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H ΘΕΣΗ ΜΑΣ

«Π»

ΤΕΛΙΚΑ, ο «από μηχανής θεός» δεν υπάρχει ΜΟΝΟ στις τρα-
γωδίες του Σοφοκλή, του Ευριπίδη και του Αισχύλου. Απλώς
προσπαθούσε να κρύψει την ιστορική του διαδρομή στη ΝΕΟ-
ΤΕΡΗ Ελλάδα. Αλλά κάθε τόσο ΚΑΠΟΙΟΙ την απεκάλυπταν.
Πρόσφατα, μάλιστα, μερικοί ΚΥΡΙΟΙ και ορισμένες ΚΥΡΙΕΣ
επιχείρησαν να τον αναδείξουν ΕΝ ΚΡΥΠΤΩ! Με τη γνωστή
μέθοδο του ΔΟΥ ΝΑΙ και ΛΑΒΕΙΝ. Ήαλλιώς ΠΑΡΕ-ΔΩΣΕ!

ΕΤΣΙ, κάθε τόσο ΚΑΠΟΙΟΙ δημόσιοι ΘΕΣΙΘΗΡΕΣ σκάρωναν
ποικίλες «μηχανές» εκβιάζοντας πολίτες. Πολύ παλαιότερα,
όταν το ΠΑΣΟΚ ήταν στην ΕΞΟΥΣΙΑ, δύο βουλευτές ΤΟΥ απο-
κάλυψαν ότι διάφοροι επιχειρηματίες, για να προχωρήσουν
τα έργα τους, έπρεπε να κάνουν μια ΚΙΝΗΣΗ: Να δώσουν σε
κάποιους «κυρίους» του Δημοσίου ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ 10%!

«Τώρα κατάλαβα γιατί δεν προχωρεί το ΚΥΒΕΡΝΗΤΙΚΟ ΕΡ-
ΓΟ», είπε ένας ΤΟΤΕ παράγοντας. Και ζήτησε να βρουν ΑΜΕ-
ΣΩΣ αυτούς τους κυρίους του ΔΗΜΟΣΙΟΥ.

«Θα τους δώσετε ΜΙΖΑ 10%;» ρώτησε ο γραμματέας του.
«Και βέβαια ΟΧΙ», είπε ο τότε παράγοντας.
Και μετά ρώτησε τον γραμματέα του:
«Αλήθεια, ΤΙ ΠΑΖΑΡΙ λες να τους κάνω;».
ΠΑΝΤΩΣ, από ΤΟΤΕ έως ΣΗΜΕΡΑ δεν φαίνεται να έχουν

αλλάξει ουσιαστικά οι  «από ΜΗΧΑΝΗΣ θεοί».
Και θυμάμαι τους πράσινους υπουργούς Καψή και Σμυρλή

που είχαν καταγγείλει ότι «υπάρχει μεγάλη διαφθορά στο ΕΛ-
ΛΗΝΙΚΟ ΔΗΜΟΣΙΟ!».

Όπως ήταν φυσικό, ΑΝΤΕΔΡΑΣΕ αμέσως ο ΤΟΤΕ πρωθυ-
πουργός Κώστας Σημίτης, ο οποίος επισκέφθηκε τον ΚΡΑΤΙ-
ΚΟ ΜΗΧΑΝΙΣΜΟ και ζήτησε τη βοήθειά του.

«Πρέπει να με βοηθήσεις να χτυπήσω τη ΔΙΑΦΘΟΡΑ στον
κρατικό μηχανισμό», είπε.

«Ευχαρίστως», χαμογέλασε ο ΚΡΑΤΙΚΟΣ ΜΗΧΑΝΙΣΜΟΣ,
«ΠΟΣΑ ΔΙΝΕΙΣ;».

Και άπλωσε το ΑΝΟΙΧΤΟ του χέρι…
ΠΡΟ ημερών, εξάλλου, κάποια μέλη της ΚΡΑΤΙΚΗΣ ΜΗΧΑ-

ΝΗΣ άρχισαν να προωθούν το ΓΡΗΓΟΡΟΣΗΜΟ, το οποίο είχε
ποικίλες διαβαθμίσεις. Έτσι, ανάλογα με την ΤΑΧΥΤΗΤΑ που
επιθυμούσε κάποιος να πραγματοποιηθεί η δουλειά του,
ΠΛΗΡΩΝΕ το ανάλογο ποσό!

Εξυπακούεται ότι οι ΜΕΓΑΛΕΣ «δουλειές» με την Κρατική
Μηχανή γίνονται συνήθως ΕΝ ΚΡΥΠΤΩ!

«Μην ακούτε αυτούς που λένε αυτά», είπε ένας εκπρόσω-

πός της, υποδεχόμενος σε ένα δωμάτιο ΧΩΡΙΣ φως κάποιον
ΣΚΟΤΕΙΝΟ επιχειρηματία! 

Και αμέσως διέταξε τον βοηθό του να αγοράσει ΔΥΟ ΚΕ-
ΡΙΑ. Εξηγώντας ότι οποίοι βρεθούν εκεί κάνουν ΣΥΜΦΩΝΙΕΣ
ΚΗΡΙΩΝ.

ΕΝΑΣ άλλος, πάλι, διαπλεκόμενος «ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΑΣ»
πρότεινε κάποτε στο ΚΡΑΤΟΣ την αγορά γερανών για τη φορ-
τοεκφόρτωση των πλοίων.

«Ποιων πλοίων», απόρησε ο κρατικός φορέας, «εδώ ΔΕΝ
υπάρχει θάλασσα».

«Δεν υπάρχει;» φώναξε ο διαπλεκόμενος επιχειρηματίας.
«Τότε πρέπει να φέρουμε θάλασσα και να κάνουμε τον τόπο
παραθαλάσσιο…».

Και σε μια επιταγή τράπεζας έδειξε τον τρόπο μεταφοράς.
«Έχετε αντίρρηση;» ρώτησε την εκπρόσωπο του «ΑΠΟ ΜΗ-

ΧΑΝΗΣ ΘΕΟΥ».
«ΟΧΙ», είπε εκείνος.
Και μετά έσκυψε στο αυτί του και πρότεινε:
«Μια που θα έχουμε θάλασσα, μήπως πρέπει ν’ αποκτή-

σουμε και ένα ωραίο ΛΙΜΑΝΙ;».

Δημήτρης 
Ζαννίδης

Διά χειρός Δημητρίου

Να βρουν
αρτιότερη
θεσμικά λύση 

Καθώς σε λιγότερο από δύο μήνες, τό-
σο η πρόεδρος όσο και η εισαγγελέας του
Αρείου Πάγου αποχωρούν, συμπληρώνον-
τας το συνταγματικό όριο των 67 χρόνων,
η κυβέρνηση θα κληθεί να επιλέξει νέα
ηγεσία στο ανώτατο δικαστικό σώμα της
χώρας. Και οι επικείμενες επιλογές είναι
φυσικό να επαναφέρουν στον δημόσιο
διάλογο το θέμα της επιλογής ηγεσίας
στη Δικαιοσύνη. Ένα θέμα με θεσμική βα-
ρύτητα, που προσφέρεται κατά καιρούς
και για ασκήσεις λαϊκισμού, ανεξαρτήτως
συγκυρίας, με αποτέλεσμα τα τελευταία
χρόνια να έχει μετατραπεί σε θεσμική κα-
ραμέλα. Πολλές οι κατά καιρούς απόψεις
που αναπτύχθηκαν από έγκριτους νομι-
κούς, συνταγματολόγους, πολιτικά κόμ-
ματα. Βεβαίως, θέσεις για τον τρόπο επι-
λογής της ηγεσίας της Δικαιοσύνης έχουν
πρωτίστως δημόσια εκφράσει και οι ίδιοι
οι δικαστές, το συνδικαλιστικό όργανο
των οποίων έχει ταχθεί υπέρ της επιλογής
της ηγεσίας της Δικαιοσύνης μόνον από
δικαστές. Δηλαδή οι δικαστές να επιλέ-
γουν την ηγεσία της Δικαιοσύνης, και ού-
τε η Βουλή ούτε η κυβέρνηση που εκλέ-
γονται από τους πολίτες να έχουν γνώμη ή
απόφαση επί του θέματος. 

Όμως συνταγματολόγοι και άλλοι έγκρι-
τοι νομικοί απορρίπτουν την πρόταση αυ-
τή ως «εξόχως αντιδημοκρατική», με σει-
ρά επιχειρημάτων που στηρίζονται στο
Σύνταγμα και στο ότι όλες οι εξουσίες στη
δημοκρατία ορίζονται να πηγάζουν από
τον λαό, με την ψήφο του οποίου εκλέγον-
ται Βουλή και κυβέρνηση και ασκούνται
έμμεσα από αυτόν. Εν όψει των επικείμε-
νων επιλογών για την ηγεσία του Αρείου
Πάγου και κυρίως εν όψει της συνταγματι-
κής αναθεώρησης, πολλά θα γραφούν και
θα ειπωθούν. Προς το παρόν και λειτουρ-
γώντας συνταγματικά, στο χέρι της κυβέρ-
νησης είναι να αποφασίσει αξιοκρατικά,
επιλέγοντας κατάλληλους και ικανούς για
τον θεσμό και για την κοινωνία. Όσον
αφορά τον τρόπο της επιλογής ηγεσίας
στη Δικαιοσύνη, από εδώ και πέρα υπάρ-
χει η επικείμενη συνταγματική αναθεώρη-
ση. Ο πρωθυπουργός σε ανύποπτο χρόνο
έχει πει πως είναι ανοιχτός να συζητήσει
με τα κόμματα της αντιπολίτευσης το θέ-
μα, ώστε να βρεθεί η αρτιότερη θεσμικά
λύση. Μακάρι να συμφωνήσουν και τα
κόμματα της αντιπολίτευσης.

Δούναι και λαβείν!
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Σε λίγες μέρες, συμπληρώνονται
δύο χρόνια από τις εθνικές
εκλογές του 2023, που

διεξήχθησαν στις 21 Μαΐου με το
σύστημα της απλής αναλογικής που είχε
ψηφίσει η κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ και
στην πραγματικότητα «έσκασε σαν
βόμβα» στα χέρια του Αλ. Τσίπρα, αφού
η ΝΔ κέρδισε ευρεία νίκη, με διαφορά
που ξεπερνούσε τις 20 μονάδες από την
τότε αξιωματική αντιπολίτευση. 

Τότε, λόγω του εκλογικού συστήματος, η
ΝΔ δεν μπορούσε να συγκροτήσει αυτοδύ-
ναμη κυβέρνηση, οπότε η χώρα οδηγήθη-
κε σε δεύτερες κάλπες, προκειμένου να
διασφαλιστεί η πολιτική σταθερότητα και
να μην υπάρξουν οδυνηρά απρόοπτα.

Η πολύ μεγάλη νίκη της κυβερνητικής
παράταξης στις πρώτες κάλπες της άνοι-
ξης του 2023 αποδόθηκε από τους αναλυ-
τές σε τρία στοιχεία: Στο γεγονός ότι, σε
όλη τη διάρκεια της προεκλογικής περιό-
δου, ο Κυρ. Μητσοτάκης έθεσε ως προτε-
ραιότητα το θετικό αφήγημα, σε αντίθεση
με τον ΣΥΡΙΖΑ που επένδυσε σε πιο «γκρί-
ζα» καμπάνια, ότι όλα τα στελέχη της «γα-
λάζιας» παράταξης εμφανίστηκαν με ενι-
αίο λόγο, ενώ αποφεύχθηκαν τα σοβαρά
λάθη που θα μπορούσαν να δημιουργή-
σουν πρόβλημα στη ΝΔ. 

Το εντυπωσιακό για τους αναλυτές αλλά
και την κοινή γνώμη είναι ότι οι εκλογές αυ-
τές διεξήχθησαν μόλις τρεις μήνες μετά το
πολύνεκρο σιδηροδρομικό δυστύχημα στα
Τέμπη, στις 28 Φεβρουαρίου, που στοίχισε
τη ζωή σε 57 ανθρώπους, στην πλειονότη-
τά τους νέους. Η φόρτιση στην κοινωνία
ήταν μεγάλη, αλλά η πλειοψηφία των πολι-
τών έδωσε στη ΝΔ την ευκαιρία να διορθώ-
σει τα κακώς κείμενα δεκαετιών στους ελ-
ληνικούς σιδηροδρόμους, αλλά και να δια-
σφαλίσει ότι θα χυθεί άπλετο φως και θα
αποδοθούν οι ευθύνες, όπου ανήκουν.

Μάχη με τον χρόνο

Δύο χρόνια μετά, και περίπου στον μέσο
της δεύτερης τετραετίας, ο Κυρ. Μητσοτά-
κης και η κυβέρνησή του δίνουν μάχη με τον
χρόνο, προκειμένου έως τις κάλπες του

2027 -εκτός απροόπτου πάντα- να παραδο-
θεί ένα ασφαλές και σύγχρονο σιδηροδρο-
μικό δίκτυο, με νέα τρένα αλλά και δικλεί-
δες ασφαλείας που θα καθιστούν απαγο-
ρευτική την επανάληψη ενός τραγικού δυ-
στυχήματος, όπως αυτό των Τεμπών. Το
στοίχημα, κατά γενική εκτίμηση, δεν είναι
εύκολο, καθώς έχει χαθεί πολύτιμος χρό-
νος, ενώ το πρότζεκτ είναι ιδιαίτερα απαιτη-
τικό και πολυεπίπεδο, γεγονός που αυξάνει
τον βαθμό δυσκολίας στην υλοποίησή του. 

Επιπρόσθετα, σε αυτήν τη συγκυρία
έχουν ήδη ξεκινήσει οι διαδικασίες για την
αναζήτηση ευθυνών, με τον πρώην υφυ-
πουργό Παρά τω Πρωθυπουργώ Χρ. Τριαν-
τόπουλο να κρίνεται, σε βαθμό πλημμελή-
ματος, από το Δικαστικό Συμβούλιο, και το
ΠΑΣΟΚ να ετοιμάζει πρόταση για τη σύστα-
ση Προανακριτικής Επιτροπής για την διε-
ρεύνηση ευθυνών του πρώην υπουργού
Μεταφορών Κ. Καραμανλή, σε επίπεδο
κακουργήματος.

Το όλο κλίμα που δημιουργήθηκε μετά τα
δύο μαζικά συλλαλητήρια για τα Τέμπη, στις
αρχές του χρόνου, έφερε σε αμηχανία την
κυβέρνηση, η οποία για τουλάχιστον δύο μή-
νες έδινε την εντύπωση ότι δεν λειτουργού-
σε συντεταγμένα. Το τελευταίο διάστημα,

ωστόσο, ιδιαίτερα μετά το Πάσχα και την
ανακοίνωση δύο σημαντικών μέτρων στήρι-
ξης από τον πρωθυπουργό, ένα για τους
συνταξιούχους και ένα για τους ενοικιαστές,
το κλίμα άρχισε σταδιακά να αλλάζει για την
κυβερνητική παράταξη. Είναι ενδεικτικό ότι,
στα τελευταία δύο «κύματα» των δημοσκο-
πήσεων, η ΝΔ εμφανίζεται να προσεγγίζει
αλλά και να ξεπερνά το ψυχολογικό όριο του
30%, που θεωρείται μία καλή βάση για να
ξεκινήσει την προσπάθεια κατάκτησης πο-
σοστού που θα της εξασφαλίσει την αυτο-
δυναμία στις επόμενες εκλογές. 

Χωρίς αντίπαλο

Το μεγάλο ατού για την κυβερνητική παρά-
ταξη είναι ότι δεν έχει αντίπαλο, αφού κανέ-
να από τα κόμματα της αντιπολίτευσης δεν
δείχνει να πείθει τους πολίτες ότι αποτελεί
σοβαρή και αξιόπιστη εναλλακτική πρόταση
εξουσίας. Ο κίνδυνος, από την άλλη, είναι
να παγιωθεί το σημερινό σκηνικό στην πολι-
τική σκηνή της χώρας, με τον πολυκερματι-
σμό των πολιτικών δυνάμεων, ο οποίος, αν
επιβεβαιωθεί από τις κάλπες, θα καταστή-
σει τη συγκρότηση κυβέρνησης εξαιρετικά
δύσκολη, αφού ούτε αυτοδυναμία θα μπο-

ρεί να επιτευχθεί, ούτε όμως και κυβερνητι-
κή συνεργασία, αφού οι έδρες -με τα σημε-
ρινά δημοσκοπικά ποσοστά- δεν αρκούν.

Ο πρωθυπουργός εμφανίζεται πεπεισμέ-
νος ότι αν η κυβέρνηση υλοποιήσει όλες τις
δεσμεύσεις της και ταυτοχρόνως καταφέρει
να χαράξει μία πορεία σταθερή στο παγκό-
σμιο γεωπολιτικό περιβάλλον, παρά τα σύν-
νεφα που σκιάζουν σήμερα τον ορίζοντα, τό-
τε το 2027 οι πολίτες θα εμπιστευτούν και
πάλι τη ΝΔ και ο ίδιος θα σπάσει το μεταπολι-
τευτικό ρεκόρ, με μία τρίτη κυβερνητική θη-
τεία. Η «συνταγή» του Μεγάρου Μαξίμου για
την επίτευξη των κυβερνητικών στόχων είναι
να παρουσιάζει η κυβέρνηση θετικά μέτρα
που συνδέονται άμεσα με την ποιότητα της
καθημερινότητας των πολιτών. 

Επιπρόσθετα, στη ΔΕΘ του Σεπτεμβρί-
ου, οι πρωθυπουργικές ανακοινώσεις θα
απευθύνονται κυρίως στη μεσαία τάξη και
στους οικονομικά ευάλωτους, με αλλαγές
-μεταξύ άλλων- στη φορολογία, στις
ασφαλιστικές εισφορές, στα τεκμήρια
κ.ά. Το στοίχημα είναι δύσκολο και η πο-
ρεία στα δύο ακόμη χρόνια διακυβέρνη-
σης (μέχρι τις επόμενες εκλογές) μονό-
δρομος, όπως παραδέχονται κορυφαία
κυβερνητικά στελέχη.

της Έλλης Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com

Στις 21 Μαΐου
συμπληρώνονται δύο χρόνια
από τη μεγάλη νίκη της ΝΔ

στις εκλογές του 2023

«Μισή» επέτειος με…
δύσκολο στοίχημα!
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Εδώ και 51 χρόνια, από τη
Μεταπολίτευση μέχρι σήμερα,
είναι η πρώτη φορά που η χώρα

δεν έχει αντιπολίτευση. Υπό την
έννοια ότι η κυβερνώσα παράταξη δεν
έχει απέναντί της ένα κόμμα που να
ελπίζει σοβαρά να πάρει τη θέση της.
Το γεγονός, μάλιστα, ότι η
παρουσιαζόμενη από τον εξ Αμερικής
ορμώμενο ομογενή «τουρίστα»
σύμπραξη του Δημοκρατικού
Κινήματος με την Πλεύση Ελευθερίας
ως τη μόνη σοβαρή αντιπολίτευση, με
την ονομασία μάλιστα «δημοκρατικός
εφιάλτης», μόνον γέλωτα μπορεί να
προκαλεί. 

Πρόκειται σίγουρα για ένα πολιτικό πα-
ράδοξο, μοναδικό στα μεταπολιτευτικά
χρονικά. Υπήρξαν και άλλες φορές στο πα-
ρελθόν, που τα βασικά κόμματα της αντι-
πολίτευσης εμφανίζονταν αδύναμα απέ-
ναντι στις κυβερνήσεις. Αλλά, σε αυτές τις
περιπτώσεις, οι κυβερνήσεις ήταν σε ισχυ-
ρή θέση κι έχαιραν ευρείας λαϊκής υποστή-
ριξης. Στα 51 χρόνια της Τρίτης Ελληνικής
Δημοκρατίας δεν έχει υπάρξει άλλη κατά-
σταση, όπου η αντιπολίτευση να παρουσιά-
ζεται πιο αδύναμη από μια σχετικώς απο-
δυναμωμένη κυβέρνηση.

Σήμερα μάλιστα, στα νεότερα δηλαδή
πολιτικά χρονικά της χώρας, συμβαίνει το
εντελώς παράλογο και ανορθόδοξο: Το
δεύτερο συστημικό (υπό την έννοια ότι
έχει κυβερνήσει) κόμμα να υποχωρεί, αντί
να ανεβαίνει, ενώ η κυβέρνηση διανύει τον
έκτο χρόνο της και φυσικά έχει υποστεί μια
ξεκάθαρη φθορά περί τις 9-10 μονάδες,
σύμφωνα με όλες τις δημοσκοπήσεις.

Τρίτο δε κόμμα ουσιαστικά δεν υπάρχει
και δεν είμαστε σε εποχή ακραίας κοινωνι-
κής αναταραχής -«μεγάλη αναταραχή,
θαυμάσια κατάσταση» κατά πως είχε πει
και η «σύντροφος» Αχτσιόγλου-, ώστε η
Ζωή μαζί τώρα με τον… αντισυστημικό
Στέφανο να πάρει τη θέση του «εν αναμο-
νή πρωθυπουργού».

Το ότι παρόλη τη δυσαρέσκεια της κοι-
νής γνώμης, όπως καταγράφεται στις
έρευνες, δεν αμφισβητείται η πρωτοκαθε-
δρία της ΝΔ, οφείλεται σε μεγάλο βαθμό
στην εικόνα και κυρίως στον τρόπο με τον
οποίο πολιτεύονται τα κόμματα τις αντιπο-
λίτευσης το τελευταίο χρονικό διάστημα.
Απτό παράδειγμα, η στάση τους στο θέμα

της τραγωδίας των Τεμπών, για να ανα-
φερθούμε και στο πιο επίκαιρο, με την
άκρατη υιοθέτηση θεωριών συνωμοσίας
και την πολιτική εκμετάλλευση του πόνου
των συγγενών των θυμάτων.

Το ΠΑΣΟΚ, ενώ ανέβασε τα ποσοστά του
μετά την επανεκλογή του Νίκου Ανδρουλά-
κη, δεν έχει καταφέρει προς ώρας να πεί-
σει ότι μπορεί να αποτελέσει το αντίπαλον
δέος της ΝΔ. 

Και ενώ αποσπασματικά προτείνει εναλ-
λακτικές σε διάφορες πολιτικές της κυ-
βέρνησης, δεν έχει δημιουργήσει την αί-
σθηση ότι διαθέτει συνεκτικό λόγο και προ-
τάσεις, ενώ ταυτόχρονα δεν είναι λίγες οι
φορές που ταλανί-
ζεται από εσωκομ-
ματικές έριδες, που
ποσώς ενδιαφέ-
ρουν τους πολίτες.
Πολλοί αποδίδουν,
βασιζόμενοι και σε
ευρήματα των δη-
μοσκοπήσεων, τη
στασιμότητα αν όχι
την καθοδική πο-
ρεία του ΠΑΣΟΚ
στη σημερινή του
ηγεσία, η οποία δεν έχει καταφέρει να εμ-
πνεύσει τους πολίτες και να τη θεωρήσουν
ως τον επόμενο κυβερνήτη της χώρας. Το
μόνο που πέτυχε έως τώρα είναι να γίνει
«ουρά» της Κωνσταντοπούλου.

Πάντως, σε καμία περίπτωση το πρό-
βλημα του ΠΑΣΟΚ δεν είναι μόνο θέμα
ηγεσίας. Το κόμμα της Χαριλάου Τρικούπη
έχασε την ηγεμονία που κατέκτησε στο

Κέντρο μετά τις εσωκομματικές εκλογές,
και αυτό δεν οφείλεται στα ελλείμματα
του προέδρου του, αλλά στο ασαφές πολι-
τικό στίγμα, στο συγκεχυμένο μήνυμα που
εκπέμπει και στην απουσία συνεκτικού
οράματος για τη χώρα. Μπορεί το ΠΑΣΟΚ
υπό την ηγεσία του Νίκου Ανδρουλάκη να
έχει κάνει σοβαρά λάθη αντιπολιτευτικής
τακτικής, αλλά άρχισε τελευταία να κατα-
θέτει κάποιες προτάσεις πιο συγκροτημέ-
νες από των άλλων κομμάτων της αντιπο-
λίτευσης, δείχνει μια κάποια μεγαλύτερη
σοβαρότητα, ωστόσο δεν πείθει ότι μπο-
ρεί να εγγυηθεί μια καλύτερη διακυβέρνη-
ση και δεν εμπνέει. Δεν κινητοποιεί πολί-

τες που το έχουν
ψηφίσει στο παρελ-
θόν ή θα μπορού-
σαν να το ψηφί-
σουν στο μέλλον.

Από τη στιγμή μά-
λιστα που η Πλεύ-
ση Ελευθερίας πέ-
ρασε, δημοσκοπι-
κά, στη δεύτερη
θέση κυριαρχών-
τας στο κάδρο των
Τεμπών, στο οποίο

το ΠΑΣΟΚ εντάχθηκε χωρίς οριοθέτηση,
μοιραίο ήταν να εκδηλωθούν συμπτώματα
εσωστρέφειας και να τεθεί σε λειτουργία
ο φαύλος κύκλος αρνητικής δημοσιότητας
και πολιτικής αποδυνάμωσης.

Η Πλεύση Ελευθερίας, που έδειξε
προς στιγμήν να πολλαπλασιάζει δημο-
σκοπικά τις δυνάμεις της, προτιμάται από
ένα κοινό που αποζητά σκληρό λόγο και

επιθετική αντιπολίτευση. Κάτι τέτοιο
όμως δεν μπορεί να την καταστήσει
εναλλακτική εξουσία. Οι πολίτες που δη-
λώνουν ότι θα την ψηφίσουν το κάνουν
γιατί βλέπουν στη Ζωή Κωνσταντοπού-
λου το πρόσωπο που ασκεί αντιπολίτευ-
ση μεν, χωρίς όμως προγραμματικό λόγο
διακυβέρνησης. 

Ο ΣΥΡΙΖΑ, μετά από μια καταστρεπτική
περίοδο μετά τις εκλογές του 2023 (η
οποία όμως έχει τις ρίζες στο διάστημα
2019-2023), δεν μπορεί να βρει βηματι-
σμό και να γοητεύσει ξανά την πλειοψηφία
του εν δυνάμει ακροατηρίου του. Η διάλυ-
ση της Κουμουνδούρου, με καταλύτη έναν
άνθρωπο που εμφανίστηκε ως εναλλακτι-
κή του Τσίπρα αρχικά -αλλά και του ίδιου
του «μεγάλου αντιπάλου» Μητσοτάκη-,
δείχνει ότι αποτελείωσε για πολλά χρόνια
την περίπτωση συγκρότησης μιας σοβα-
ρής αριστερόστροφης αντιπολίτευσης.
Απόδειξη ότι όποιος εξ αριστερών θέλει να
ξεσπάσει και να διαμαρτυρηθεί στην κυ-
βέρνηση, πήγε στην Κωνσταντοπούλου
που το κάνει καλύτερα, ενώ όποιος επιθυ-
μεί το ίδιο από δεξιά βολεύεται με λίγο
από Βελόπουλο, το κόμμα του Νατσιού ή
την πιο λογική Λατινοπούλου.

Γιατί δεν «τραβάει» λοιπόν η αντιπολί-
τευση; Και ιδιαίτερα τα δύο «συστημικά»
κόμματα ΠΑΣΟΚ και ΣΥΡΙΖΑ; Η απάντηση
μπορεί να δοθεί με μια φράση: Διότι τα
κόμματα της αντιπολίτευσης έχουν χάσει
την επαφή τους με την πραγματικότητα,
τον ρεαλισμό, αλλά και την κοινωνική
τους χρησιμότητα, σε βαθμό μάλιστα
εξαφανίσεως.

του Φώτη Σιούμπουρα
sfotis@yahoo.gr

Γιατί δεν «τραβάει» η αντιπολίτευση;

Έχουν χάσει την επαφή τους
με την πραγματικότητα 

και τον ρεαλισμό, 
αλλά και την κοινωνική τους

χρησιμότητα, σε βαθμό
μάλιστα εξαφανίσεως
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Με θετικό πρόσημο αποτιμούν
στο Μέγαρο Μαξίμου την
«επιχείρηση εξωστρέφειας» και

τα ταξίδια του πρωθυπουργού σε Ιταλία
και Γερμανία. Οι συνομιλίες του
Κυριάκου Μητσοτάκη σε επίπεδο
κορυφής με τις δύο πιο ισχυρές
οικονομίες της Ευρώπης στόχο είχαν
την επίλυση ορισμένων καυτών
ζητημάτων για την κυβέρνηση, όπως
είναι η προσέλκυση επενδύσεων, ο
εκσυγχρονισμός του σιδηροδρόμου και
το μεταναστευτικό.

Βασική επιδίωξη της κυβέρνησης είναι
μέχρι τη ΔΕΘ να έχουν ληφθεί αποφάσεις
σε υψηλότερο επίπεδο σε αυτά τα καυτά
ζητήματα, που θα αποτελέσουν την προμε-
τωπίδα της κριτικής της αντιπολίτευσης. 

Το Μέγαρο Μαξίμου αποτιμά ως άκρως
ικανοποιητική τη συνάντηση του Έλληνα
πρωθυπουργού με τον Γερμανό καγκελά-
ριο Φρ. Μερτς, καθώς επιβεβαιώθηκε η
εικόνα της «νέας Ελλάδας» που αναδύεται
μέσα από τις μεταρρυθμίσεις, την οικονο-
μική σταθερότητα και τον αναβαθμισμένο
γεωπολιτικό της ρόλο. Παρόμοια ήταν η
αίσθηση από την επίσκεψη του πρωθυ-
πουργού στην Ιταλία και τη συνάντησή του
με την Τζ. Μελόνι. 

Στενοί συνεργάτες του πρωθυπουργού
επισημαίνουν ότι η χώρα μας «μιλάει ως
ισάξιος εταίρος και όχι ως αιτών», ενώ οι
«κακές συνήθειες» του παρελθόντος,
όπως τα μνημόνια και οι επιτηρήσεις, αντι-
καθίστανται πλέον από συμφωνίες συνερ-
γασίας. Με αφορμή όσα έχουν πραγματο-
ποιηθεί τα τελευταία χρόνια στην οικονο-
μία, κυβερνητικές πηγές μιλούν για «αλ-
λαγή σελίδας». 

«Ισχυρό χαρτί» η οικονομία 

Η οικονομία φαίνεται πως αποτελεί το
«γερό χαρτί» της κυβέρνησης, καθώς,
όπως σημειώνουν με κάθε ευκαιρία από το
Μέγαρο Μαξίμου, καταφέραμε να φέρου-
με στην Ελλάδα έναν σημαντικό όγκο άμε-
σων ξένων επενδύσεων, να έχουμε έναν
από τους υψηλότερους ρυθμούς ανάπτυ-
ξης ανάμεσα στα 27 κράτη-μέλη της ΕΕ και
να υλοποιήσουμε κομβικές δομικές μεταρ-
ρυθμίσεις, στις οποίες υστερούν ακόμα και
μεγάλες ευρωπαϊκές οικονομίες. «Το ελλη-
νικό παράδειγμα κατ’ αυτόν τον τρόπο απο-
τελεί ένα αφήγημα επίκαιρο για την ΕΕ, κα-
θώς η Ελλάδα, με μία κυβέρνηση που κι-
νείται στον χώρο του ευρύτερου Κέντρου,
φέρνει απτά αποτελέσματα για τους πολί-
τες και κατορθώνει να επικρατήσει σε
εκλογικές αναμετρήσεις», τονίζουν κυβερ-

νητικές πηγές. Χαρακτηριστικό δείγμα της
«νέας εποχής» που δημιούργησε ο Κυρ.
Μητσοτάκης είναι οι σχέσεις Ελλάδας -
Γερμανίας. Ο Γερμανός καγκελάριος εξέ-
φρασε τον «τεράστιο σεβασμό» του για τα
επιτεύγματα της χώρας μας μετά την κρίση
-και κυρίως από το 2019- και έκανε λόγο
για «εντυπωσιακά» επιτεύγματα υπό τον
Έλληνα πρωθυπουργό. «Το Βερολίνο ανα-
γνωρίζει ότι η Ελλάδα δεν είναι πλέον το
“πρόβλημα” της Ευρώπης, αλλά μέρος της
λύσης», σημειώνουν οι ίδιες πηγές και χα-
ρακτηρίζουν «κομβικό» τον ρόλο της Γερ-
μανίας στην Ευρώπη και στον κόσμο, ιδίως
στους σημερινούς ταραγμένους καιρούς.
Ομοίως και η Ιταλία αναγνωρίζει την πρό-
οδο της χώρας μας και για αυτό υπογράφη-
κε Μνημόνιο Συνεργασίας μεταξύ του ελ-
ληνικού υπουργείου Ανάπτυξης, της Ελλη-
νικής Δημοκρατίας και του υπουργείου Επι-
χειρήσεων και Made in Italy της Ιταλικής
Δημοκρατίας, για τη συνεργασία στους το-
μείς της βιομηχανικής πολιτικής και της πο-
λιτικής για τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις.

Μείζον ζήτημα η μετανάστευση 

Το ζήτημα της μετανάστευσης η ελληνι-
κή κυβέρνηση το έχει αναγάγει σε μείζον
ζήτημα εθνικής ασφαλείας κι επιδιώκει
την ταχεία εφαρμογή του νέου Συμφώνου
για τη Μετανάστευση και το Άσυλο και τη
συντεταγμένη πολιτικής επιστροφών. Υπο-

γραμμίζει δε την εξωτερική διάσταση του
προβλήματος και την ανάγκη ενίσχυσης
της προστασίας των εξωτερικών συνόρων.

Κυβερνητικές πηγές σημειώνουν ότι η
Γερμανία δείχνει κατανόηση για το γεγονός
ότι η Ελλάδα προστατεύει τα εξωτερικά σύ-
νορα της ΕΕ, τόσο τα θαλάσσια όσο και τα
χερσαία. Η χώρα μας μάλιστα, προσθέ-
τουν, έχει επιταχύνει ουσιαστικά τη διαδι-
κασία ασύλου, η οποία ετίθετο παλαιότερα
ως μείζον θέμα από τις προηγούμενες γερ-
μανικές κυβερνήσεις. Όμως ο Κυριάκος
Μητσοτάκης έθεσε το μεταναστευτικό ζή-
τημα, με έμφαση στην ανάγκη προστασίας
των συνόρων και πάταξης των κυκλωμά-
των των διακινητών, αλλά και υιοθέτησης
αποτελεσματικής πολιτικής επιστροφών,
και κατά την επίσκεψή του στην Ιταλία.
«Στο πρόσωπο της Τζόρτζια Μελόνι, η ελ-
ληνική κυβέρνηση ίσως βρήκε τον πιο δυ-

νατό της σύμμαχο για το μεταναστευτικό»,
υποστηρίζουν κυβερνητικές πηγές. 

Τα τρένα στο ιταλικό τραπέζι

Κυριάκος Μητσοτάκης και Τζόρτζια Με-
λόνι άνοιξαν τον δρόμο για τη νέα εποχή
στους ελληνικούς σιδηρόδρομους. Έτσι,
υπογράφηκε Μνημόνιο Συνεργασίας μετα-
ξύ του ελληνικού υπουργείου Υποδομών
και Μεταφορών και του ιταλικού κρατικού
ομίλου Ferrovie dello Stato, στον οποίο
ανήκει η Hellenic Train, για την αναβάθμι-
ση των επιβατικών σιδηροδρομικών μετα-
φορών στην Ελλάδα. «Οικοδομούμε νέα
σχέση», υπογράμμισε. Η Ελλάδα θα επεν-
δύσει 400 εκατ. ευρώ σε υποδομές στον
σιδηρόδρομο και η Ιταλία θα επενδύσει
360 εκατομμύρια ευρώ για να αποκτήσου-
με νέα τρένα και αμαξοστάσιο, προκειμέ-
νου να φτάσουν οι ελληνικοί σιδηρόδρομοι
στο επίπεδο που βρίσκονται οι ιταλικοί.

Με δεδομένη τη σειρά επενδύσεων του
ελληνικού κράτους για την υλικοτεχνική
αναβάθμιση των σιδηροδρόμων, ο ιταλικός
όμιλος δεσμεύτηκε να προβεί σε επενδύ-
σεις ύψους 360 εκατομμυρίων ευρώ για:
• Την αγορά συνολικά 23 τρένων, οκτώ
υπεραστικών ταχείας κυκλοφορίας και 15
προαστιακού τύπου.
• Τη διαμόρφωση σύγχρονων αμαξοστα-
σίων, ώστε να εξασφαλιστεί η μακροχρό-
νια συντήρηση των αμαξοστοιχιών.

Επίθεση εξωστρέφειας
με θετικό αποτέλεσμα!

H χώρα μας μιλάει ως
ισάξιος εταίρος και όχι ως

αιτών, ενώ οι… κακές σκιές
του παρελθόντος, όπως τα

μνημόνια και οι επιτηρήσεις,
αντικαθίστανται πλέον από
συμφωνίες συνεργασίας

της Άννας Καραβοκύρη
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Δεν πάει πολύς καιρός από τότε
που ο Στέφανος Κασσελάκης
γινόταν πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ,

υποσχόμενος στους ψηφοφόρους του
κόμματος ότι είναι αυτός που «μπορεί να
κερδίσει τον Κυριάκο Μητσοτάκη». Κάτι
παραπάνω από δύο χρόνια αργότερα,
δυσκολεύεται να πείσει τους βουλευτές
που τον ακολούθησαν στην έξοδο από
τον ΣΥΡΙΖΑ πως μπορεί να φτιάξει
Κοινοβουλευτική Ομάδα ή να καταφέρει
να μπει στην επόμενη Βουλή.

Ο Ευάγγελος Αποστολάκης και ο Γιάννης
Σαρακιώτης, δύο από τους βουλευτές που
ανεξαρτητοποιήθηκαν μετά το περίφημο
Συνέδριο του ΣΥΡΙΖΑ στο Γκάζι, όχι μόνο
δεν εντάχθηκαν ποτέ στις γραμμές του Κι-
νήματος Δημοκρατίας, αλλά δεν έκαναν
τον κόπο να πάνε έστω μέχρι το Περιστέρι,
όπου το νέο κόμμα του Στέφανου Κασσε-
λάκη πραγματοποιούσε το ιδρυτικό του Συ-
νέδριο το περασμένο Σαββατοκύριακο.

Αυτές δεν ήταν οι μοναδικές απουσίες. Η
πολύ σύντομη παρουσία, στον χώρο του
Συνεδρίου, του ανθρώπου στον οποίο η ελ-
ληνική πολιτική σκηνή οφείλει την παρου-
σία του Στέφανου Κασσελάκη, του Μανώ-
λη Καπνισάκη, προκάλεσε σούσουρο που
κατέληξε σε μια φήμη αποπομπής του, με-
τά την καταδίκη του προέδρου για το πόθεν
έσχες του. Το Κίνημα Δημοκρατίας έσπευ-
σε όχι μόνο να διαψεύσει, αλλά και να ανα-
κοινώσει πως ο δικηγόρος ήταν και παρα-
μένει «το δεξί χέρι του προέδρου».

Τι κι αν τον αγνόησε;

Η Θεοδώρα Τζάκρη δάκρυσε κατά τη διάρ-
κεια της ομιλίας της. Ίσως επειδή συνειδη-
τοποίησε σε πόσο λάθος -για την πολιτική
της καριέρα- πρόσωπο «πόνταρε». Η Ραλλία
Χρηστίδου, μία από τις πιο φανατικές οπα-
δούς του Στέφανου Κασσελάκη, φημολογεί-
ται ότι καλοβλέπει τη μεταπήδησή της στην
Πλεύση Ελευθερίας της Ζωής Κωνσταντο-
πούλου που έχει «εκτοξευθεί» δημοσκοπικά,
εκτός αν ο Στέφανος προλάβει και της δωρί-
σει ολόκληρο το κόμμα του νωρίτερα.

Και ποιος να κατηγορήσει την τραγουδί-
στρια και βουλευτή; Ο ίδιος ο Στέφανος

Κασσελάκης άλλωστε ανακοίνωσε από τη
σκηνή του Συνεδρίου τη «συνεργασία με τη
Ζωή Κωνσταντοπούλου», έστω και σε ό,τι
αφορά το κατηγορητήριο ενάντια στην κυ-
βέρνηση για το δυστύχημα των Τεμπών. Τι
κι αν η πρόεδρος της Πλεύσης Ελευθερίας
τον είχε αγνοήσει κατά τη διάρκεια των
επαφών της για το «συμβούλιο αντιπολί-
τευσης» που ετοίμαζε;

Ο πρόεδρος του Κινήματος Δημοκρατίας
έχει εκφραστεί πάντως από τότε που βρι-
σκόταν στον ΣΥΡΙΖΑ θετικά για τη Ζωή Κων-
σταντοπούλου και τους βουλευτές της -
απαξιώνοντας ταυτόχρονα τους δικούς του-
, σε αντίθεση με εκείνη που, μετά την εκλο-
γή του, είχε μιλήσει για «επιθετική εξαγορά
ενός πτωχευμένου κόμματος από ένα gol-
den boy, που όποτε ανοίγει το στόμα του
λέει μια κοτσάνα». Αν πάντως ο Στέφανος
Κασσελάκης προσπαθεί να πιαστεί από

τα... μαλλιά της Ζωής για να περισώσει τη
θνησιγενή πολιτική του καριέρα, η πρό-
εδρος της Πλεύσης Ελευθερίας δεν δείχνει
την παραμικρή διάθεση να του τα προσφέ-
ρει, ξεκαθαρίζοντας πως τα περί συνεργα-
σίας «δεν ισχύουν όπως ειπώθηκαν».

Η Πλεύση Ελευθερίας άλλωστε δεν αν-
ταποκρίθηκε καν στην πρόσκληση του Κι-
νήματος Δημοκρατίας για χαιρετισμό στο
Συνέδριο του κόμματος, και δεν ήταν η μό-
νη. Στο Συνέδριο του Περιστερίου, χαιρέτι-
σαν η υφυπουργός Περιβάλλοντος και
Ενέργειας Αλεξάνδρα Σδούκου εκ μέρους
της Νέας Δημοκρατίας, η γραμματέας του
Τομέα Θεσμών του ΠΑΣΟΚ Κωνσταντίνα
Γεωργάκη, ο Πέτρος Κόκκαλης, πρώην ευ-
ρωβουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ και ιδρυτής του
κινήματος «Κόσμος», και ο Γιάννης Τσιρώ-
νης εκ μέρους τον Οικολόγων Πράσινων,
πρώην υπουργός του ΣΥΡΙΖΑ. Ακόμα, το

«Πράσινο Κίνημα» και το κόμμα «Βολτ». Οι
υπόλοιποι δεν ανταποκρίθηκαν, εκτός από
τον ΣΥΡΙΖΑ και τη Νέα Αριστερά που
απλώς δεν κλήθηκαν.

Αρνητικοί πόντοι 

Το Συνέδριο του Κινήματος Δημοκρατίας
δεν ήταν ό,τι χειρότερο έχει επιχειρήσει ο
Στέφανος Κασσελάκης μετά την αποχώρη-
σή του από τον ΣΥΡΙΖΑ. Έχει άλλωστε με-
σολαβήσει και η συγγραφή, προώθηση και
εν τέλει παρουσίαση του βιβλίου του, κατά
τις οποίες απώλεσε αρκετούς πόντους σο-
βαρότητας.

Με τις δημοσκοπήσεις να μην του δίνουν
ελπίδες για αυτόνομη εκπροσώπηση στη
Βουλή, πιθανότατα ο ίδιος θα στραφεί στις
συνεργασίες. Θα προσπαθήσει να καταλά-
βει μία βουλευτική έδρα -για την οποία τό-
σο πάσχισε και στον ΣΥΡΙΖΑ- με όποιον τρό-
πο μπορεί και αν αυτός είναι να αναζητήσει
σανίδα σωτηρίας στη σύμπραξη με τη Ζωή
Κωνσταντοπούλου, μοιάζει έτοιμος να το
κάνει κι αυτό, έστω και αν περιοριστεί από
πρωθυπουργός που θα γινόταν -είχε εκ-
φράσει και τη φιλοδοξία για δύο τετραε-
τίες- σε μια βουλευτική έδρα που θα του
προσφέρει -αν του την προσφέρει- η πρό-
εδρος της Πλεύσης Ελευθερίας.

Στέφανος Κασσελάκης

Το όνειρο για το Μαξίμου... 
έγινε ρεζέρβα της Ζωής

του Αντώνη Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@hotmail.com

Στην Κουμουνδούρου τώρα, η κατάσταση κάθε άλλο παρά αισιό-
δοξη είναι. Ένα σημαντικό κομμάτι της μεγάλης δημοσκόπησης
του paraskhnio.gr (ρεπορτάζ σελ. 24-25) ασχολήθηκε με τον ΣΥΡΙ-
ΖΑ και το αποτέλεσμα των ερωτημάτων που τέθηκαν δείχνει ξεκά-
θαρα ότι «δεν υπάρχει σωτηρία», τουλάχιστον με τις παρούσες συν-
θήκες. Συνοπτικά, να πούμε ότι οι πολίτες που ρωτήθηκαν (3.518

άτομα) θεωρούν ότι η επανένωση ΣΥΡΙΖΑ - Νέας Αριστεράς δεν θα
προσέφερε τίποτα για το μέλλον του κόμματος, με 4 στους 10 να
είναι αντίθετοι σε μια τέτοια πιθανότητα. Επίσης, 4 στους 10 θεω-
ρούν ότι για τη δημοσκοπική κατάσταση του ΣΥΡΙΖΑ ευθύνονται κα-
τά κύριο λόγο η διάσπαση και η εσωστρέφεια, ενώ το 69,7% θεω-
ρεί πως μια αλλαγή ηγεσίας δεν θα σώσει την κατάσταση. 

ΣΥΡΙΖΑ: Ό,τι και αν κάνει, δεν έχει καμία σωτηρία!
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Με «μαγνητισμένη πυξίδα»
κινούνται το τελευταίο
διάστημα στο ΠΑΣΟΚ, στην

αγωνιώδη προσπάθεια που καταβάλλουν
προκειμένου να αλλάξουν τη «μαγική
εικόνα» των δημοσκοπήσεων, που τείνει
να παγιώσει το κόμμα τους στην τρίτη ή
ακόμα και την τέταρτη θέση, έχοντας ως
αντίπαλο την Πλεύση Ελευθερίας και όχι
τη ΝΔ, όπως θα ήθελαν.

Παρά το γεγονός ότι το κόμμα της Ζωής
Κωνσταντοπούλου παρουσιάζει «σημάδια»
που παραπέμπουν σε πτωτική τάση, κρατάει
τις δυνάμεις του και -το κυριότερο- έχει κα-
τορθώσει να διαμορφώσει ένα νέο πολιτικό
δίπολο, που ανταγωνίζεται στα «ίσια» ένα
ιστορικό κόμμα για τη δεύτερη θέση. Είτε αυ-
τό είναι ένα συγκυριακό φαινόμενο είτε όχι,
αποτελεί εκ των πραγμάτων μια πολιτική νίκη
για την κα Κωνσταντοπούλου και, από την άλ-
λη πλευρά, δίνει αφορμή για μια πολύ σοβα-
ρή υπόθεση εργασίας για το ΠΑΣΟΚ, προκει-
μένου να αντιληφθούν τις αιτίες που τους
έχουν οδηγήσει σε αυτήν τη δυσμενή δημο-
σκοπική θέση. Την ίδια στιγμή, ο ελιγμός της
κυβέρνησης να «επιλέξει» και πάλι το ΠΑΣΟΚ
ως αντίπαλο για τη σφοδρή πολιτική αντιπα-
ράθεση που αναμένεται το επόμενο διάστη-
μα στη Βουλή δημιουργεί νέα δεδομένα. 

«Κοινό μέτωπο» 

Ταυτόχρονα είναι εμφανής η προσπάθεια
δημιουργίας ενός κοινού μετώπου της αν-
τιπολίτευσης απέναντι στην Πλεύση Ελευ-
θερίας, σε μια προσπάθεια να περιορίσουν
την εμβέλειά της, καθώς αποδείχτηκε
ένας απρόσμενα επικίνδυνος πολιτικά αντί-
παλος. Τα τελευταία 24ωρα γινόμαστε
μάρτυρες μιας κλιμάκωσης της έντασης
ανάμεσα στην κυβέρνηση και την αξιωματι-
κή αντιπολίτευση, με αφορμή το νέο πόρι-
σμα για τα Τέμπη. Η κατάθεση της πρότα-
σης για σύσταση νέας Προανακριτικής Επι-
τροπής από το ΠΑΣΟΚ, εκτός του προφα-
νούς στόχου, μπορεί να αποτελέσει και μια
καλή ευκαιρία αφενός για την κυβέρνηση
να «αφαιρέσει» το σκοτεινό φόντο της συ-
νωμοσιολογίας που έχει φορτίσει αυτή την
τραγική υπόθεση και αφετέρου για το ΠΑ-
ΣΟΚ να δείξει χαρακτηριστικά ουσιαστικής
και υπεύθυνης αντιπολίτευσης.

Στη Χαρ. Τρικούπη εκτιμούν ότι αυτή η
κλιμάκωση της έντασης από την κυβερνητι-
κή πλευρά δεν οφείλεται στο γεγονός ότι -
όπως λένε- αισθάνονται δικαιωμένοι μετά
τις επιθέσεις που δέχονται πανταχόθεν εδώ
και δύο χρόνια. Απεναντίας, εκτιμούν ότι
εκείνο που επιδιώκουν στο κυβερνητικό
στρατόπεδο είναι να «παρασύρουν» το ΠΑ-
ΣΟΚ, ώστε να μπει και πάλι σε μια «δίνη»

μονοθεματικής αντιπολίτευσης και, πολύ
περισσότερο, να το βάλουν στο κάδρο με
κόμματα στα οποία ήταν εμφανής η απόπει-
ρα εργαλειοποίησης του πόνου των συγγε-
νών των θυμάτων. Ο απώτερος στόχος αυ-
τής της τακτικής εκτείνεται -όπως θεωρούν
έμπειρα στελέχη- σε δυο επίπεδα. Το πρώ-
το επίπεδο έχει να κάνει με το να αποδυνα-
μώσουν το κατηγορητήριο της επικείμενης
πρότασης και το δεύτερο επίπεδο με την
περαιτέρω προσέγγιση των κεντρώων ψη-
φοφόρων που βρίσκονται σε μια «γκρίζα»
δημοσκοπική ζώνη. Αρωγός σε αυτή την

προσπάθεια θα είναι το νέο πόρισμα από
τον κ. Καρώνη, το περιεχόμενο του οποίου
έχει ενισχύσει σημαντικά την κυβερνητική
επιχειρηματολογία απέναντι στις αιτιάσεις
των κομμάτων της αντιπολίτευσης. Μπρο-
στά σε αυτήν τη νέα συνθήκη, το ΠΑΣΟΚ
επιχειρεί να αντικρούσει την κυβερνητική
ρητορική, υπενθυμίζοντας το τι έλεγαν πριν
και τι τώρα, επιχειρώντας να καταδείξουν
μια προσπάθεια αντιστροφής της πραγματι-
κότητας από τη Νέα Δημοκρατία. 

Ρεαλιστική αντιμετώπιση

Πάντως, κορυφαία στελέχη, ενόψει του
νέου γύρου αντιπαράθεσης που ξεκινά για
την τραγωδία των Τεμπών, επιχειρούν να αν-
τιμετωπίσουν το νέο περιβάλλον με μεγαλύ-
τερο ρεαλισμό, στέλνοντας μήνυμα κυρίως
προς στην ηγεσία του Κινήματος να αποφύ-
γει τον εγκλωβισμό σε μια μονοθεματική αν-
τιπολίτευση, κάτι που -όπως φάνηκε- είχε με-
γάλο πολιτικό κόστος. Ενδεικτική είναι η ανα-
φορά του  Οδ. Κωνσταντινόπουλου, που με
ειλικρίνεια υποστήριξε πως «ο κόσμος, όπως
έχω τονίσει εδώ και πολλούς μήνες, θα μας
ψηφίσει εάν έχουμε εναλλακτικό πρόγραμ-

μα, κοστολογημένο με προοπτική, που θα
αφορά τις ζωές τους. Δεν θα μας ψηφίσει
εάν κάνουμε σκληρή αντιπολίτευση, εάν γί-
νουμε πραγματογνώμονες ή οτιδήποτε άλλο.
Η πλειοψηφία του κόσμου που κάθεται στον
καναπέ θέλει ένα διαφορετικό σχέδιο. Αυτό
υπηρετώ και νομίζω ότι αυτό πρέπει να υπη-
ρετήσει το ΠΑΣΟΚ, για να προσπαθήσει να
κάνει τη μεγάλη ανατροπή στα επόμενα δύο
χρόνια», επισήμανε και έστειλε ενωτικό κά-
λεσμα: «Αντί να λέμε τι θα κάνουμε σε δύο
χρόνια, θα πρέπει να δούμε τώρα πώς θα
προσπαθήσουμε όλοι μαζί  για να βοηθήσου-
με σε αυτήν τη διαδικασία, γιατί καταλαβαί-
νουμε ότι είναι άδικο για τη χώρα, για τη δη-
μοκρατία, να μην υπάρχει μια δυνατή αντιπο-
λίτευση και μια εναλλακτική πρόταση».

«Kαμπανάκι»

Την ίδια στιγμή, οι δημοσκοπήσεις υπο-
βάλλουν το κόμμα της αξιωματικής αντιπο-
λίτευσης σε «σκοτσέζικο ντους». Δεν πρό-
λαβαν να πάρουν ανάσες από τη δεύτερη
θέση στην οποία «ανέβασε» το ΠΑΣΟΚ η
δημοσκόπηση της Interview για την «Politi-
cal», και νέα δημοσκόπηση της Real Poll
για λογαριασμό του Protagon οδήγησε το
κόμμα της αξιωματικής αντιπολίτευσης και
πάλι στην τρίτη θέση, πίσω από την Πλεύ-
ση Ελευθερίας, και μάλιστα με μονοψήφιο
ποσοστό. Ενδιαφέρον στην εν λόγω δημο-
σκόπηση όμως αποτελούν και οι απαντή-
σεις που δόθηκαν στο ερώτημα «Τι θα ψή-
φιζαν οι πολίτες αν τα κόμματα είχαν δια-
φορετικούς αρχηγούς;». Σε αυτό το σενά-
ριο, η ΝΔ παραμένει πρώτη αλλά με 24%.
Το ΠΑΣΟΚ χωρίς τον Νίκο Ανδρουλάκη θα
βρισκόταν στο 17,1%, ενώ η Πλεύση Ελευ-
θερίας χωρίς τη Ζωή Κωνσταντοπούλου
δεν θα έμπαινε καν στη Βουλή, καθώς συγ-
κεντρώνει μόλις 2,8%.

Οι μετρήσεις, 
η επιθετική παρουσία 

της Ζωής Κωνσταντοπούλου,
αλλά και το πόρισμα για 

την τραγωδία των Τεμπών, 
έχουν φέρει το ΠΑΣΟΚ 
και ιδιαίτερα τον Νίκο

Ανδρουλάκη σε δεινή θέση 

Ψάχνουν διέξοδο από το «ναρκοπέδιο»

του Αντώνη Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com

Δημοσκοπικά ευρήματα σοκ!
Στη μεγάλη δημοσκόπηση του paraskhnio.gr, η οποία διεξήχθη από τις 10 έως τις

13 Μαΐου και σε πανελλαδικό δείγμα 3.518 ατόμων, τα ευρήματα όσον αφορά το
ΠΑΣΟΚ και τον αρχηγό του Νίκο Ανδρουλάκη κάθε άλλο παρά ενθαρρυντικά είναι.
Και αυτό διότι το κόμμα της αξιωματικής αντιπολίτευσης βρίσκεται στην 4η θέση (πί-
σω από την Πλεύση Ελευθερίας και την Ελληνική Λύση) με ποσοστό 10,3%, στη δη-
μοφιλία ο Νίκος Ανδρουλάκης βρίσκεται επίσης στην 4η θέση με 8,8%, έναντι των
Μητσοτάκη (41,3%), Κωνσταντοπούλου (18,3%) και Βελόπουλου (14,3%), ενώ στο
ερώτημα «ποιος ευθύνεται για τα χαμηλά ποσοστά του ΠΑΣΟΚ» η απάντηση είναι σο-
καριστική, μια και 6 στους 10 ερωτηθέντες (59,5%) θεωρούν ότι αποκλειστική ευθύ-
νη έχει ο πρόεδρος του κόμματος!
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Το MagentaONE, ένας «κόσμος» προϊόντων και
υπηρεσιών με πολλαπλά οφέλη για όλους,
έρχεται από την COSMOTE TELEKOM. Το

MagentaONE απευθύνεται σε όλους τους οικιακούς
πελάτες της εταιρείας, οικογένειες, νέους, αλλά και
άτομα μεγαλύτερης ηλικίας, και, για πρώτη φορά,
συνδέει τα τηλεπικοινωνιακά και τα μη
τηλεπικοινωνιακά προϊόντα: σταθερή, κινητή,
τηλεόραση, παραγγελίες φαγητού, πληρωμές
λογαριασμών, ασφάλιση και έξυπνο σπίτι.

Το MagentaONE, που αντικαθιστά το COSMOTE ONE, απο-
τελεί την «ομπρέλα» για οποιοδήποτε συνδυασμό προγράμ-
ματος σταθερής και κινητής, παρέχοντας εκπτώσεις και ση-
μαντικά προνόμια σε όλους. Μέσα από μια αναβαθμισμένη
ψηφιακή εμπειρία στο COSMOTE App, οι πελάτες μπορούν
να δημιουργήσουν το δικό τους MagentaONE σχήμα. 

Πολύ σημαντικό είναι ότι μπορεί
κάποιος να προσθέσει στο Ma-
gentaONE σχήμα του, εύκολα και
γρήγορα μέσα από το COSMOTE
App, όλες τις συνδέσεις της οικο-
γένειάς του, αλλά και των στενών
του ανθρώπων, και όλοι να κερδί-
ζουν ακόμα περισσότερο. 

«Με το MagentaONE φέρνουμε
μια νέα εποχή δυνατοτήτων
στους πελάτες μας, καθώς, συν-
δέοντας όλα τα προϊόντα και τις
υπηρεσίες που έχουμε στο χαρτο-
φυλάκιό μας, προσφέρουμε ένα
σχήμα από το οποίο όλοι κερδί-
ζουν. Είναι το πρώτο μας προϊόν
με το οποίο κάνουμε πράξη τη
νέα μας υπόσχεση, να συνδέουμε
τον κόσμο των πελατών μας, τα
θέλω τους με τις πραγματικές
τους ανάγκες, φέρνοντάς τους
πιο κοντά σε όποιον ή ό,τι έχει ση-
μασία για εκείνους», δήλωσε ο κ.
Παναγιώτης Γαβριηλίδης, Chief
Commercial Officer Consumer
Segment Ομίλου ΟΤΕ.

Οφέλη MagentaOΝΕ: Ακόμα μεγαλύτερη
οικονομία, ευκολία & ευελιξία

Στον κόσμο του MagentaONE όλοι κερδίζουν. Ειδικότε-
ρα, ανάλογα με τις συνδέσεις που συνδυάζει, ο πελάτης
κερδίζει:
• εκπτώσεις σε προγράμματα κινητής (συμβόλαια, καρτο-

συμβόλαια), 
• εκπτώσεις σε προγράμματα σταθερής (COSMOTE Fi-

ber, COSMOTE 5G WiFi), 
• δωρεάν λεπτά ομιλίας στα καρτοκινητά για επικοινωνία

με όλα τα μέλη της οικογένειας,
• επιπλέον χρηματική αξία με κάθε ανανέωση των καρτο-

κινητών, αλλά και επί του ποσού μηνιαίας ανανέωσης του
COSMOTE Neo.

Επίσης, οι πελάτες που είναι ενταγμένοι στο MagentaONE
μπορούν να επωφεληθούν από προσφορές που περιλαμ-
βάνουν: 

• Κουπόνι 5€/μήνα για 12 μήνες για ενοικίαση ή αγορά
ταινιών από το Movies Club της COSMOTE TV.

• Κουπόνια 5€ στο BOX σε συνεργαζόμενα καταστήματα
για απεριόριστες παραγγελίες άνω των 20€.  

• 2% payzy cashback στην πληρωμή λογαριασμών κινη-
τής, σταθερής, TV & ανανέωσης υπολοίπου στα καρτοκι-
νητά μέσα από το COSMOTE App.

• Προνομιακή ασφάλεια περιεχομένου κατοικίας αξίας
3.000€ στο COSMOTE Insurance, μόνο με 12€/έτος.

• Έκπτωση 10% σε SmartHome προϊόντα από τα καταστή-
ματα COSMOTE και ΓΕΡΜΑΝΟΣ και τα e-shop τους.
Τα οφέλη του MagentaOΝΕ, όμως, δεν σταματούν εδώ.

Με τη νέα δωρεάν υπηρεσία Always OnLine, η COSMOTE
TELEKOM αναβαθμίζει την εμπειρία των συνδρομητών
MagentaONE, προσφέροντας συνεχή και αδιάλειπτη πρό-
σβαση στο internet στο σπίτι τους, ακόμα και αν υπάρξει
διακοπή στη σταθερή σύνδεση. Το router συνδέεται αυτό-

ματα στο δίκτυο της κινητής και συ-
νεχίζει να παρέχει απρόσκοπτα in-
ternet σε όλες τις συνδεδεμένες
συσκευές τους, ενώ απολαμβά-
νουν και έξτρα απεριόριστα data.

Για να ενεργοποιήσει κάποιος το
MagentaONE και να μπορεί να απο-
λαύσει όλα τα οφέλη του, αρκεί να
έχει τουλάχιστον 1 σύνδεση κινη-
τής (συμβολαίου ή καρτοκινητής)
και 1 σύνδεση σταθερής ή COSMO-
TE 5G WiFi. 

Η COSMOTE TELEKOM πρωτο-
πορεί συνδέοντας τον κόσμο των
πελατών της και φέρνοντας ακόμα
πιο προηγμένες, αξιόπιστες και αν-
ταγωνιστικές υπηρεσίες, που βελ-
τιώνουν την καθημερινότητά τους.
Γιατί «όταν όλα συνδέονται, όλοι
κερδίζουν».

MagentaONE από την COSMOTE TELEKOM: 
Ένας κόσμος όπου όλα συνδέονται και όλοι κερδίζουν

Για 1η φορά κινητή,
σταθερή, τηλεόραση,
παραγγελίες φαγητού,

πληρωμές
λογαριασμών,
ασφάλιση και

SmartHome συσκευές
γίνονται ένα

Ακόμα μεγαλύτερη
οικονομία, ευελιξία και

εύκολη διαχείριση
μέσω COSMOTE App.

Όσα περισσότερα
συνδέεις, τόσα

περισσότερα κερδίζεις

Στιγμιότυπο από την
παρουσίαση του MagentaONE

Παναγιώτης
Γαβριηλίδης,

Chief
Commercial

Officer
Consumer

Segment 
Ομίλου ΟΤΕ
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Είναι πολιτικό στέλεχος με πολλές εμμονές και
στοχοποιεί -για δικό του όφελος- ανθρώπους που δεν
συμπαθεί, εν ονόματι του πολιτικού
του «προϊσταμένου». Αυτό όμως
έχει γίνει ενοχλητικό, σε σημείο
που το «αφεντικό» έχει πρόβλημα
και δέχεται εισηγήσεις να τον…
μαζέψει. Ονοματάκια προσεχώς, 
μη σας τα δώσω και όλα στο πιάτο!

Καλημέρα σας!
Ξεκινώ λέγοντας ότι ήταν μια
φανταστική εβδομάδα, αυτή που
μόλις τελείωσε. Όχι διότι
συναντήθηκε ο πρωθυπουργός με
τη Μελόνι, όχι διότι βρισκόμαστε

λίγο πιο κοντά σε εκεχειρία στο μέτωπο
Ρωσίας - Ουκρανίας, όχι διότι Κίνα και ΗΠΑ
πάνε να τα βρούνε στο θέμα των δασμών,
αλλά διότι έζησα τη δυναμική
επανεμφάνιση του Στέφανου Κασσελάκη,
με συνέδρια και συνεντεύξεις σε lifestyle
εκπομπές… Όπως αντιλαμβάνεστε, ο
τεράστιος Στέφανος επισκίασε τους πάντες
και τα πάντα! Όπως καταλαβαίνετε,
φωνάζω χειροκροτώντας όρθιος «πάντα
τέτοια» και σας εύχομαι με περίσσια χαρά…
Φιλιά στο σπίτι και καλή σταδιοδρομία!

Big Brother ο Αλέξης
Μπορεί ο Αλέξης να ασχολείται με το Ίδρυμα και

τις «διακοπάρες» (που λέει και η
Ζωή), όμως το πνεύμα του και
τα μάτια του βρίσκονται
στην Κουμουνδούρου.
Έμαθα, λοιπόν, από φί-
λους εντός του «κόκκι-
νου» κτιρίου ότι ο Τσίπρας
μπορεί να έφυγε, αλλά
έχει ανθρώπους μέσα στο
«μαγαζί» και μαθαίνει τα πάντα.
Μάλιστα, έμαθα επίσης ότι «περνάει» κάποιες απο-
ψούλες του! Δεν το λες και καλό αυτό για κανέναν
και ειδικά για τον Σωκράτη Φάμελλο, ο οποίος
προσπαθεί αλλά δεν…

Τελικά θα μας πει η κα Τζάκρη 

«πόσος χρόνος τής μένει ακόμα» ή 

θα μας αφήσει με την απορία;

Αυτό να δω κι ας μην ξαναπιάσω πληκτρολόγιο στα
χέρια μου… Ο επερχόμενος «γάμος» Ζωής -
Στέφανου μπορεί να έγινε «πρώτο τραπέζι πίστα»,
όμως ο Στεφανάκος -όπως όλα δείχνουν-
λογάριασε χωρίς τον ξενοδόχο, που στην
προκειμένη περίπτωση είναι η Ζωή! Διαβάστε το
ρεπορτάζ στη σελίδα του ΣΥΡΙΖΑ και θα
καταλάβετε τι εννοώ.

Αν αυτή την περίοδο περνάει κάποιος από πρατή-
ριο και βλέπει... κώνους στην είσοδο ή επιγραφές
που αναγράφουν «ανακαίνιση» ή «εκτέλεση εργα-
σιών», πρέπει να είναι... ψυλλιασμένος. Κάποιοι
πιάστηκαν… με τη γίδα στην πλάτη (φοροδιαφυγή ή
λαθρεμπόριο) και προσπαθούν «να ρίξουν στάχτη
στα μάτια» του κόσμου. Τα... άσχημα νέα για τους
παραβάτες είναι ότι τα πρατήρια αυτά δεν πρόκειται
να ξανανοίξουν πριν περάσουν δύο χρόνια, καθώς

αυτή είναι η ποινή που προβλέπεται από τη φορολο-
γική νομοθεσία. Επιπλέον, απαγορεύεται κάθε προ-
μήθεια καυσίμων από τις εταιρείες εμπορίας. Το ξε-
καθάρισμα στην πιάτσα από τους πάσης φύσεως
επιτήδειους αποτελεί στοίχημα για την κυβέρνηση,
ώστε να προστατευτούν οι καταναλωτές. Το ίδιο
ισχύει και για τις υγιείς επιχειρήσεις, οι οποίες υφί-
στανται τον αθέμιτο ανταγωνισμό από διάφορους
απατεώνες...

Rock star της οικονομίας 
ο Πιερρακάκης 

Όπως όλα δείχνουν, ο Κυριάκος Πιερρακάκης θα
γίνει «ο κύριος 3 στα 3», αφού και ως επικεφαλής

της ελληνικής οικονομίας μια χαρά τα
πάει (κάτι που έκανε και στα δύο

προηγούμενα υπουργεία όπου
βρέθηκε ως πολιτικός προϊστά-
μενος). Πέρα όμως από «εντός
των τειχών», και στο εξωτερικό

χαίρει εκτίμησης και σεβασμού.
Την περασμένη εβδομάδα, έδωσε

μια μακροσκελέστατη συνέντευξη
στο Bloomberg και δεσμεύτηκε για μια ακόμα φο-
ρά ότι τα δάνεια του πρώτου μνημονίου θα αποπλη-
ρωθούν πριν την ώρα τους! Η επιλογή να το επανα-
λάβει στη συγκεκριμένη συνέντευξη δεν είναι τυ-
χαία, καθώς η αποκλιμάκωση στο μέτωπο του εμ-
πορικού πολέμου των ΗΠΑ, ανοίγει πεδίον δόξης
λαμπρόν, για να «μιλήσει» η Ελλάδα στις αγορές
και στους επενδυτές. Το success story της οικονο-
μίας μας προσφέρεται για την προσέλκυση πολύτι-
μων κεφαλαίων για τοποθετήσεις σε ομόλογα και
μετοχές, αλλά και σε τομείς αιχμής της εγχώριας
οικονομικής δραστηριότητας. Μάλιστα, ο υπουρ-
γός μιλάει πάρα πολύ συχνά με διαχειριστές και
«μεγάλα κεφάλια» στα βασικά οικονομικά κέντρα
του πλανήτη και τα ακόμη καλύτερα αποτελέσματα
δεν θα αργήσουν να φανούν...

Η επιστροφή της Δόμνας!
Επέστρεψε στο υπουργείο η Δόμνα
Μιχαηλίδου, μετά τη γέννηση του γι-

ου της, και μάλιστα πολύ νωρίτερα
από ό,τι της επιτρέπει ο νόμος. Η
αλήθεια είναι ότι το υπουργείο
Κοινωνικής Συνοχής και Οικογέ-

νειας έχει πάρα πολλή δουλειά και
η υπουργός τώρα το γνωρίζει πολύ

καλύτερα. Βέβαια να πούμε ότι, και τις
μέρες που βρισκόταν σπίτι, κάθε μέρα είχε τηλεδιάσκεψη
με τους συνεργάτες της, άρα είναι σαν να μην έφυγε ποτέ.
Τώρα σήκωσε μανίκια «επί του πεδίου» (κυριολεκτικά) και
της ευχόμαστε καλή επάνοδο και καλή επιτυχία!

Μην μπλέκουμε την αγάπη 
με τη… σοβαρότητα

Η συμπάθεια που τρέφω στο αγόρι (τον Κασσελάκη
ντεεεεεε) είναι γνωστή. Την περασμένη εβδομάδα
ετοιμάζαμε τη δημοσκόπηση που δημοσιεύσαμε σήμε-
ρα, και προβληματιστήκαμε πολύ με τους συναδέλ-
φους μου εάν θα συμπεριλάβουμε στα ερωτήματα το
Κίνημα Δημοκρατίας και τον Στέφανο Κασσελάκη.
Αποφασίσαμε πως όχι, μια και δεν είναι μέρος του Ελ-
ληνικού Κοινοβουλίου. Με το που βγήκαν τα ερωτήμα-
τα στον αέρα, βροχή τα τηλεφωνήματα, βροχή τα βρι-
σίδια. Και όλο αυτό, διότι δεν συμπεριλάβαμε τον «αρ-
χηγό της καρδιάς μας»! Εξηγήσαμε τους λόγους, αλλά
οι διαφωνούντες δεν άκουγαν τίποτα και συνέχιζαν να
βρίζουν… Σύντροφοι, και εμείς αγαπήσαμε αλλά δεν
κάναμε έτσι!

Υ.Γ. Αν είχε τέτοιους παθιασμένους ψηφοφόρους ο
θυμωμένος Νίκος (ο Ανδρουλάκης ντεεεεεε), θα ήταν
το αντίπαλον δέος του ΚΜ!

Κίμπερλι μόνη ψάχνει…
Αποφάσισα να εκτελέσω και χρέη γραφείου ευρέσε-

ως εργασίας, μια και η ωραιότατη αλλά -προς το πα-
ρόν- ακριβοθώρητη Κίμπερλι Γκιλφόιλ ψάχνει «αφεντι-
κό» σωματοφύλακα (κάτι σαν Κέβιν Κόστνερ δηλαδή).

Και επειδή το να είσαι «σκιά» της Κίμπερλι
δεν είναι και λίγο πράγμα, σπεύσα-

τε! Η τελευταία ημερομηνία για
βιογραφικά είναι η 29η Μαΐου
και ο μισθός υπολογίζεται κάτι
πάνω από 23.000 ευρώ
(23.347) τον χρόνο! Άλλωστε

τα λεφτά δεν φέρνουν την ευτυ-
χία! Η Κίμπερλι ίσως…

Δεν είναι ανακαίνιση, είναι φοροδιαφυγή!



Ακούστηκε ότι…
ΣΕ ΟΛΗ την Ευρώπη, οι δρόμοι δίνουν

προτεραιότητα στους πεζούς. Σε όλη την Ευ-
ρώπη, εκτός από την Ελλάδα.

Όπου η προτεραιότητα προσφέρεται στα
αυτοκίνητα. Και όχι μόνον οι δρόμοι, αλλά
και τα πεζοδρόμια! Τα περισσότερα εκ των
οποίων, βεβαίως, έχουν τα χάλια τους. Κα-
θώς είναι «κυματοειδή», αλλά με σπασμένα
δάπεδα, με «γούρνες», με στύλους της ΔΕΗ
και πλείστα άλλα εμπόδια, ενώ…

Ενώ πολλά δεν μοιάζουν μεταξύ τους.
Όπως οι κακόγουστες διαφημίσεις. Αλλά…

ΑΛΛΑ το έχουμε ξαναγράψει - υπάρχει ένας
νόμος ή έστω κανονισμός που τα πεζοδρόμια
υποχρεούνται να τα κατασκευάζουν οι ιδιο-
κτήτες των εκεί οικοδομών! Εντάξει, πλην
εξυπακούεται ότι θα έπρεπε όλα να έχουν την
ίδια μορφή. Θα έπρεπε, αλλά δεν συμβαίνει!

Στην κάθοδο από το Πολεμικό Μουσείο, το
πεζοδρόμιο της οδού είναι ασφαλτοστρωμέ-
νο. Εκεί όμως βρίσκονται στάσεις λεωφορεί-
ων - το αντικαθιστά μια μικρή «χωματερή»
που κάποτε ήταν αλσάκι! Και αμέσως μετά
«στρίβει» δεξιά και προχωρεί στη Βασ. Κων-
σταντίνου, κατασκευασμένο με τεμαχισμένα
μαρμαράκια! Όπου οι πεζοί αν δεν «σκουν-
τουφλούν», συνήθως γλιστρούν!

Ιδιαίτερα όταν υπάρχει βροχή.
Αλλά για τους ποικίλους κατασκευαστές…

πέρα βρέχει!

ΦΥΣΙΚA τα πεζοδρόμια αποτελούν χώρο
στάθμευσης και «αποθήκευσης» πλήθους
«αντικειμένων». Αυτοκινήτων, μοτοσυκλετών,
πατινιών και ποικίλων αντικειμένων! Ενώ τα
αυτοκίνητα, παρά την επιθυμία των οδηγών
τους να «παρκάρουν» σε κάποιο πεζοδρόμιο,
σπεύδουν να διπλοπαρκάρουν στον δρόμο ή
στους χώρους διέλευσης πεζών. Και θα πρέ-
πει ασφαλώς να αναφερθεί ότι τα δεντράκια -
όσα υπάρχουν- στα πεζοδρόμια «κατεδαφί-
ζονται» από τα αυτοκίνητα και όχι μόνο…

ΚΑΙ ΟΧΙ μόνο, καθώς όπου δεν παρκά-
ρουν «μεταφορικά» μέσα, γεμίζουν τραπεζο-
καρέκλες, μεταβαλλόμενα σε υπαίθρια
εστιατόρια! Με αποτέλεσμα σε πολλές περι-
πτώσεις να μην μπορούν οι πεζοί να ανέβουν
στα πεζοδρόμια αφού…

Αφού τα τραπεζάκια είναι «κολλητά στην
άκρη του πεζοδρομίου και δεν επιτρέπουν την
άνοδο σε αυτά. Ενώ σε όλη την Ευρώπη τα έξω
τραπεζάκια βρίσκονται δίπλα στο μαγαζί και όχι
απέναντι! Όταν, μάλιστα, επάνω από τα πεζο-
δρόμια τοποθετούνται πλαστικά σκέπαστρα!

Το ερώτημα, βέβαια, είναι αν αυτή η κατά-
σταση του αποκλεισμού των πεζοδρομίων
από τους πεζούς επιτρέπεται…

Δυστυχώς ποτέ δεν δόθηκε μια επίσημη
απάντηση. Γιατί;

ΖΗΤΑ
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Ακολουθούν 
άλλη «γραμμή»  

Στον Δήμο Δέλτα, η δήμαρχος Γε-
ρακίνα Μπισμπινά αντιστέκεται στη
μετεγκατάσταση της ΔΕΘ στη Σίνδο.
Αίσθηση προκάλεσε και η παρουσία
δύο βουλευτών της ΝΔ, του Θόδω-
ρου Καράογλου και του Φάνη Παπά,
σε ανάλογη τοπική εκδήλωση. 

Έτσι, προκύπτουν προβλήματα
για το κυβερνών κόμμα, που, εκτός
από κάποιους δημάρχους του, άλλη
γραμμή για τη μετεγκατάσταση της
ΔΕΘ ακολουθούν και βουλευτές.

Στις καλένδες 
το αέριο 

Άγνωστη είναι πλέον η τύχη του
έργου που είχε ξεκινήσει προ τριε-
τίας για την ανάπτυξη δικτύου φυσι-
κού αερίου στο Λεκανοπέδιο Ιωαν-
νίνων. Η ιταλική Enaon, που διαδέχ-
θηκε την ελληνική δημόσια εταιρεία
διανομής αερίου, δεν δείχνει κανέ-
ναν ζήλο μέχρι στιγμής να προχωρή-

σει στην υλοποίηση του έργου.
Αντίστοιχα προβλήματα
φαίνεται ότι υπάρχουν και
σε άλλες περιοχές που
αναπτύσσονται ανάλο-
γα έργα με αυτό των
Ιωαννίνων. Ο δήμος

έχει απευθυνθεί και στο
υπουργείο Περιβάλλοντος

υποβάλλοντας κάποια αιτήμα-
τα, χωρίς και από εκεί να υπάρχει
μέχρι στιγμής απάντηση.

Ακονίζουν τα μαχαίρια 
Υποψήφιος βουλευτής με τη ΝΔ

θέλει να είναι ο πρώην Επίτροπος
της Ελλάδας Μαργαρίτης Σχοι-
νάς. Οι πληροφορίες θέλουν να το
έχει ζητήσει από τον Κυρ. Μητσο-
τάκη, να έχει ξεκαθαρίσει ότι δεν
τον ενδιαφέρει η Χαλκιδική, από
την οποία κατάγεται, και γι’ αυτό
πραγματοποιεί συνέχεια επαφές
στη Θεσσαλονίκη. Πάντως, πολ-
λοί από τους υπάρχοντες βουλευ-
τές της ΝΔ που εκλέγονται στη
Θεσσαλονίκη φοβούνται ότι θα
«πέσει γραμμή» για
Σχοινά από το σύ-
στημα Μητσο-
τάκη και ακο-
νίζουν τα μα-
χαίρια.

Δηλώνουν απρόθυμοι 
Άκαρπες είναι μέχρι στιγμής οι προσπάθειες του Μεγάρου Μαξίμου να βρουν

τον κατάλληλο άνθρωπο για τη θέση του προέδρου του ΕΟΔΑΣΑΑΜ, του εθνι-
κού φορέα διερεύνησης ατυχημάτων.

Πρόσωπα του Μαξίμου -σε συνεργασία με τον Κωνσταντίνο Κυρανάκη- αναζη-
τούν τον αντικαταστάτη του Χρήστου Παπαδημητρίου, ο οποίος παραιτήθηκε
πρόσφατα από τη θέση του αναπληρωτή προέδρου του ΕΟΔΑΣΑΑΜ και το τε-
λευταίο διάστημα εκτελούσε χρέη προέδρου, μετά την παραίτηση του Αθανάσι-
ου Μπίνη. Οι πληροφορίες λένε ότι προτάθηκε η προεδρία σε δύο, αλλά αμφό-
τεροι δήλωσαν απρόθυμοι.

Διαφωνούν για τα γραφεία 
Διαμάχη έχει προκύψει ανάμεσα στα δύο επιμελητήρια της Θεσσαλονίκης, με

σκοπό τη στέγαση. Τόσο στο Βιοτεχνικό Επιμελητήριο της Θεσσαλονίκης όσο
και στο Επαγγελματικό Επιμελητήριο της πόλης, έχει ξεσπάσει αβυσσαλέα κόν-
τρα, για το αν θα φύγουν ή αν θα μείνουν στο κτίριο που στεγάζονται σήμερα,
καθώς εμφανίζει προβλήματα στατικότητας. 

Προαλείφονται για την προεδρία 
Εντάσεις παρατηρούνται στη Θεσσαλονίκη, δεδομένου ότι οι πρό-

εδροι των δύο Νομαρχιακών Επιτροπών της ΝΔ Α’ και Β’ Περιφέρει-
ας, ο Θεόδωρος Μητράκας και ο Θωμάς Βράνος, αντίστοιχα, δεν
έχουν δικαίωμα -βάσει του κομματικού καταστατικού- να θέσουν νέα
υποψηφιότητα. Προβάδισμα έχουν αποκτήσει ο πρώην πρόεδρος της ΟΝ-
ΝΕΔ Θεσσαλονίκης Νίκος Πατσέας για την Α’ Περιφέρεια και ο πρώην αντιπερι-
φερειάρχης Κώστας Πάλλας για τη Β’ Περιφέρεια.
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Μεγάλο έργο αναβάθμισης 
Στα τέλη του 2026 με αρχές του 2027 θα δοθεί

στην κυκλοφορία ο Προαστιακός Σιδηρόδρομος Δυτι-
κής Αττικής, που θα συνδέει όλες τις παραθαλάσσιες

περιοχές από την Ελευσίνα μέχρι τη Νέα Πέραμο και τα
Μέγαρα με το υφιστάμενο δίκτυο του Προαστιακού την

Αθήνα και το Αεροδρόμιο. Το δίκτυο περιλαμβάνει οκτώ σταθ-
μούς: ΕΛΠΕ Ασπροπύργου, Ασπροπύργου, Βαμβακιάς, Ελευσίνας, ΕΛΠΕ
Ελευσίνας, Λουτρόπυργου, Νέας Περάμου και Σταθμό Μεγάρων.

Ουσιαστικά πρόκειται για την αναβάθμιση του υφιστάμενου Προαστιακού
Σιδηροδρόμου Δυτικής Αττικής και συγκεκριμένα του τμήματος Άνω Λιόσια-
Νέος Σ.Σ. Μεγάρων-Π.Σ. Μεγάρων, με ανάδοχο τη εταιρεία ΜΕΤΚΑ του Ομί-
λου Metlen. Το έργο χρηματοδοτείται από το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθε-
κτικότητας (RRF) και θα συνδέει -όπως προαναφέρθηκε- τη Δυτική Αττική με
την Αθήνα, τον Διεθνή Αερολιμένα Αθηνών, τον Πειραιά και το υπόλοιπο σι-
δηροδρομικό δίκτυο.

Σύμφωνα με κορυφαίους παράγοντες του ΟΣΕ, ο Προαστιακός Δυτικής Αττι-
κής όχι μόνο θα εξυπηρετεί περιοχές με πληθυσμό που απασχολείται σε βιομη-
χανίες της ευρύτερης περιοχής, αλλά κατά μήκος του οργανώνεται αυτήν τη
στιγμή ένας μεγάλος αριθμός logistics centers τα οποία θα εξυπηρετηθούν
από το τρένο, ενώ παράλληλα θα μειωθεί ο φόρτος των βαρέων οχημάτων που
κυκλοφορούν στον άξονα ΠΑΘΕ. Σημειώνεται ότι ένα εμπορευματικό τρένο
ισούται με την κυκλοφορία 15-20 βαρέων οχημάτων στους οδικούς άξονες.

Διακαώς θέλει ο Απόστολος Τζι-
τζικώστας να ενταχθούν στα ψηφο-
δέλτια της ΝΔ δύο πολύ γνωστά
πρόσωπα. Στην Α’ Θεσσαλονίκης η
δημοσιογράφος Βίκυ Χατζηβασιλεί-
ου καθώς και η αντιπεριφερειάρχης

Βούλα Πατουλίδου. Ένα άλλο πρό-
σωπο, ο διαπρεπής δικηγόρος Αν-
τώνης Γυφτόπουλος και εκ των ση-
μαντικών παραγόντων της πόλης,
ανέλαβε γενικός διευθυντής στο
Μέγαρο Μουσικής Θεσσαλονίκης. 

Προωθεί γνωστά πρόσωπα



«Ηαντιμετώπιση των
προβλημάτων της
καθημερινότητας και η

ενίσχυση των εισοδημάτων των πολιτών
αποτελούν βασική προτεραιότητά μας»,
τονίζει ο υφυπουργός Ανάπτυξης
Σταύρος Καλαφάτης, επισημαίνοντας
ότι οι πολίτες θα κρίνουν όλα τα
κόμματα στο τέλος της τετραετίας. 

Ο ίδιος μιλάει στο «Π» για όλα τα χρημα-
τοδοτικά προγράμματα που «τρέχουν» για
την τόνωση του επιχειρείν, αλλά και για τις
προτάσεις που κατέθεσε στην πρόσφατη
Διάσκεψη του Παρισιού, όπου μεταξύ άλ-
λων συμμετείχαν ο Εμανουέλ Μακρόν και
η Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν. 

Με βάση τις τελευταίες δημοσκοπή-
σεις, η ΝΔ δείχνει να ανακάμπτει.
Ωστόσο φαίνεται να απέχει πολύ ακό-
μα από την πιθανότητα αυτοδυναμίας.
Σε περίπτωση που δεν καταφέρει να
εκλεγεί αυτοδύναμη, θα επιδιώξει
δεύτερες ή τρίτες κάλπες ή θα ανα-
ζητήσει κυβερνητικό εταίρο; 

Αυτό που δείχνουν οι δημοσκοπήσεις εί-
ναι ότι υπάρχει μια ξεκάθαρη υπεροχή της
Νέας Δημοκρατίας, με μια πολύ μεγάλη δια-
φορά έναντι των πολιτικών της αντιπάλων.
Και μάλιστα αυτό καταγράφεται ενώ βρισκό-
μαστε στο μέσον της δεύτερης τετραετίας
της κυβέρνησης Μητσοτάκη. Το βασικό μή-
νυμα το οποίο εκπέμπουν οι δημοσκοπήσεις
είναι ότι, όσο πιο αποτελεσματική είναι η κυ-
βέρνηση, τόσο πιο κοντά θα είναι η επόμενη
αυτοδυναμία. Άλλωστε, αν υπάρχει μια πολι-
τική δύναμη αυτήν τη στιγμή στη χώρα, που
μπορεί να διεκδικεί μία καθαρή εντολή σε
δύο χρόνια που θα διεξαχθούν εκλογές, αυ-
τή είναι η Νέα Δημοκρατία. Πιστεύουμε στις
μονοκομματικές κυβερνήσεις και η θέση
μας αυτή έχει δικαιωθεί τόσο από την ελλη-
νική όσο και την ευρωπαϊκή εμπειρία. Πι-
στεύουμε σε αυτές τις κυβερνήσεις, ειδικά
σε ένα τόσο ασταθές γεωπολιτικό περιβάλ-
λον. Για εμάς, ο δρόμος είναι ένας: Με σκλη-
ρή δουλειά, πιο γρήγορα, πιο αποτελεσματι-
κά. Στόχος μας είναι, μέρα με τη μέρα, με

στοχευμένα μέτρα, να ενισχύουμε τους πο-
λίτες αυξάνοντας τα εισοδήματά τους και
βελτιώνοντας την καθημερινότητά τους.

Κατά την άποψή σας, τι είναι αυτό που
θα καθορίσει τον νικητή των επόμε-
νων εθνικών εκλογών; 

Κυρία Καραβοκύρη, η πατρίδα
μας αλλάζει και η σημερινή της ει-
κόνα δεν έχει καμία σχέση με αυ-
τή που παραλάβαμε το 2019. Οι
Ελληνίδες και οι Έλληνες κρί-
νουν, συγκρίνουν και διακρίνουν
τί είναι καλό για την πατρίδα και
το μέλλον των παιδιών μας. Γνω-
ρίζουν ποιοι επενδύουν
στο χάος και την
αβεβαιότητα και
ποιοι εγγυώνται
ασφάλεια και στα-
θερότητα σ’ έναν
κόσμο που αλλά-
ζει. Ποιοι έχουν
αξιόπιστο πρό-
γραμμα και ποι-
οι λαϊκίζουν.
Π ο ι ο ι ε ν ι -
σ χ ύ ο υ ν την
αποτρεπτική
ικανότητα της
χώρας, ποιοι
αυξάνουν τα
εισοδήματα,
μειώνουν φό-
ρους ,  μ ε ι -
ώνουν σταθε-
ρά την ανεργία,
με μισό εκατομμύριο
συμπολίτες μας να
έχουν βρει δουλειά.
Ποιοι δίνουν ανάσες
στα νέα ζευγάρια, στις
νέες μητέρες, στα Άτομα
με Αναπηρία, στους ευά-
λωτους συμπολίτες μας.
Ποιοι βελτιώνουν την καθη-
μερινότητα των πολιτών. Ποι-
οι διασφαλίζουν σταθερότητα,
ασφάλεια και ισχυρή ανάπτυξη,
μεγαλύτερη του ευρωπαϊκού
μέσου όρου. Στο τέλος, λοι-
πόν, της τετραετίας, οι πολίτες
θα έρθουν να μας κρίνουν. Τό-

τε θα έχουν μπροστά τους το πρόγραμμά
μας του 2023-2027, για το οποίο μας εμπι-
στεύτηκαν, και τον απολογισμό των όσων
θα έχουμε κάνει. Όπως θα αξιολογήσουν
όλα τα κόμματα, με βάση τα προγράμματα
που θα παρουσιάσουν για τη διακυβέρνηση
της χώρας την επόμενη τετραετία. 

Παρατηρούμε πως το τελευταίο
διάστημα η κυβέρνηση θέτει ως
βασική προτεραιότητα την επίλυ-
ση των προβλημάτων της καθη-
μερινότητας και της οικονομίας.

Ποια είναι τα βασικότερα προβλή-
ματα που αντιμετωπίζουν στην κα-

θημερινότητά τους οι Θεσσα-
λονικείς; 

Για την κυβέρνησή
μας, η αντιμετώπιση
των προβλημάτων της
καθημερινότητας και
η ενίσχυση των εισο-
δημάτων των πολι-
τών αποτελούν βασι-
κή προτεραιότητα.
Μέσα από σειρά με-
ταρρυθμίσεων, που
ξεκίνησαν από την
πρώτη τετραετία και

συνεχίζονται αδιάκο-
πα και σήμερα, έχουν

γίνει σημαντικά βήμα-
τα. Σε ό,τι αφορά ειδι-

κότερα την πόλη μου, τη
Θεσσαλονίκη, στρατηγική επι-
λογή του πρωθυπουργού Κυ-
ριάκου Μητσοτάκη είναι η ανά-
πτυξή της. Ήδη, το μετρό αλλά-

ζει την καθημερινότητα των συμ-
πολιτών μου αλλά και των επισκε-
πτών, συμβάλλοντας στον νέο ρό-
λο της Θεσσαλονίκης και της Β.
Ελλάδας ευρύτερα στον χάρτη
της ΝΑ Ευρώπης. Με το πλάνο των
30+ έργων που είχαμε καταρτίσει,
η Θεσσαλονίκη δυναμώνει, εξελίσ-
σεται, πρωταγωνιστεί. Μπαίνει σε
μια νέα εποχή με σημαντικά έργα
υποδομών στην Υγεία και πρόνοια,
στην επιχειρηματικότητα και την και-

νοτομία, στις αναπλάσεις και τις πα-
ρεμβάσεις που αλλάζουν την εικόνα
της περιοχής μας, που κάνουν την πόλη

πιο φιλική, πιο λειτουργική, πιο ανθρώπι-
νη, βελτιώνοντας την ποιότητα ζωής και
την καθημερινότητα.

Πρόσφατα συμμετείχατε σε μια διά-
σκεψη υψηλού επιπέδου στο Παρίσι,
όπου μεταξύ άλλων έλαβαν μέρος ο
Εμανουέλ Μακρόν και η Ούρσουλα
φον ντερ Λάιεν, για την ανταγωνιστι-
κότητα της ευρωπαϊκής οικονομίας.
Ποιο ήταν το συμπέρασμα για τις νέες
τεχνολογίες; 

Βρισκόμαστε σε μια περίοδο σημαντι-
κών προκλήσεων για την ευρωπαϊκή οικο-
νομία και την ανταγωνιστικότητά της, που
απαιτούν σημαντικές πρωτοβουλίες από
πλευράς της Ευρώπης. Οι επιστήμες, η
έρευνα και η καινοτομία αποτελούν τον
πυρήνα μιας σύγχρονης ευρωπαϊκής αντα-
γωνιστικής οικονομίας. Είναι το κλειδί του
μέλλοντός μας στην Ευρώπη, όπως ανέ-
φερε η πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτρο-
πής Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν. Στο πλαί-
σιο αυτό, η Ευρωπαϊκή Ένωση κινητοποιεί-
ται. Η συγκεκριμένη διάσκεψη εστίασε
στη διαμόρφωση πολιτικών που θα ενθαρ-
ρύνουν την προσέλκυση ταλαντούχων επι-
στημόνων και ερευνητών από τρίτες χώ-
ρες, με στόχο η Ευρώπη να διατηρήσει την
ανταγωνιστικότητά της σε τομείς αιχμής.
Θα ήθελα να τονίσω ότι η ελληνική κυβέρ-
νηση στον τομέα αυτόν, με τις οδηγίες του
πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη -σε
ανύποπτο χρόνο-, έχει επενδύσει σ’ αυτό.
Έχει δημιουργήσει δηλαδή κίνητρα για να
προσελκύσει επιστήμονες της διασποράς -
και όχι μονάχα-, ώστε να έρθουν και βοη-
θήσουν τη διαμόρφωση αυτού του νέου
παραγωγικού μοντέλου και στην ελληνική
οικονομία. Και αυτό θα συνεχίσουμε να
κάνουμε.
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«Στόχος μας είναι, μέρα 
με τη μέρα, να ενισχύουμε
τους πολίτες αυξάνοντας

τα εισοδήματά τους 
και βελτιώνοντας 

την καθημερινότητά τους»

στην Άννα Καραβοκύρη

Όσο πιο αποτελεσματική η κυβέρνηση,   

Υφυπουργός ΑνάπτυξηςΣταύρος Καλαφάτης 



Καταθέσατε συγκεκριμένες προτά-
σεις στη διάσκεψη; 

Στο πλαίσιο της άτυπης συνόδου των
Υπουργών της ΕΕ αρμόδιων για την Έρευνα
και την Καινοτομία, αναφέρθηκα στις ελλη-
νικές θέσεις τονίζοντας τη σημασία της ευ-
ρωπαϊκής συνεργασίας, της ενίσχυσης του
ανθρώπινου δυναμικού και της αξιοποίησης
των νέων ψηφιακών τεχνολογιών. Βρισκό-
μαστε σε μια κρίσιμη συγκυρία για την Ευρώ-
πη, για ν’ αντιστρέψει την προηγούμενη τά-
ση και να προσελκύσει παγκόσμια ταλέντα.
Η ακαδημαϊκή ελευθερία, η ελευθερία της
επιστημονικής έρευνας, μαζί με τις ανταγω-
νιστικές αμοιβές, το ελάχιστο διοικητικό βά-
ρος και τις προοπτικές σταδιοδρομίας, πρέ-
πει να είναι το ελάχιστο των κοινών μας προ-
σπαθειών. Ύψιστης σημασίας είναι η εξέτα-
ση των δυνατοτήτων εισαγωγής ενός ευρω-
παϊκού συστήματος θεωρήσεων για ερευνη-
τές και επιστήμονες υψηλής εξειδίκευσης. 

Επιπλέον, απαιτείται μια συστηματική και
πολυεπίπεδη προσέγγιση με κοινές αλλα-
γές στα μοντέλα χρηματοδότησης, τις θε-
σμικές πολιτικές, τους εθνικούς κανονι-
σμούς υποστήριξης της ερευνητικής στα-
διοδρομίας σε όλα τα στάδια. Άλλες προ-
κλήσεις που συνδέονται άμεσα με την πολι-
τική έρευνας και καινοτομίας είναι επίσης
σημαντικές, όπως η κινητικότητα των δι-
καιωμάτων ασφάλειας και οι διατάξεις για

τις οικογένειες, σύμφωνα με το παράδειγμα
των κρατικών διεθνών σχολείων. Τέλος, σε
ό,τι αφορά την Τεχνητή Νοημοσύνη, είναι
απαραίτητο ένα τολμηρό και κεντρικά οργα-
νωμένο έργο, που θα μπορούσε να τοποθε-
τήσει την ΕΕ στην παγκόσμια πρωτοπορία,
στην καινοτομία της Τεχνητής Νοημοσύνης.
Στο πλαίσιο αυτό είχα την ευκαιρία στη διά-
σκεψη να καταθέσω πρόταση για μια ολιστι-
κή ευρωπαϊκή στρατηγική πρωτοβουλία για
την Τεχνητή Νοημοσύνη (ΑΙ), στη βάση του
επιτυχημένου μοντέλου CERN.

Ποιο είναι το προσωπικό σας στοίχη-
μα που έχετε θέσει ως υφυπουργός
Ανάπτυξης; 

Η έρευνα και η καινοτομία αποτελούν
βασικά συστατικά της ανάπτυξης στη νέα

εποχή. Βοηθούν την κοινωνία, δημιουρ-
γούν νέες θέσεις εργασίας, ενισχύουν την
εθνική οικονομία. Στόχος μας όλων μας
στο υπουργείο Ανάπτυξης, αλλά και συνο-
λικά της κυβέρνησής μας, είναι η διαμόρ-
φωση ενός νέου παραγωγικού μοντέλου
που θα ενσωματώνει τα στοιχεία της
έρευνας, της καινοτομίας και της σύγχρο-
νης επιχειρηματικότητας, της εξωστρέ-
φειας και των νέων τεχνολογιών, ώστε να
είμαστε πολύ πιο ανταγωνιστικοί στο εγ-
γύς και στο απώτερο μέλλον, σ’ ένα αντα-
γωνιστικό περιβάλλον που προβλέπεται
πολύ σύνθετο. 

Τι προγράμματα «τρέχουν» αυτήν τη
στιγμή για την τόνωση του επιχειρείν; 

Βασική μας επιδίωξη στο υπουργείο
Ανάπτυξης είναι να αυξήσουμε τις επιδό-
σεις των ελληνικών επιχειρήσεων και των
ερευνητικών και ακαδημαϊκών φορέων σε
έρευνα και καινοτομία. Στις 10 Απριλίου
παρουσιάσαμε τα αποτελέσματα της Δρά-
σης «Ερευνώ - Δημιουργώ - Καινοτομώ», η
οποία ολοκληρώθηκε στο πλαίσιο του
ΕΠΑνΕΚ του ΕΣΠΑ 2014-2020, με προ-
ϋπολογισμό 542,5 εκατ. ευρώ και με το
ποσοστό απορρόφησης της δημόσιας δα-
πάνης να φθάνει στο 98,52%. Μέσω της
δράσης αυτής, υλοποιήθηκαν συνολικά
1.105 έργα καινοτομίας σε όλη την επι-
κράτεια, 1.267 επιχειρήσεις συνεργάστη-
καν με ερευνητικούς φορείς και συμμετεί-
χαν 1.178 μεγάλες και μικρομεσαίες επι-
χειρήσεις και 72 πανεπιστήμια και ερευνη-
τικά κέντρα. Ενισχύθηκαν μάλιστα επιχει-
ρήσεις για εισαγωγή 1.190 νέων προϊόν-
των στην αγορά. 

Υλοποιούνται δύο δράσεις, στο πλαίσιο
του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότη-
τας, που αφορούν τις Συμπράξεις Επιχειρή-
σεων με Ερευνητικούς Οργανισμούς και τη
χρηματοδότηση ερευνητικών έργων στα
οποία απονεμήθηκε Σφραγίδα Αριστείας
(Seal of Excellence) από το πρόγραμμα της
Ευρωπαϊκής Επιτροπής «HORIZON 2020».
Θέλω εδώ να σημειώσω ότι έχουμε πολύ
υψηλές επιδόσεις στην προσέγγιση ερευ-
νητικών προγραμμάτων. Στο χρηματοδοτι-
κό αυτό πρόγραμμα της ΕΕ, είμαστε στην
7η θέση στους 27. 

Εξηγήστε μας λίγο παραπάνω τη δρά-
ση «Ερευνώ - Καινοτομώ».

Το πρόγραμμα «Ερευνώ - Καινοτομώ»,
του ΕΣΠΑ 2021-2027, είναι μια δράση
στρατηγικής σημασίας που αφορά τη σύν-
δεση της έρευνας και της καινοτομίας με
την επιχειρηματικότητα και την ενίσχυση
της ανταγωνιστικότητας και της εξωστρέ-
φειας των επιχειρήσεων. Έχουν κατατεθεί
2.480 ερευνητικές προτάσεις που διεκδι-
κούν πρόσβαση στα 300 εκατ. ευρώ του
προϋπολογισμού του προγράμματος, απο-
δεικνύοντας το υψηλό ενδιαφέρον της
ερευνητικής και επιχειρηματικής κοινότη-
τας για καινοτομία. Μάλιστα, είναι το πρώ-
το και μοναδικό πρόγραμμα στη χώρα μας
που εξασφάλισε πιστοποίηση στο Plug In
scheme του EIC Accelerator, με τις συντο-
νισμένες προσπάθειες της ΕΥΔΕ Έρευνας
και Καινοτομίας. Για αυτή την Ελλάδα ερ-
γαζόμαστε. Την Ελλάδα που παράγει, που
εξάγει τεχνογνωσία, που διακρίνεται και
προοδεύει στην έρευνα και την καινοτο-
μία, οικοδομώντας ένα καλύτερο μέλλον.
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   τόσο πιο κοντά η αυτοδυναμία

«Έχουμε δημιουργήσει 
τα κίνητρα για προσέλκυση

επιστημόνων, ώστε να
έρθουν και να βοηθήσουν
στη διαμόρφωση του νέου

παραγωγικού μοντέλου
στην ελληνική οικονομία»
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«Οσχηματισμός πύρινης
σφαίρας υπό συνθήκες
ηλεκτρικού τόξου υψηλής

έντασης ρεύματος είναι εφικτός».
Πρόκειται ίσως για το πιο κομβικό
συμπέρασμα από το 132 σελίδων
πόρισμα του καθηγητή Δημήτρη Καρώνη,
που αποτελεί και την επίσημη θέση του
ΕΜΠ για το πολύνεκρο σιδηροδρομικό
δυστύχημα των Τεμπών και θα ενταχθεί
στον φάκελο της ποινικής δικογραφίας.

Κάπως έτσι, μετά από σχεδόν δύο χρόνια
αντεγκλήσεων και απόπειρας εκμετάλλευ-
σης της ανείπωτης εθνικής τραγωδίας από
το σύνολο σχεδόν των κομμάτων της αντι-
πολίτευσης, πλησιάζουμε στο τέλος της
κύριας ανάκρισης. Την ίδια ώρα, με την έκ-
θεση πραγματογνωμοσύνης του ΕΜΠ μπαί-
νει -ελπίζουμε τουλάχιστον- οριστικό τέλος
στις θεωρίες συνωμοσίας, αλλά και στα
ψέματα που ορισμένοι πολιτικοί αρχηγοί
«υιοθέτησαν» αβίαστα για να αυξήσουν το
έρεισμα τους στην κοινωνία και να βελτιώ-
σουν τα δημοσκοπικά ποσοστά των κομμά-
των τους. Δύο είναι οι πλέον χαρακτηριστι-
κές περιπτώσεις: η επικεφαλής της Πλεύ-
σης Ελευθερίας Ζώη Κωνσταντοπούλου
και ο πρόεδρος της Ελληνικής Λύσης Κυ-
ριάκος Βελόπουλος, που το προηγούμενο
χρονικό διάστημα «δηλητηρίασαν» την πο-
λιτική ζωή του -και όχι μόνο- βασιζόμενοι
σε ανυπόστατες φήμες, ακραίες θεωρίες
συνωμοσίας, απίθανους... επιστήμονες
και σενάρια που θα ταίριαζαν σε ταινίες
επιστημονικής φαντασίας του Χόλιγουντ. 

Από κοντά και ο Νίκος Ανδρουλάκης, ο
οποίος -στην απέλπιδα προσπάθεια να στα-
ματήσει την κατάρρευση του ΠΑΣΟΚ-
ασπάστηκε θέσεις κι απόψεις που δεν ται-
ριάζουν σε κόμμα που θέλει να λέει ότι έχει
πρόταση διακυβέρνησης, ενώ κατέφυγε
και σε ακραία δημαγωγία και φωνασκίες
διαμαρτυρίας. Γιατί μπορεί τώρα η Μιλένα
Αποστολάκη να λέει ότι «από το ΠΑΣΟΚ δεν
ακούσατε ποτέ θεωρίες συνωμοσίας»,
όμως είναι νωπές ακόμη οι μνήμες από δη-
λώσεις όπως αυτές του βουλευτή Μανώλη
Χριστοδουλάκη για τα «χαμένα ως διά μα-
γείας τρία βαγόνια». Κάτι περισσότερο από
δύο μήνες έχουν περάσει, άλλωστε, από
την πρόταση δυσπιστίας που κατέθεσε το
Κίνημα εναντίον της κυβέρνησης. Προφα-
νώς κι έχει κάθε δημοκρατικό δικαίωμα να
το κάνει, δεν μπορεί όμως να μείνει ασχο-
λίαστο το γεγονός ότι ήταν μία ενέργεια
που προσπαθούσε να εργαλειοποιήσει τις

κοινωνικές αντιδράσεις και να «κλέψει» πο-
σοστά από τη δημοσκοπική άνοδο της
Πλεύσης Ελευθερίας. 

Έλαια σιλικόνης - πυρόσφαιρα

Πρόκειται ίσως για το ζήτημα για το
οποίο κυκλοφόρησαν τα περισσότερα και
πλέον ακραία σενάρια. Στο πόρισμά του ο
καθηγητής του ΕΜΠ αναφέρει ότι «υπό φυ-
σιολογικές συνθήκες, από τα έλαια σιλικό-
νης δεν μπορεί να σχηματίσει πύρινη σφαί-
ρα». Όμως, τα έλαια του μετασχηματιστή
αναφλέγονται υπό την παρουσία ρεύματος
υψηλής τάσης (σ.σ. ακόμα και σε τρένο σε
στάση), με το βιντεοληπτικό υλικό από το
δυστύχημα να δείχνει «αναλαμπές που
αποδίδονται σε ηλεκτρικό τόξο. (...) Ο σχη-
ματισμός πύρινης σφαίρας υπό συνθήκες
ηλεκτρικού τόξου υψηλής έντασης ρεύμα-
τος είναι εφικτός. (...) Είναι λογικό, επομέ-
νως, να υποτεθεί ότι τα έλαια σιλικόνης
συμμετείχαν στην πυρκαγιά μετά την ανά-
πτυξη της πύρινης σφαίρας». Συμπερασμα-
τικά, ο κ. Καρώνης καταλήγει στην έρευνά
του πως «σχηματισμός της πύρινης σφαί-
ρας έγινε υπό συνθήκες ηλεκτρικού τόξου
και σε αυτή -την πυρόσφαιρα- είναι πιθανό

να συμμετείχαν και τα έλαια σιλικόνης των
μετασχηματιστών, αφού αναπτύχθηκαν πο-
λύ υψηλές θερμοκρασίες». 

Και τι δεν ακούστηκε το προηγούμενο
χρονικό διάστημα σε επίπεδο θεωριών συ-
νωμοσίας, με «πρωταγωνιστή» τον τεχνικό
σύμβουλο Κώστα Λακαφώση όπου, κάθε
εκτίμηση-άποψη που διατύπωνε, αμέσως
την ασπάζονταν τα κόμματα της αντιπολί-
τευσης. Ποιος μπορεί να ξεχάσει τα όσα
επί μήνες ακούγονταν για δήθεν φορτία με
ξυλόλιο ή άλλα εύφλεκτα υγρά που μετα-
φέρονταν παράνομα; Το πόρισμα του ΕΜΠ
είναι ξεκάθαρο και αναφέρει: «Τα έλαια
των μηχανών (σ.σ. έλαια σιλικόνης) υπό τις
συνθήκες του δυστυχήματος μπορεί να δη-
μιουργήσουν πυρόσφαιρα, καθώς κρίνεται
από τον πραγματογνώμονα ότι το έλαιο αυ-

τό μπορεί υπό θερμοκρασίες 330 βαθμών
και άνω να αναφλέγεται». Και για να τελει-
ώνει η όποια συζήτηση, η έκθεση πραγμα-
τογνωμοσύνης του Δημήτρη Καρώνη είναι
βασισμένη σε αναλύσεις και δεδομένα του
Γενικού Χημείου του Κράτους, αυτοψίες
και λήψη υλικών από τον χώρο του δυστυ-
χήματος, διεθνή επιστημονικά δεδομένα,
συγκρίσεις και αξιολογήσεις. Όχι σε διαδι-
κτυακά πειράματα με... καμινέτα! 

Τα βίντεο της αμαξοστοιχίας 

Στη σελίδα 121 του πορίσματος του κα-
θηγητή Καρώνη, γίνεται αναφορά στα τρία
βίντεο που απεικονίζουν τη διέλευση της
εμπορικής αμαξοστοιχίας. Επικαλούμενος
το σχετικό έγγραφο της ΕΛ.ΑΣ., που τα χα-
ρακτηρίζει ακριβή αντίγραφα (γνήσια) αρ-
χείων βίντεο από τις αντίστοιχες κάμερες
ασφαλείας, επισημαίνει: «Από τα στοιχεία
του φορτίου της εμπορικής αμαξοστοιχίας
και την Έκθεση Αυτοψίας της Ελληνικής
Αστυνομίας, δεν αναφέρεται πουθενά κα-
ταγραφή υλικού που θα έχει χαρακτηριστι-
κά αυτών που απαιτούνται για τον σχηματι-
σμό εύφλεκτου νέφους ατμών, που θα
μπορούσε να οδηγήσει στον σχηματισμό

Τέμπη: Το πόρισμα του ΕΜΠ «τελειώνει»   

Πιθανότερο το ενδεχόμενο 
η έκρηξη να οφείλεται στα

έλαια σιλικόνης που
περιλαμβάνονται στα βαγόνια

των ηλεκτραμαξών

του Κώστα Παπαδόπουλου
papadkos@gmail.com
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πύρινης σφαίρας. (...) Κατόπιν παρακολού-
θησης των σχετικών βίντεο, παρατηρείται
ότι οι τρεις ανοιχτές φορτάμαξες δεν έφε-
ραν πάνω τους κάτι άλλο πέραν των μεταλ-
λικών ελασμάτων (λαμαρίνες) που αναφέ-
ρονται στις αντίστοιχες φορτωτικές (δεν
εντοπίζεται πάνω στα μεταλλικά ελάσματα
κάποιο αντικείμενο που θα μπορούσε να
παραπέμπει σε δεξαμενή ή δοχεία αποθή-
κευσης κάποιου υγρού). 

Ο... κατάλογος των ψεμάτων 

Ψέμα Νο 1: Επί μήνες, τα κόμματα της αν-
τιπολίτευσης κατηγορούν την κυβέρνηση
ότι κωλυσιεργεί και επιχειρεί να χειραγω-
γήσει τη Δικαιοσύνη και να συγκαλύψει τα
πραγματικά αίτια της τραγωδίας των Τεμ-
πών. Κι όμως το κυβερνών κόμμα, η Νέα
Δημοκρατία, υπέστη τεράστια πολιτική
φθορά, ακριβώς επειδή το ζήτημα «σερνό-
ταν» για μήνες, την ίδια ώρα που κόμματα -
όπως η Πλεύση Ελευθερίας- εισέπρατταν
τεράστια δημοσκοπικά κέρδη. 
Ψέμα Νο 2: Μία από τις... αγαπημένες θε-
ωρίες συνωμοσίας είναι αυτή του μπαζώ-
ματος του τόπου του δυστυχήματος για την
απόκρυψη στοιχείων. Επί μήνες αγνοούν-

ταν συστηματικά οι αναφορές ότι ακολου-
θήθηκε το πρωτόκολλο που υπέδειξαν
ΕΛ.ΑΣ. και Πυροσβεστική για μαζικά ατυ-
χήματα, το οποίο προβλέπει «ειδικές κατα-
σκευές και αντιστηρίγματα, προκειμένου
να μπορεί να γίνει ανάσυρση νεκρών και
τραυματιών». Μάλιστα, εκεί διαπιστώθηκε
λάθος και υπήρξε και προφυλάκιση χωρίς
δεύτερη συζήτηση. 
Ψέμα Νο 3: Δεν επαληθεύτηκαν ποτέ οι ανυ-
πόστατες -όπως αποδείχτηκε στην πράξη-
φήμες ότι ο αριθμός των νεκρών είναι μεγα-
λύτερος. Ότι κάποιοι δήθεν εξαϋλώθηκαν
και δεν μάθαμε ποτέ ποιοι είναι. Μέχρι σήμε-
ρα δεν έχει βρεθεί ούτε ένας άνθρωπος να
αναζητήσει κάποιον δικό του που να μην έχει
καταγραφεί ως νεκρός, τραυματίας ή επι-
ζών από το μεγαλύτερο σιδηροδρομικό δυ-
στύχημα στην ιστορία της χώρας. 
Ψέμα Νο 4: Με δύο προφυλακίσεις και
άσκηση ποινικών διώξεων σε περισσότε-
ρους από 30 εμπλεκόμενους, η κυβέρνη-
ση βρέθηκε να «απολογείται» στην αντιπο-
λίτευση ότι δήθεν επιχειρεί να φορτώσει τα
μοιραία λάθη αποκλειστικά και μόνο στον
σταθμάρχη. Τι κι αν ο ίδιος ομολόγησε τις
πράξεις του... Τι κι αν ο αριθμός των κατη-
γορουμένων ξεπερνάει κάθε αντίστοιχο
προηγούμενο... Πρόκειται για ένα ψέμα
που καταρρίφθηκε την επομένη της παρα-
πομπής του Χρήστου Τριαντόπουλου στη
Δικαιοσύνη, και μάλιστα με επίσπευση της
διαδικασίας. 
Ψέμα Νο 5: Πολύς λόγος έχει γίνει για την
καθυστέρηση της περιβόητης Σύμβασης
717 για τα ψηφιακά συστήματα τηλεδιοί-
κησης, σηματοδότησης, πέδησης και επι-
κοινωνιών. Πράγματι υπήρξε μεγάλη καθυ-
στέρηση στην ολοκλήρωση της σύμβασης,
όμως αυτή δεν βαραίνει αποκλειστικά τη
Νέα Δημοκρατία. Η σύμβαση θα έπρεπε να
έχει ολοκληρωθεί ήδη από το 2016 -επί
ημερών ΣΥΡΙΖΑ και ΑΝΕΛ στην εξουσία-
και τελικά αυτό έγινε τον Σεπτέμβριο του
2023, από την κυβέρνηση, που δήθεν ευ-
θύνεται για την καθυστέρηση. 
Ψέμα Νο 6: ΣΥΡΙΖΑ και ΠΑΣΟΚ τις πρώτες
ημέρες της εθνικής τραγωδίας κατηγόρη-
σαν την κυβέρνηση για «μονταζιέρα», μετά
τη δημοσίευση από μερίδα ΜΜΕ ηχητικών

ντοκουμέντων που πράγματι είχαν «πειρα-
χτεί», όχι όμως στα… υπόγεια του Μεγάρου
Μαξίμου. Προς αποκατάσταση της αλήθει-
ας, από τις 2 Μαρτίου 2023 υπήρχε ενημέ-
ρωση σε όλα τα ΜΜΕ ότι οι αρχικές συνομι-
λίες αναφέρονταν και σε άλλο δρομολόγιο
και ότι τα ακριβή ηχητικά αρχεία έχουν ήδη
τεθεί στη διάθεση της Δικαιοσύνης. 
Ψέμα Νο 7: Είναι κοινώς αποδεκτό ότι ακό-
μη χρειάζεται να γίνουν πάρα πολλά στον
τομέα της ασφάλειας των σιδηροδρόμων.
Η ίδια η κυβέρνηση το λέει και, μετά τα
πρώτα άμεσα 14 μέτρα για την ενίσχυση
των δικλείδων ασφαλείας, προχωρά συνε-
χώς σε σημαντικές αλλαγές. Γι’ αυτό και εί-
ναι απολύτως ψευδές αυτό που ακούγεται
ακόμη και σήμερα από την αντιπολίτευση,
«ότι δεν έχει γίνει καμία προσπάθεια, δύο
χρόνια μετά την τραγωδία στα Τέμπη». Μό-
λις πριν από μερικές εβδομάδες, ο αν.
υπουργός Μεταφορών Κωνσταντίνος Κυ-
ρανάκης έφερε στη Βουλή νομοσχέδιο για
τον εκσυγχρονισμό των σιδηροδρόμων. 

Η... αμνησία του Βελόπουλου

Πολιτική... κυβίστηση από τον πρόεδρο
της Ελληνικής Λύσης Κυριάκο Βελόπουλο,
ο οποίος, αφού πρώτα αποκάλεσε τον κα-
θηγητή Δημήτρη Καρώνη ως «Μαρμαρώ-
νη και Ομέρ Βρυώνη», στη συνέχεια έπα-
θε... αμνησία. Ο υπουργός Δικαιοσύνης
Γιώργος Φλωρίδης ήταν αυτός που φρόν-
τισε να του «φρεσκάρει» τη μνήμη, υπεν-
θυμίζοντάς του από το βήμα της Βουλής
δηλώσεις για «τους 53 που είχαν ανέβει
στο τρένο χωρίς εισιτήριο», «τα τρία βαγό-
νια που χάθηκαν», «το ένα βαγόνι που είχε
εκατοντάδες τόνους και εξαϋλώθηκε»,
«τους 25 τόνους ξυλολίου που τους πήρε
μια εταιρεία-φάντασμα από το Τελωνείο
του Προμαχώνα» κ.ά. Τι κι αν μόλις τον πε-
ρασμένο Δεκέμβριο, πάλι από το βήμα της
Βουλής, ο κ. Βελόπουλος ασπαζόταν θεω-
ρίες συνωμοσίας και δήλωνε ευθαρσώς
αλλά χωρίς αποδείξεις: «Το τρένο εκείνο
μετέφερε υλικά. Πλέον, η μεταφορά ξυλο-
λίου είναι βέβαιη. Επίσης, είναι βέβαιο ότι
δεν κάηκε σιλικόνη. Η έκρηξη δεν έγινε
λόγω ύπαρξης σιλικόνης». Ο ίδιος τον Φε-
βρουάριο του 2024 είχε «αποκαλύψει» ότι
«τρία βαγόνια χαμένα, που ήρθαν ανεξέ-
λεγκτα από τα Σκόπια, δολοφόνησαν τα
παιδιά μας στα Τέμπη». 

Η αμετανόητη Κωνσταντοπούλου 

Σε ρόλο... κατηγορουμένου επιχειρεί να
βάλει τον καθηγητή του ΕΜΠ που συνέτα-
ξε το πόρισμα των 132 σελίδων η επικε-
φαλής της Πλεύσης Ελευθερίας Ζωή
Κωνσταντοπούλου, λέγοντας ότι «ο κ. Κα-

ρώνης θα πρέπει να δώσει αρκετές εξηγή-
σεις», και επιμένοντας να καταγγέλλει την
κυβέρνηση για «μεθοδεύσεις, πιέσεις, εκ-
βιασμούς και μεθόδους εξαγοράς». Μία
από τις ουκ ολίγες δηλώσεις της κας Κων-
σταντοπούλου που βρίθει θεωριών συνω-
μοσίας είναι αυτή που αναφέρει ότι «υπήρ-
χε παράνομη ουσία που μετέφερε η εμπο-
ρική αμαξοστοιχία, της οποίας ο μηχανο-
δηγός ήταν εθελοντής στο γραφείο Μη-
τσοτάκη». Το πόρισμα του ΕΜΠ -και όχι μό-
νο- ξεκαθάρισε ότι δεν εντοπίστηκε καμία
παράνομη ουσία (σ.σ. ξυλόλιο, βενζόλιο
κ.ά. που ακούστηκαν τους προηγούμε-
νους μήνες), ενώ με την αναφορά της
στον νεκρό μηχανοδηγό κατάφερε να ξε-
σηκώσει θύελλα αντιδράσεων και από την
Πανελλήνια Ένωση Προσωπικού Έλξης,
που χαρακτηρίζει τις δηλώσεις της:
«Εκτός από πλήρως προσβλητικές προς τη
μνήμη του νεκρού συναδέλφου μας -και
προκλητικές για τους οικείους του-, είναι
και πλήρως άστοχες». 

Το δεύτερο πόρισμα 

Στον φάκελο της ποινικής δικογραφίας
θα ενταχθεί και το δεύτερο πόρισμα που
συντάχθηκε από τον καθηγητή του ΕΜΠ
Πέτρο Τσακιρίδη, ο οποίος εξέτασε για
λογαριασμό της Πυροσβεστικής τα υπο-
λείμματα (κομμάτια του πιλοτηρίου και το
πλαίσιο της ηλεκτρομηχανής), προκειμέ-
νου να αποφανθεί αν είχαν σημάδια από
φωτιά (έκρηξη) ή μόνον από χτυπήματα
λόγω της σύγκρουσης. Όπως προέκυψε
από την πραγματογνωμοσύνη, μετά και
την αυτοψία στο Κουλούρι που έγινε από
την αρμόδια υπηρεσία (ΔΑΕ) της Πυρο-
σβεστικής, «τα κομμάτια του πιλοτηρίου
και το πλαίσιο της ηλεκτρομηχανής που
εξετάστηκαν και τα δείγματα που ελήφθη-
σαν οδηγούν στο συμπέρασμα ότι δεν εί-
ναι καμένα, δεν δηλώνουν δηλαδή έκρη-
ξη, αλλά φέρουν μόνον παραμορφώσεις
από χτυπήματα που προκλήθηκαν από τη
σύγκρουση των τρένων».

Δικαιοσύνη και κάθαρση

Το αίτημα της κοινωνίας για απόδοση δι-
καιοσύνης και κάθαρση είναι πέρα ως πέ-
ρα δίκαιο. Αδιαπραγμάτευτο, θα έλεγε κα-
νείς για μία ευνομούμενη δημοκρατία. Θα
πρέπει, όμως, κάποια στιγμή να αντιλη-
φθούμε ότι η δικαιοσύνη και η κάθαρση
επέρχονται μόνο όταν εξεταστεί ενδελε-
χώς το σύνολο των πραγματικών γεγονό-
των και στοιχείων. Δεν έρχονται ποτέ με θε-
ωρίες συνωμοσίας, ανυπόστατες φήμες
και μικροπολιτικές πρακτικές...

  τα ψέματα και τις θεωρίες συνωμοσίας 
Πολιτική κυβίστηση 

από τον Κυριάκο Βελόπουλο
για το παράνομο φορτίο,
τους 25 τόνους ξυλόλιο 

και τα τρία εξαφανισμένα
βαγόνια 
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Άνοιγμα στην κοινωνία από όλα τα κόμματα
του Κοινοβουλίου, τώρα που μπήκαμε σε
μια παρατεταμένη προεκλογική περίοδο

δύο ετών. Προσοχή όμως να μην «ξεχειλώσουν»
από το πολύ άνοιγμα! Παχιά και μεγάλα λόγια από
πιστούς θιασώτες μιας «χαλασμένης» πολιτικής.
Tις τελευταίες ημέρες ακούμε για συνέδρια,
εξορμήσεις στην ύπαιθρο, ημερίδες, φεστιβάλ
νεολαίας και άλλα συναφή για να νιώσουν ότι
«υπάρχουν», δεν έχουν τελειώσει ακόμη!

Απευθυνόμενοι στους μόνιμους κωπηλάτες,
στις κομματικές γαλέρες και σε όλα τα μέλη των
πληρωμάτων, τους παροτρύνουν να βγουν στην
κοινωνία και, ακολουθώντας τη στρατηγική
«στόμα με στόμα», να πουλήσουν την πολιτική
τους πραμάτεια, που δεν έχουν!

Η κοινωνία τούς περιμένει στη γωνία. Τα προ-
βλήματα πολλά και γνωστά. Με απαξία, ωχα-
δερφισμό, αδιαφορία και απάθεια η αναμενόμε-
νη αντίδραση. Πολλάκις με ύβρεις και προπηλα-
κισμούς. Και αυτό, τα εκάστοτε ηχεία της πολιτι-
κής το ξέρουν. Άλλωστε, δεν είναι όλα τα «μαν-
τρόσκυλα» ανθεκτικά στη φόλα και πρέπει να
προσέχουν!

Άνοιγμα στην κοινωνία, είτε διά ζώσης είτε μέ-
σω των νέων τεχνολογιών και ερωτηματολο-

γίων, η βασική προτεραιότητα κάθε πολιτικού
κόμματος που σέβεται τον ψηφοφόρο του. Μαζί
αποφασίζουμε, όπως μαζί τα φάγαμε! Μόνο
που οι πολίτες δεν τρώνε άλλο κουτόχορτο! Δια-
βάστε τα σχόλια κάτω από τις αναρτήσεις των
πολιτικών και θα καταλάβετε!

Η συνέχεια γνωστή. Τα περισσότερα αιτήματα
των πολιτών δεν συνάδουν με τις πολιτικές αρ-
χές και αξίες του κόμματος, όταν βρεθεί στην
εξουσία, και άρα μη αποδεκτά. Στον κάλαθο!

Το άνοιγμα στην κοινωνία πραγματοποιείται
και με περιοδείες και επισκέψεις σε διάφορες
περιοχές και οργανωμένους συλλόγους, όπου
συγκεντρώνονται μια «τυφλή» κομματική πελα-
τεία και μεγάλος αριθμός από αγκιστρωμένα
ψάρια που δεν χρειάζονται δόλωμα. Οι ίδιοι και
οι ίδιοι μετρημένοι στα δάκτυλα!

Εκεί, σηκώνεται για περιορισμένο χρόνο η ση-
μαία της νίκης του κόμματος και γίνονται αποδε-
κτά τα πεπραγμένα της πολιτικής ως Ευαγγέλια,
από πολιτικούς αργόσχολους! Στόχος το «υπάρ-
χω» του πολιτικού σχηματισμού και «όσο με στη-
ρίζεις θα υπάρχω», παραφράζοντας το λαϊκό
άσμα. Κάθε άνοιγμα στην κοινωνία, για να είναι
επιτυχημένο, θα πρέπει να ακολουθείται κι από
ορυμαγδό υποσχέσεων γενικών και ειδικών στην

κοινωνική ομάδα που απευθύνεται. Το κρεσέντο
των κυβιστήσεων θα ακολουθήσει. Είναι σε
όλους γνωστό και αποδεκτό. 

Άνοιγμα στην κοινωνία για προέλκυση και νέ-
ων υποψηφίων που θα κοσμήσουν τα ψηφοδέλ-
τια στις εθνικές εκλογές. Νέα εκλογή οργάνων
με ευρύτερη νομιμοποίηση από τη βάση, με
ελεύθερη συμμετοχή. Αυτό στη θεωρία, γιατί
στην πράξη οι πολίτες, ενώ αποστρέφονται πολ-
λά από τα γνωστά πολιτικά ονόματά τους ψηφί-
ζουν ανελλιπώς κάθε φορά. Ανάγκη ψυχιατρι-
κής εξέτασης. Φαυλικές, κυκλικές και γνώριμες
ψηφοδοσίες, με κύριο γνώρισμα το «όλοι το ίδιο
είναι». Η στοχοπροσήλωση των κομμάτων σε
ανοίγματα στην κοινωνία πολλές φορές συγχέε-
ται με το άνοιγμα στον κομματικό μηχανισμό
τους, για τη στελέχωση των οργάνων του κόμμα-
τος. Γαρνιτούρα είναι, τις περισσότερες φορές,
τα νέα πρόσωπα στα ψηφοδέλτια. Ο κομματικός
μηχανισμός στηρίζει πάντα έναν «δικό» του, πα-
λαιό κατά προτίμηση.

Για τα κυβερνώντα κόμματα, το άνοιγμα στις
κοινωνίες συνοδεύεται σχεδόν πάντα με άγρια
γιούχα και ακατονόμαστες ύβρεις. Πολιτική αυ-
τοχειρία τις περισσότερες φορές, αντί δίαυλος
αμφίδρομης επικοινωνίας.

Το «υπάρχω» των πολιτικών κινδυνεύει!

Γράφει 
ο Θανάσης 

Παπαμιχαήλ

Επικοινωνιολόγος-
Συγγραφέας 

Οδηγών Πολιτικής
Αυτοβελτίωσης

(Σ.Ο.Π.Α.)

Hπρόσφατη επίσκεψή μου στη Βοστώ-
νη, ως προσκεκλημένος της Ελληνι-
κής Ομογένειας προκειμένου να παρα-

στώ στην 29η παρέλαση για την επέτειο της
«Εθνικής Παλιγγενεσίας», έφερε στην επιφά-
νεια μία σειρά από έντονα συναισθήματα. Ει-
δικά η στιγμή που νέα Ελληνόπουλα, παιδιά
δεύτερης και τρίτης γενιάς Ομογενών, φώνα-
ζαν με σθένος «Ζήτω η Ελλάδα» θα μείνει για
πάντα χαραγμένη στο μυαλό και στην καρδιά
μου. Συγκίνηση, δέος, περηφάνια και ασφα-
λώς μεγάλη τιμή. 

Ήταν η δεύτερη παρουσία μου στις ΗΠΑ μέ-
σα σε λίγους μήνες, καθώς τον Δεκέμβριο
βρέθηκα στη Νέα Υόρκη υπό τη θεσμική ιδιό-
τητα του υφυπουργού Προστασίας του Πολί-
τη. Αυτήν τη φορά όμως, υπήρξε και μία ακό-
μη συνθήκη ξεχωριστής αξίας για μένα. Στη -
σπουδαίας εθνικής σημασίας- 29η παρέλαση
συμμετείχε «νοερά» ολόκληρη η Ηλεία, κα-
θώς εκεί βρίσκονταν τα παιδιά μας από σχο-
λεία της Γαστούνης, ενώ είχα τη χαρά να πα-
ρελάσω μαζί με μέλη του Πανηλειακού Συνδέ-
σμου Βοστώνης.

Ένα είναι βέβαιο. Όπως την προηγούμενη
φορά, έτσι και τώρα, η επαφή μου με μέλη της
Ελληνικής Ομογένειας απέδειξε γιατί, όσα χρό-
νια κι αν περάσουν, η «φλόγα» του Ελληνισμού
θα παραμένει εξαιτίας τους άσβεστη, όχι μόνο
στην Αμερική, αλλά και σε κάθε γωνιά του πλα-
νήτη. Στους ομογενείς μας οφείλουμε πολλά! 

Σε όλους αυτούς τους σπουδαίους Έλληνες
της Διασποράς που κρατούν πάντα ψηλά τη ση-
μαία, περνώντας μέσα από το έργο τους το μή-
νυμα ότι η Ελλάδα δυναμώνει και αφήνει παν-
τού το στίγμα της προκοπής και της προόδου.
Έργο κοινωνικό, θρησκευτικό, φιλανθρωπικό,
εκπαιδευτικό, πολιτιστικό. 

Πάνω λοιπόν σε αυτόν τον σπουδαίο ρόλο
που κατέχουν, θέλουμε να δουλέψουμε ακό-
μη πιο στενά και εντατικά, με στόχο την εν-
δυνάμωση του ελληνικού στοιχείου και την
περαιτέρω στήριξη των συμφερόντων των
ομογενών μας. 

Εκείνων που αποτελούν τους άξιους «πρε-
σβευτές» της δυναμικής που διαθέτει η χώρα
μας. Μία Ελλάδα που ισχυροποιείται σε διε-
θνές επίπεδο και που σήμερα δεν έχει την πα-
ραμικρή σχέση με την Ελλάδα που παραλάβα-
με το 2019, τόσο σε επίπεδο οικονομίας, κοι-
νωνικής προόδου, ανάπτυξης, διπλωματίας,
εξωτερικής πολιτικής, αλλά και ενδυνάμωσης
σε ζητήματα εθνικής άμυνας και εξοπλισμών.
Οι Έλληνες ομογενείς αποτελούν τον «καταλύ-
τη» ισχύος της πατρίδας μας και πάνω ακρι-
βώς σε αυτή την παραδοχή, οφείλουμε να

«χτίσουμε» με επιπλέον ισχυρά «υλικά» ως Ελ-
ληνική Πολιτεία. Ειδικά τώρα που οι ελληνοα-
μερικανικές σχέσεις βρίσκονται στο καλύτερο
δυνατό σημείο. 

Η σημασία που δίνει η κυβέρνηση Μητσοτάκη
στη σύσφιξη αυτών των δεσμών φάνηκε τόσο
μέσα από τη δυνατότητα συμμετοχής για πρώτη
φορά σε εθνικές εκλογές για τους Έλληνες της
Διασποράς και την κατάργηση των προϋποθέσε-
ων που υπήρχαν σχετικά με την εγγραφή τους
στους εκλογικούς καταλόγους, όσο και με την
καθιέρωση της επιστολικής ψήφου προκειμέ-
νου να αποφεύγεται κάθε ταλαιπωρία. Κάτι που
για πρώτη φορά εφαρμόστηκε με επιτυχία στις
ευρωεκλογές του 2024. 

Πράξεις μεγάλης αξίας και κυρίως ανα-
γνώρισης της προσφοράς τους, που μας
υπενθυμίζουν ότι  απέναντί τους έχουμε
μία διαρκή υποχρέωση. Να εμπλουτίζουμε
και να ενδυναμώνουμε συνεχώς τις σχέ-
σεις της «μητέρας» πατρίδας μαζί τους, σε
όλους τους τομείς, σε κάθε επίπεδο. Άλ-
λωστε εκείνο ι  θα αποτελούν ες αεί  την
«ψυχή» του Ελληνισμού στο εξωτερικό, και
τους ευχαριστούμε γι’ αυτό.

Έλληνες ομογενείς: Ένας «καταλύτης»
ισχύος για την πατρίδα μας

Γράφει ο
Ανδρέας

Νικολακόπουλος

Βουλευτής Ηλείας
με τη ΝΔ
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Ποσά ανάλογα με την κατηγορία
στην οποία ανήκει η επιχείρηση
από πλευράς κατανάλωσης, αλλά

και αποκλεισμούς, περιλαμβάνει το
πρόγραμμα παροχής επιδότησης
ηλεκτρικού ρεύματος. 

-Εδώ και μερικές ημέρες λειτουργεί η
πλατφόρμα υποβολής αιτήσεων στην ηλε-
κτρονική διεύθυνση https://www.po-
wer4business.deddie.gr, ενώ καταληκτι-
κή ημερομηνία είναι η Πέμπτη 12 Ιουνίου
2025. Η αίτηση υποβάλλεται από τους δι-
καιούχους με κωδικούς πρόσβασης της
επιχείρησης στις φορολογικές υπηρεσίες
της ΑΑΔΕ, στην ειδική διαδικτυακή πύλη
του ΔΕΔΔΗΕ. Οι αιτούντες θα πρέπει να
επιβεβαιώσουν την ταυτότητα της επιχεί-
ρησης, χρησιμοποιώντας τους εταιρικούς
κωδικούς πρόσβασης στο taxisnet. Καταρ-
χάς, τα νομικά και φυσικά πρόσωπα πρέπει
να παρέχουν τη συναίνεσή τους για την
επεξεργασία των αναγκαίων δεδομένων,
στο πλαίσιο υποβολής, ελέγχου και έγκρι-
σης της αίτησης επιδότησης, και στη συνέ-
χεια πρέπει να δηλώσουν ότι έχουν λάβει
γνώση και συμμορφώνονται με τους όρους
και τις διαδικασίες του μέτρου.

Τα επιστρεφόμενα ποσά δεν καλύπτουν
φυσικά το κόστος της ηλεκτρικής ενέρ-
γειας που έχουν υποστεί οι επιχειρήσεις
τα τελευταία χρόνια, ωστόσο δίνουν μια
ελάχιστη ανάσα σε χιλιάδες μικρομεσαί-
ες επιχειρήσεις, οι οποίες αντιμετωπί-
ζουν προβλήματα λειτουργικού κόστους
και ρευστότητας. 

Τυχεροί και... άτυχοι!

Σύμφωνα με όσα προβλέπονται στη σχε-
τική υπουργική απόφαση:

α) Δικαιούχοι της επιδότησης είναι όλοι
οι μη οικιακοί καταναλωτές ηλεκτρικής
ενέργειας με επιχειρηματική δραστηριό-
τητα και παροχή ηλεκτρικής ενέργειας
εμπορικής/γενικής ή βιομηχανικής χρή-
σης με ακαθάριστα έσοδα για το φορολο-
γικό έτος 2023 (Κωδικός 047 του Εντύ-
που Ε3 της δήλωσης φορολογίας εισοδή-
ματος) μικρότερα ή ίσα των 10.000.000
ευρώ. Από τον κανόνα αυτόν εξαιρούνται
όσοι δραστηριοποιούνται στους τομείς
της πρωτογενούς παραγωγής γεωργικών
προϊόντων ή/και προϊόντων αλιείας και
υδατοκαλλιέργειας.

β) Οι δικαιούχοι πρέπει να έχουν γνω-
στοποιήσει τόσο στον αρμόδιο διαχειριστή
δικτύου ηλεκτρικής ενέργειας, όσο και
στον πάροχο, τον Αριθμό Φορολογικού
Μητρώου τους. 

γ) Το τρίμηνο Δεκεμβρίου 2024 - Φε-
βρουαρίου 2025, οι επαγγελματίες θα
έπρεπε να ήταν συμβεβλημένοι με κυμαι-

νόμενα τιμολόγια προμήθειας ηλεκτρικής
ενέργειας πράσινου ή κίτρινου χρώματος. 

δ) Ο δικαιούχος δεν πρέπει να έχει ιστορι-
κό ρευματοκλοπής σε καμία παροχή ρεύμα-
τος που συνδέεται με τον ΑΦΜ του, αλλά
ούτε και αρρύθμιστες ληξιπρόθεσμες οφει-
λές, από την 1η Ιανουαρίου 2020 και μετά.

  

Τι θα πάρουν
Οι δικαιούχοι της επιδότησης ρεύματος,

ανάλογα με το ύψος του τζίρου τους κατά
το φορολογικό έτος 2023 ή τον κύριο Κω-
δικό Αριθμό Δραστηριότητας, κατατάσσον-
ται στις εξής 4 κατηγορίες: 
1. Στην Α’ κατηγορία ανήκουν νομικά ή φυσικά

πρόσωπα με ετήσια ακαθάριστα έσοδα για
το φορολογικό έτος 2023 έως 500.000
ευρώ, με βάση τα δηλωθέντα στο έντυπο
Ε3. Στη συγκεκριμένη κατηγορία ανήκουν
και οι νέες επιχειρήσεις, οι οποίες δεν πα-
ρουσιάζουν τζίρο για το 2023 και εφόσον
υπάρχουν πιστοποιημένες καταμετρήσεις
της κατανάλωσης ηλεκτρικής ενέργειας
από τον αρμόδιο διαχειριστή.

2. Στη Β’ κατηγορία ανήκουν νομικά ή φυ-
σικά πρόσωπα με τζίρο μεταξύ 500.000
και 1.000.000 ευρώ. 

3. Στη Γ’ κατηγορία ανήκουν νομικά ή φυσι-
κά πρόσωπα που το 2023 είχαν τζίρο
από 1.000.000 έως 10.000.000 ευρώ. 

4. Στη Δ’ κατηγορία ανήκουν νομικά ή φυ-
σικά πρόσωπα τα οποία έχουν κύριο
ΚΑΔ 10.71 και 10.72 -δηλαδή αρτοποι-
εία, παραγωγή νωπών ειδών ζαχαρο-
πλαστικής και παραγωγή παξιμαδιών και
μπισκότων, παραγωγή διατηρούμενων
ειδών ζαχαροπλαστικής- ή έχουν κύριο
ΚΑΔ 96.01, που αφορά πλύσιμο και στε-
γνό καθάρισμα κλωστοϋφαντουργικών
και γούνινων προϊόντων, με «ταβάνι» τα
10.000.000 ευρώ. 
Οι επιχειρήσεις που πληρούν τις προϋπο-

θέσεις της υπουργικής απόφασης θα λά-
βουν τα εξής ποσά επιδότησης:

• 0,02 ευρώ ανά κιλοβατώρα για το 100%
της κατανάλωσης, αν εντάσσεται στην α’
κατηγορία.

• 0,02 ευρώ ανά κιλοβατώρα για το 80%
της κατανάλωσης ρεύματος, αν εντάσ-
σεται στη β’ κατηγορία.

• 0,02 ευρώ ανά κιλοβατώρα για το 60%
της κατανάλωσης, αν περιλαμβάνεται
στη γ’ κατηγορία.

• 0,04 ευρώ ανά κιλοβατώρα για το 100%
της κατανάλωσης, εφόσον η επιχείρηση
εντάσσεται στη δ’ κατηγορία. 

Οι κατηγορίες δικαιούχων, 
τα «ψιλά γράμματα», 

τα ποσά και τι αλλάζει 
στα τιμολόγια λιανικής 
του φυσικού αερίου 

Ποιες επιχειρήσεις δικαιούνται
επιδότηση ρεύματος

του Λουκά Αθ. Γεωργιάδη
loukas1972@gmail.com

Νέα δεδομένα εισάγονται για τους χρήστες φυσικού
αερίου, καθώς τα τιμολόγια αναμένεται να αποκτήσουν
το δικό τους... χρώμα! 

Στις 2 Ιουνίου ολοκληρώνεται η διαβούλευση επί του
σχεδίου σχετικής κοινοτικής οδηγίας και έτσι η Ρυθμιστι-
κή Αρχή Αποβλήτων, Ενέργειας και Υδάτων εισάγει τον
χρωματικό κώδικα και στο φυσικό αέριο, ώστε να εναρ-
μονιστεί με όσα εφαρμόζονται στη λιανική αγορά ηλε-
κτρικής ενέργειας, καθώς παρατηρούνται «κενά» στον
τρόπο υπολογισμού των χρεώσεων στην προμήθεια του.
Έτσι, πλησιάζει το... πλήρωμα του χρόνου για εναρμονι-

σμένη λειτουργία των αγορών ρεύματος, φυσικού αερίου
και υδρογόνου. 

Η ΡΑΑΕΥ την πρώτη μέρα κάθε μήνα θα ανακοινώνει τα τιμο-
λόγια φυσικού αερίου, τα οποία πλέον θα έχουν μπλε χρώμα
όταν η χρέωση είναι σταθερή για 12 μήνες και κίτρινο όταν είναι
κυμαινόμενη. Τα κίτρινα τιμολόγια διαιρούνται σε δύο κατηγο-
ρίες, σε αυτά που ανακοινώνονται εκ των προτέρων και σε αυτά
που ανακοινώνονται μετά την κατανάλωση ενός μήνα. Τέλος,
αξίζει να σημειωθεί ότι οι χρεώσεις για το μπλε τιμολόγιο φυσι-
κού αερίου κυμαίνονται μεταξύ 0,031 και 0,049 ευρώ ανά κι-
λοβατώρα, ανάλογα με τον πάροχο και το πρόγραμμα.

Αποκτούν... χρώμα και τα τιμολόγια του φυσικού αερίου
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Μεγάλη επενδυτική κόπωση
παρουσίασε το 2024 η
ελληνική οικονομία, καθώς ο

ρυθμός αύξησης των επενδύσεων δεν
ήταν αυτός που είχε θέσει ως στόχο η
κυβέρνηση, κάτι που οφείλεται στο
γεγονός ότι δεν έχουν προχωρήσει
σημαντικές μεταρρυθμίσεις, οι οποίες
θα βελτίωναν το επιχειρηματικό
περιβάλλον. 

Πιο συγκεκριμένα, η αύξηση των επενδύ-
σεων «προσγειώθηκε» πέρυσι στο 4,5%,
έναντι αρχικού στόχου 14,4%, ο οποίος είχε
περιληφθεί στο Πρόγραμμα Σταθερότητας,
παρά το γεγονός ότι συνεχίζει να έρχεται πα-
κτωλός πόρων από το Ταμείο Ανάκαμψης. Η
έλλειψη ρευστότητας στην αγορά και η κα-
θυστέρηση κρίσιμων μεταρρυθμίσεων σε
βασικούς κλάδους της οικονομίας θεωρούν-
ται τροχοπέδη για την αύξηση των επενδύσε-
ων παγίου κεφαλαίου, σε μια περίοδο μάλι-
στα όπου, λόγω της διεθνούς αβεβαιότητας
και αστάθειας, η Ελλάδα «καίγεται» για να
καλύψει το επενδυτικό κενό και να διατηρή-
σει ρυθμούς ανάπτυξης άνω του 2%.

Πλήθος εμποδίων
Οι φορείς των παραγωγικών τάξεων επιση-

μαίνουν προς την κυβέρνηση ότι τα κονδύλια
που έρχονται στη χώρα μας δεν φτάνουν
στην πραγματική οικονομία, καθώς υπάρχει
πλήθος εμποδίων, ώστε να μετατραπούν σε
κεφάλαιο προς επένδυση. Για τον λόγο αυ-
τόν, ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης
ανακοίνωσε την Τρίτη του Πάσχα, μαζί με το
πακέτο στήριξης χαμηλοσυνταξιούχων και
ενοικιαστών, την αύξηση του Προγράμματος
Δημοσίων Επενδύσεων κατά 500 εκατ. ευ-
ρώ, ώστε να... βγουν οι φετινοί δημοσιονομι-
κοί και μακροοικονομικοί στόχοι. 

Τώρα, το ενδιαφέρον του οικονομικού

επιτελείου της κυβέρνησης πέφτει στη φε-
τινή χρονιά, καθώς ο πήχης για τις επενδύ-
σεις έχει ανέλθει στα 14 δισ. ευρώ, δηλα-
δή κατά μέσο όρο 1,6 δισ. ευρώ σε μηνιαία
βάση. Ταυτόχρονα αναμένεται δυναμική
αύξηση και των επενδύσεων παγίου κεφα-
λαίου, μετά την καθήλωσή τους το 2024.
Σύμφωνα με πρόσφατη εκτίμηση του Ιδρύ-
ματος Οικονομικών και Βιομηχανικών

Ερευνών, οι επενδύσεις παγίου κεφαλαίου
αναμένεται να αυξηθούν φέτος κατά 10%
σε σχέση με την περυσινή χρονιά, εάν δεν
προκύψει κάτι αρνητικό στο διεθνές περι-
βάλλον και συνεχιστεί η καχεξία του 2024.

Η αβεβαιότητα

Επιπλέον, πρέπει να σημειωθεί ότι αρνη-
τικό παράγοντα για τις επενδύσεις κατά την
περυσινή χρονιά αποτέλεσε το κλίμα αβε-
βαιότητας που δημιουργήθηκε το τελευ-
ταίο τρίμηνο, λόγω των αμερικανικών
εκλογών και της νίκης του Ντόναλντ
Τραμπ. Όπως ήταν φυσικό, οι εξαγγελίες
του για την επιβολή δασμών, οι οποίες γί-
νονται πράξη, ανάγκασαν επιχειρηματι-
κούς ομίλους να αναβάλλουν τα σχέδια

τους για επενδύσεις σε πάγιο κεφάλαιο,
«φρενάροντας» επί της ουσίας την ανάπτυ-
ξη της ελληνικής οικονομίας. 

Από την άλλη πλευρά, παράγοντες αισιο-
δοξίας για τη φετινή χρονιά είναι η συνεχής
μείωση των επιτοκίων από την Ευρωπαϊκή
Κεντρική Τράπεζα, η βελτίωση του οικονομι-
κού κλίματος και η επιτάχυνση της υλοποί-
ησης του προγράμματος «Ελλάδα 2.0», με
δεδομένο ότι ολοκληρώνεται στο τέλος του
2026 και, ως εκ τούτου, ο χρόνος λειτουρ-
γεί πιεστικά για τη διάθεση και απορρόφηση
των πόρων του Ταμείου Ανάκαμψης. Επί της
ουσίας, το 2025 αποτελεί την τελευταία με-
γάλη ευκαιρία για την ολοκλήρωση των προ-
γραμμάτων του Ταμείου, αλλά και την προ-
σέλκυση ξένων κεφαλαίων που θα επενδυ-
θούν σε κτίρια και εξοπλισμό επιχειρήσεων.

Οι (μη) μεταρρυθμίσεις
«φρενάρουν» επενδύσεις

Πού οφείλεται η «καθήλωση»
και γιατί η Ελλάδα την

περυσινή χρονιά πέρασε
κάτω από τον πήχη

του Λουκά Αθ. Γεωργιάδη
loukas1972@gmail.com

Διέξοδο σε πολλούς φοροφυγάδες, αλλά και ένα μέσο πίε-
σης λιγότερο για το Δημόσιο, δίνει η απόφαση του
Συμβουλίου της Επικρατείας να κηρύξει εν μέρει
αντισυνταγματικό το μέτρο του «μπλοκαρίσμα-
τος» του Αριθμού Φορολογικού Μητρώου για
χιλιάδες επιχειρήσεις και φυσικά πρόσωπα. 

Σύμφωνα με το σκεπτικό της απόφασης, η
αφαίρεση ή απενεργοποίηση του ΑΦΜ περιο-
ρίζει την οικονομική ζωή στις επιχειρήσεις και δί-
νει υπερ-εξουσίες στον επικεφαλής της Ανεξάρτητης
Αρχής Δημοσίων Εσόδων, πέρα από τα «φυσιολογικά
όρια». Τώρα, το υπουργείο Εθνικής Οικονομίας & Οικονο-
μικών και η ΑΑΔΕ εξετάζουν την απόφαση του ΣτΕ και,
όπως δήλωσε στο «Π» ο αρμόδιος υφυπουργός Γιώργος
Κώτσηρας, «θα υπάρξει τοποθέτηση σε σύντομο χρόνο

με βάση και την εισήγηση του επικεφαλής της Αρχής». 
Το μέτρο είχε λειτουργήσει αποτρεπτικά για τη διά-
πραξη φοροδιαφυγής, ωστόσο θα εξεταστούν
όλες οι παράμετροι και το θέμα θα ξεκαθαρίσει
μέσα στο προσεχές διάστημα. Άλλωστε, η από-
φαση δεν κρίνει το μέτρο ως πλήρως αντισυν-
ταγματικό, αλλά επί της ουσίας ζητεί από το αρ-

μόδιο υπουργείο να προχωρήσει σε βελτίωση των
ισχυουσών διατάξεων. Η απενεργοποίηση του ΑΦΜ

αφορούσε κυρίως εταιρείες-φαντάσματα και «εξαφανι-
σμένους εμπόρους», οι οποίοι με συστηματικό τρόπο
ασκούσαν παράνομη επιχειρηματική δραστηριότητα ή
δρούσαν ως μέλη κυκλωμάτων φοροδιαφυγής και λα-
θρεμπορίου ή ήταν λήπτες εικονικών τιμολογίων. Πρέπει
να σημειωθεί ότι όσοι συλλαμβάνονταν για παραβάσεις

της φορολογικής νομοθεσίας απλώς δεν μπορούσαν να
πραγματοποιήσουν συναλλαγές και σε καμία περίπτωση
δεν στερούνταν άλλες υπηρεσίες του Δημοσίου, όπως για
παράδειγμα η έκδοση άυλης συνταγογράφησης. 

Στόχος του μέτρου ήταν να μην μπορεί να κάνει συναλλαγές
με το ευρωπαϊκό σύστημα ο «εξαφανισμένος έμπορος»,
ωστόσο το ΣτΕ το χαρακτηρίζει ως «βαθιά επέμβαση στην οι-
κονομική ζωή του φορολογουμένου» που «κατ’ ουσίαν ισοδυ-
ναμεί με απαγόρευση άσκησης της οικονομικής δραστηριότη-
τας». Το υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών ανα-
μένεται να επανέλθει, ενισχύοντας το νομικό «οπλοστάσιό»
του μέσα από τον καθορισμό των προϋποθέσεων επιβολής
κυρώσεων σε φοροφυγάδες, τη βαρύτητα της παράβασης,
την προστασία των δικαιωμάτων των φορολογουμένων και
τις αρμοδιότητες της Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων. 

Στο μικροσκόπιο η απόφαση για το «κλείσιμο» των ΑΦΜ
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ΗΑθήνα επανέρχεται δυναμικά στον
ευρωπαϊκό τουριστικό χάρτη, όχι
πλέον ως μια απλώς ελπιδοφόρα

ανάκαμψη, αλλά ως μια πόλη που
αξιοποιεί με συνέπεια τα γεωγραφικά,
πολιτιστικά και ιστορικά της
πλεονεκτήματα σε απτά αποτελέσματα.

Τα αποτελέσματα του πρώτου τετραμή-
νου του 2025 είναι ενδεικτικά: Η ζήτηση
για τουρισμό αυξάνεται, οι πληρότητες των
ξενοδοχείων βελτιώνονται, τα έσοδα ανά
διαθέσιμο δωμάτιο σημειώνουν σημαντική
άνοδο και η επιβατική κίνηση ακολουθεί
μια θετική πορεία, ενισχύοντας τη θέση
της ελληνικής πρωτεύουσας συγκριτικά με
άλλες μεγάλες ευρωπαϊκές πόλεις.

Τα δεδομένα που παρουσίασε πρόσφατα
η Ένωση Ξενοδόχων Αθηνών-Αττικής-Αρ-
γοσαρωνικού (ΕΞΑΑΑ), σε συνεργασία με
την GBR Consulting, δείχνουν αύξηση της
μέσης πληρότητας στα ξενοδοχεία της
Αθήνας κατά 5,2% σε σύγκριση με την ίδια
περίοδο του 2024, αγγίζοντας το 63,5%
στο πρώτο τετράμηνο του έτους. 

Άξια αναφοράς είναι η βελτίωση που κα-
ταγράφηκε σε κάθε μήνα του πρώτου τρι-
μήνου, με τον Μάρτιο να ξεχωρίζει παρου-
σιάζοντας πληρότητα 71,3%, έναντι 68%
το 2024. Ακολουθεί ο Φεβρουάριος με
65,4% (+2,5% από το 2024 και +19,1%
από το 2023), ενώ ακόμη και ο «παραδο-
σιακά αδύναμος» Ιανουάριος βελτιώθηκε
αισθητά, φθάνοντας το 54% (+9,6% από
το 2024, +12,4% από το 2023).

Οι παραπάνω επιδόσεις κατατάσσουν
την Αθήνα σε έναν από τους πιο ενισχυ-
μένους προορισμούς για city break στην
Ευρώπη για το 2025, υπερβαίνοντας
μεγάλες πόλεις, όπως η Ρώμη, η Κων-
σταντινούπολη, ακόμη και η Βαρκελώ-
νη, η οποία, παρά τη διοργάνωση του
MWC τον Φεβρουάριο, σημείωσε πτώση
πληρότητας.

Η επιβατική κίνηση στον Διεθνή Αερολι-
μένα Αθηνών σημείωσε επίσης αξιοσημεί-
ωτη αύξηση κατά 1,6% στο τετράμηνο,
φτάνοντας τα 8,52 εκατομμύρια επιβάτες.
Ιδιαίτερα εντυπωσιακός ήταν ο Ιανουά-
ριος, με αύξηση 14,5%, γεγονός που υπο-
γραμμίζει τη δυναμική της Αθήνας ως του-
ριστικού προορισμού. Αυτό το θετικό ξεκί-
νημα της χρονιάς δεν οφείλεται σε έκτακτα
γεγονότα ή εξαιρετικές ροές, κάτι που
προσδίδει μεγαλύτερη αξία στην αναπτυ-
ξιακή δυναμική της πόλης.

Η επιτυχία της Αθήνας δεν είναι τυχαία.
Είναι αποτέλεσμα συντονισμένων προσπα-
θειών για την αναβάθμιση των υποδομών,
την προώθηση του πολιτιστικού της πλού-
του και την ενίσχυση της τουριστικής εμπει-
ρίας. Η πόλη έχει επενδύσει σε νέα ξενο-

δοχεία, βελτιώσεις στις δημόσιες συγκοι-
νωνίες και ανακαίνιση ιστορικών μνημεί-
ων, καθιστώντας την πιο ελκυστική για
τους επισκέπτες.

Πολιτισμός και γαστρονομία 

Η Αθήνα έχει επενδύσει σημαντικά και
στη διατήρηση και προβολή της πολιτιστι-

κής της κληρονομιάς. Νέα μουσεία και πο-
λιτιστικά κέντρα έχουν ανοίξει, προσφέ-
ροντας στους επισκέπτες μια πλούσια εμ-
πειρία από την αρχαία έως τη σύγχρονη ελ-
ληνική τέχνη και ιστορία. Εκδηλώσεις
όπως φεστιβάλ τέχνης, μουσικής και θεά-
τρου, προσελκύουν διεθνές ενδιαφέρον,
ενισχύοντας την εικόνα της πόλης ως κέν-
τρου πολιτισμού.

Η γαστρονομία αποτελεί έναν άλλο ση-
μαντικό πόλο έλξης για την Αθήνα. Η πόλη
έχει αναδειχθεί σε κορυφαίο γαστρονομι-
κό προορισμό, με εστιατόρια που προσφέ-
ρουν από παραδοσιακή ελληνική κουζίνα
μέχρι διεθνείς γεύσεις. Οι τοπικοί παρα-
γωγοί προωθούν την αυθεντικότητα και

την ποιότητα, προσφέροντας μοναδικές
γευστικές εμπειρίες, που συνδυάζουν την
παράδοση με τη δημιουργικότητα.

Ακόμη σημαντικότερη είναι η πρόοδος
σε ένα πεδίο που για χρόνια αποτελούσε
την «Αχίλλειο πτέρνα» για την τουριστική
αγορά της Αθήνας: οι τιμές και τα έσοδα.
Η Μέση Τιμή Δωματίου (ADR) αυξήθηκε
κατά 7,8%, φτάνοντας τα 125 ευρώ, ενώ
το Έσοδο ανά Διαθέσιμο Δωμάτιο (Rev-
Par) κατέγραψε άνοδο 13,5% σε σχέση
με το πρώτο τρίμηνο του 2024, αγγίζον-
τας τα 79,43 ευρώ. Μόνο η Μαδρίτη ξε-
πέρασε την Αθήνα σε ρυθμό αύξησης
ADR, με ποσοστό 11,4%. Όλες οι υπόλοι-
πες ανταγωνίστριες πόλεις -Βαρκελώνη,
Ρώμη, Κωνσταντινούπολη- παρουσίασαν
χαμηλότερες αυξήσεις τόσο στη μέση τι-
μή όσο και στο RevPar.

Τα επόμενα βήματα

Η Ένωση Ξενοδόχων Αθηνών Αττικής
(ΕΞΑΑ) επισημαίνει ότι η παρούσα συγκυ-
ρία δεν πρέπει να ιδωθεί ως αποτέλεσμα
ενός αυτόματου κύκλου ανάπτυξης, αλλά
ως αφετηρία για επόμενα βήματα. Η πε-
ραιτέρω βελτίωση της εμπειρίας του επι-
σκέπτη, από την υποδοχή στο αεροδρό-
μιο μέχρι τις συνθήκες επίσκεψης σε αρ-
χαιολογικούς χώρους και μουσεία, αποτε-
λεί προϋπόθεση για τη διατήρηση αυτής
της πορείας.

Η σχέση «value for money» -κρίσιμος
παράγοντας επιλογής προορισμού- πρέ-
πει να προστατευθεί με επενδύσεις στην
αστική λειτουργία, τις μεταφορές, την κα-
θαριότητα, την ασφάλεια και τις σύγχρο-
νες υποδομές. Η Αθήνα, με την πλούσια
ιστορία της, έχει τη δυνατότητα να προ-
σφέρει μια εξαιρετική αξία στους επισκέ-
πτες της, αλλά απαιτείται συνεχής προ-
σπάθεια και δέσμευση.

Παράλληλα, αναδεικνύεται η ανάγκη
διασύνδεσης του ιστορικού κέντρου με τις
παραθαλάσσιες περιοχές και τα νησιά του
Αργοσαρωνικού. Η βελτίωση της ακτοπλοϊ-
κής προσβασιμότητας και η αναβάθμιση
των μαρινών και λιμανιών, με τρόπο που να
ενισχύεται το συνολικό τουριστικό προϊόν
της Αττικής, είναι ζωτικής σημασίας. Οι
επισκέπτες πρέπει να έχουν εύκολη και
άνετη πρόσβαση σε όλες τις ομορφιές που
προσφέρει η περιοχή.

Η Αθήνα επιστρέφει, λοιπόν - όχι με φω-
νές εντυπωσιασμού, αλλά με στοιχεία που
δείχνουν ότι μπορεί, αν υποστηριχθεί με
σχέδιο, συνεργασία και επένδυση σε ποι-
ότητα, να κατοχυρώσει μια θέση ανάμεσα
στις πιο βιώσιμες και επιθυμητές πόλεις-
προορισμούς της Ευρώπης. Οι επενδύσεις
σε υποδομές και υπηρεσίες, η προστασία
του περιβάλλοντος και η προώθηση της πο-
λιτιστικής κληρονομιάς είναι καθοριστικοί
παράγοντες για την επιτυχία αυτής της
προσπάθειας.

Ξεπερνά τη Ρώμη, 
την Κωνσταντινούπολη 

και τη Βαρκελώνη

Η Αθήνα επιστρέφει
δυναμικά στον

τουριστικό χάρτη

της Αμαλίας Κάτζου
amaliakatzou@gmail.com



Να διευκολύνει και να
επιβραβεύσει τους οφειλέτες που
πληρώνουν στην ώρα τους τις

δόσεις των ρυθμίσεων προσανατολίζεται
το υπουργείο Οικονομικών, το οποίο
εξετάζει τη μείωση των ποσοστών
παρακράτησης για τη χορήγηση του
πιστοποιητικού ενημερότητας και το
σταδιακό «ξεπάγωμα» δεσμευμένων
τραπεζικών λογαριασμών.

Σύμφωνα με τα τελευταία δεδομένα της
ΑΑΔΕ, οι ρυθμισμένες οφειλές ανέρχονται
σε μόλις 3,74 δισ. ευρώ από το συνολικό
ποσό των 109,7 δισ. ευρώ ληξιπρόθε-
σμων χρεών. Το 65% των οφειλετών που
έχουν ρυθμίσει τα χρέη τους χρωστούν
έως 300.000 ευρώ στην Εφορία. Αυτή η
κατάσταση υπογραμμίζει την ανάγκη για
μέτρα που θα ενθαρρύνουν την αύξηση
των ρυθμισμένων οφειλών και τη συμμόρ-
φωση των φορολογουμένων.

Το υπουργείο έχει ήδη προβεί σε σημαντι-
κές παρεμβάσεις, όπως η αναστολή ποινικών
διώξεων για ρυθμισμένες οφειλές άνω των
100.000 ευρώ και η δημιουργία ενός μηχανι-
σμού έγκαιρης ειδοποίησης για οφειλέτες
που κινδυνεύουν να χάσουν τη ρύθμισή τους.
Επιπλέον, στον σχεδιασμό περιλαμβάνονται:

Αλλαγές στη φορολογική ενημερότητα:
Προτείνεται η μείωση των ποσοστών παρα-
κράτησης για συνεπείς οφειλέτες που ζη-
τούν αποδεικτικό για πώληση ακινήτου ή εί-
σπραξη χρημάτων από το Δημόσιο. Σήμε-
ρα, η φορολογική Αρχή μπορεί να παρακρα-
τήσει έως και το 70% των χρημάτων από
την πώληση ενός ακινήτου, ποσό που χρη-
σιμοποιείται για την κάλυψη δόσεων σύμ-
φωνα με το πρόγραμμα ρύθμισης οφειλών.

Η συζήτηση για την προστασία των δε-
σμευμένων λογαριασμών και την αύξηση
του ακατάσχετου ορίου αποτελεί επίσης μέ-
ρος του ευρύτερου πλάνου. Οι συνεπείς
οφειλέτες ενδέχεται να δουν μια αναθεώρη-

ση των όρων, που θα τους επιτρέψει μεγαλύ-
τερη οικονομική ευελιξία και ασφάλεια.

Οι δεσμευμένοι λογαριασμοί αποτελούν
ένα σοβαρό ζήτημα για πολλούς οφειλέ-
τες, καθώς περιορίζουν την πρόσβαση στα
απαραίτητα κεφάλαια για την καθημερινή
λειτουργία των επιχειρήσεων και των νοι-
κοκυριών. Το υπουργείο εξετάζει τη δυνα-
τότητα μερικής αποδέσμευσης των λογα-
ριασμών για τους συνεπείς οφειλέτες, δί-
νοντάς τους την ευκαιρία να διαχειριστούν
καλύτερα τα οικονομικά τους.

Η αύξηση του ακατάσχετου ορίου είναι
ένα άλλο μέτρο που εξετάζεται, με στόχο
να προσφέρει μεγαλύτερη προστασία
στους φορολογουμένους που τηρούν τις
ρυθμίσεις τους. Το σχέδιο περιλαμβάνει
την ενεργοποίηση μιας ρύθμισης που
υπάρχει από το 2019, αλλά παραμένει ανε-
νεργή. Αυτή η ρύθμιση προβλέπει τη στα-
διακή αύξηση του ακατάσχετου ορίου των
1.250 ευρώ για τους συνεπείς οφειλέτες.
Η ρύθμιση ορίζει ότι το ακατάσχετο όριο
των 1.250 ευρώ προσαυξάνεται με συγκε-
κριμένους συντελεστές, ανάλογα με τον
αριθμό και το ποσό των δόσεων που θα
εξοφλούν οι οφειλέτες.

Αυτό σημαίνει ότι οι οφειλέτες που έχουν
ρυθμίσει τα χρέη τους και έχουν καταβάλ-
λει τουλάχιστον δυο δόσεις μπορούν να
δουν το ακατάσχετο ποσό του τραπεζικού
τους λογαριασμού να αυξάνεται. Απαραί-
τητη προϋπόθεση είναι να έχουν δηλώσει
τον λογαριασμό για τον οποίο ζητούν εξαί-
ρεση από τις κατασχέσεις και να πληρώ-
νουν εμπρόθεσμα τις δόσεις.

Η εφαρμογή αυτής της ρύθμισης μπορεί
να προσφέρει σημαντικά οφέλη στους συ-
νεπείς οφειλέτες. Πρώτον, τους δίνει τη
δυνατότητα να ανακτήσουν πρόσβαση σε
κεφάλαια που ήταν προηγουμένως δε-
σμευμένα, επιτρέποντάς τους να καλύψουν
βασικές ανάγκες και να αποφύγουν περαι-
τέρω οικονομικές δυσκολίες. Δεύτερον, η
αύξηση του ακατάσχετου ορίου μπορεί να
λειτουργήσει ως κίνητρο για την εμπρόθε-
σμη πληρωμή των δόσεων, ενισχύοντας
έτσι την οικονομική τους σταθερότητα.

Επίσης, προωθείται η δημιουργία προ-
φίλ για κάθε οφειλέτη όπου θα αποτυπώ-
νονται το είδος και το ύψος των οφειλών,
οι ρυθμίσεις που εξυπηρετούνται, ενώ ο
φάκελος θα ενημερώνεται σε πραγματικό
χρόνο για όλα τα μέτρα είσπραξης της
οφειλής που έχουν ληφθεί και για τις ενέρ-
γειες που έχουν γίνει. Σε περιοδική βάση, η
ΑΑΔΕ θα αξιολογεί τη συμπεριφορά των
οφειλετών και θα διενεργεί έλεγχο και
επαναξιολόγηση τουλάχιστον του 70% των
υποθέσεων των μεγάλων οφειλετών για τα
τελευταία πέντε χρόνια εντός του έτους.
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Στο τραπέζι 
νέα «μπόνους» 

για τους συνεπείς
οφειλέτες 

Λιγότερες κρατήσεις 
για φορολογική ενημερότητα

και αποδέσμευση
κατασχεμένων λογαριασμών

της Αμαλίας Κάτζου
amaliakatzou@gmail.com

Οι ταμειακές μηχανές αποτελούν αναπόσπαστο κομμάτι
της καθημερινής λειτουργίας των επιχειρήσεων. Ωστόσο,
η χρήση τους δεν είναι πάντα αδιάβλητη, καθώς υπάρχουν
περιπτώσεις όπου οι επιχειρηματίες βρήκαν τρόπους να
παρακάμπτουν το σύστημα, «εξαφανίζοντας» αποδείξεις
και αποφεύγοντας έτσι την καταβολή φόρων. Σε απάντη-
ση αυτών των πρακτικών, η Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσίων
Εσόδων (ΑΑΔΕ) εισάγει ένα νέο λογισμικό που υπόσχεται
να αλλάξει τα δεδομένα. Με απόφαση του υφυπουργού
Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών Νίκου Παπαθανάση,
το έργο της προμήθειας του νέου λογισμικού ύψους 2,15

εκατ. ευρώ εντάσσεται στο Ταμείο Ανάκαμψης και -με βά-
ση το χρονοδιάγραμμα- η υλοποίησή του θα ξεκινήσει στο
τέλος Μαΐου και θα ολοκληρωθεί τον Μάρτιο του 2026.

Όπως επισημαίνεται στην απόφαση σχετικά με τα βασικά
τεχνικά, λειτουργικά και λοιπά χαρακτηριστικά, το έργο
αφορά τη δημιουργία ενός ολοκληρωμένου πληροφορια-
κού συστήματος. Μέσω της διαλειτουργικότητας με τα πλη-
ροφοριακά συστήματα της ΑΑΔΕ και των Φορολογικών
Ηλεκτρονικών Μηχανισμών (ΦΗΜ), θα επιτρέπεται η παρα-
κολούθηση των συναλλαγών των ταμειακών μηχανών και η
υποστήριξη του μηχανισμού ελέγχου. Επιπρόσθετα, θα ανα-

πτυχθούν οι αναγκαίες προϋποθέσεις για τη διαχείριση της
διασύνδεσης ταμειακών μηχανών με το τερματικό POS. Αυ-
τό θα πιστοποιεί ότι κάθε συναλλαγή POS θα καταγράφεται
στην ταμειακή μηχανή, ενώ τα δεδομένα που παράγονται
θα μεταδίδονται σχεδόν σε πραγματικό χρόνο στην ΑΑΔΕ.

Ένα άλλο σημαντικό αντικείμενο του έργου είναι η με-
τάπτωση των δεδομένων από το υπάρχον σύστημα και η
εκπαίδευση των στελεχών της ΑΑΔΕ. Οι παραπάνω ενέρ-
γειες συντελούν στον επιχειρησιακό εκσυγχρονισμό της
ΑΑΔΕ, παρέχοντας ποιοτικότερες υπηρεσίες προς τους
συναλλασσόμενους.

«Μεγάλος αδερφός» και στις ταμειακές μηχανές
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Ισχυρή «ένεση» ρευστότητας
για την Εθνική Τράπεζα

Πιο ισχυρή από πλευράς ρευστότητας γίνε-
ται η Εθνική Τράπεζα μετά την ολοκλήρωση
της συναλλαγής «Frontier ΙΙΙ» για την πώληση
μη εξυπηρετούμενων δανείων ύψους 700
εκατ. ευρώ. Σύμφωνα με την ανακοίνωση, η
τράπεζα διακρατεί το 100% των ομολόγων
υψηλής εξοφλητικής προτεραιότητας (se-
nior) και ένα 5% της μεσαίας και της χαμη-
λής, ενώ το υπόλοιπο 95% μετα-
βιβάζεται στην Bracebrid-
ge Capital. Σημειώνε-
ται ότι χρηματοοικονο-
μικός σύμβουλος και
διοργανωτής της συ-
ναλλαγής ήταν ο αμε-
ρικανικός κολοσσός
Morgan Stanley. 

«Πέταξαν» τα κέρδη 
α’ τριμήνου 

του «Ελ. Βενιζέλος»
Υψηλές «πτήσεις» συνεχίζουν να καταγρά-

φουν τα μεγέθη του Διεθνούς Αερολιμένος
Αθηνών «Ελευθέριος Βενιζέλος», καθώς κατά
το α’ τρίμηνο του έτους τα κέρδη ανήλθαν σε
26,2 εκατ. ευρώ. Τα συνολικά έσοδα αυξήθη-
καν 9% και διαμορφώθηκαν στα 125 εκατ. ευ-
ρώ, ενώ το πρόγραμμα επανεπένδυσης μερί-
σματος για το 2025 απέφερε κεφάλαια
84,75 εκατ. ευρώ. Η επιβατική κίνηση εμφά-
νισε αύξηση 11,4% σε σχέση με το αντίστοιχο
περυσινό τρίμηνο, φτάνοντας τα 5,8 εκατ. επι-

βάτες. Ο κ. Γιάννης Παράσχης,
διευθύνων σύμβουλος του

ΔΑΑ, ευχαρίστησε τους με-
τόχους για την εξαιρετική
ανταπόκριση στο πρόγραμ-
μα επανεπένδυσης του με-

ρίσματος, με ποσοστό συμ-
μετοχής 89,22%, δίνοντας εκ

νέου ψήφο εμπιστοσύνης στην
αναπτυξιακή πορεία της εταιρείας.

Στο μεγάλο ερευνητικό έργο
RAIDO συμμετέχει η ΔΕΗ, για
το οποίο προβλέπεται η χρή-
ση τεχνολογιών με Τεχνητή
Νοημοσύνη για την ενίσχυση
της ενεργειακής απόδοσης
και βιωσιμότητας στον τομέα
της ενέργειας. Το ερευνητικό έρ-
γο, που χρηματοδοτείται από το πρό-
γραμμα Horizon Europe της Ευρωπαϊκής
Ένωσης, αναμένεται να συμβάλει στη βελ-
τίωση της διαχείρισης των ενεργειακών
υποδομών και ιδιαίτερα όσον αφορά τις

διαλείπουσες ανανεώσιμες πη-
γές ενέργειας. Στο RAIDO συμ-
μετέχουν περισσότεροι από
20 φορείς από 10 ευρωπαϊ-
κές χώρες, με συντονιστή το
Ινστιτούτο «Jo ef Stefan» της

Σλοβενίας. Στο πλαίσιο του έρ-
γου, η ΔΕΗ θα υλοποιήσει πιλοτική

εφαρμογή τεχνολογιών Τεχνητής Νοη-
μοσύνης σε κατάλληλα ελεγχόμενο περι-
βάλλον υποδομών ενέργειας, αξιοποιών-
τας την τεχνογνωσία και τις υφιστάμενες
πλατφόρμες της. 

To mega deal 
της METLEN 
στην Ιταλία 

Σπουδαία συμφωνία για την προ-
μήθεια ενέργειας στην iliad Italia με

δεκαετή δ ιάρκε ια
υπέγραψε ο Όμι-

λος MΕTLEN του
Ευάγγελου Μυ-
τιληναίου, ενι-
σχύοντας περαι-

τέρω τη θέση του
στην ιταλική αλλά

και στην ευρωπαϊκή
αγορά. Πρόκειται για συμφωνία προ-
μήθειας ηλιακής ενέργειας από δύο
φωτοβολταϊκούς σταθμούς μεγάλης
κλίμακας της εταιρείας, οι οποίοι
βρίσκονται στην Ιταλία. Η iliad Italia
είναι τηλεπικοινωνιακός πάροχος
και πάροχος ευρυζωνικών υπηρε-
σιών και αποτελεί μέλος του πέμ-
πτου μεγαλύτερου τηλεπικοινωνια-
κού παρόχου στην Ευρώπη. Με συ-
νολική εγκατεστημένη ισχύ 15 Mε-
γαβάτ και σύνδεση στο δίκτυο, που
αναμένεται να ολοκληρωθεί στα τέ-
λη του 2025, τα δύο έργα θα παρέ-
χουν στην iliad περίπου 20 Γιγαβα-
τώρες «πράσινης» ενέργειας ετη-
σίως, τα οποία θα διοχετεύονται στο
εθνικό δίκτυο της Ιταλίας. Η συμφω-
νία αυτή αποτελεί στρατηγικό ορό-
σημο και για τις δύο εταιρείες, ενώ η
ΜETLEN ενισχύει τη θέση της ως κα-
ταλύτη της ενεργειακής μετάβασης
στη γειτονική χώρα. Σύμφωνα με τον
εκτελεστικό διευθυντή του ομίλου
Νίκο Παπαπέτρου, η συμφωνία απο-
τελεί εμβληματικό έργο για το ιταλι-
κό χαρτοφυλάκιο της ελληνικής
εταιρείας και ένα πρότυπο για μελ-
λοντικές εταιρικές συνεργασίες που
θα στηρίξουν την ενεργειακή μετά-
βαση της Ιταλίας. 

Δίπλα στους ακρίτες επιχειρη-
ματίες του Έβρου θα βρίσκε-
ται η Eurobank, η οποία, σε
συνεργασία με την AFI, δια-
θέτει δάνεια έως 25.000
ευρώ με σταθερό επιτόκιο
1% για ενίσχυση της επιχειρη-
ματικότητας. Η κίνηση αυτή εν-
τάσσεται στην πρωτοβουλία «Μπροστά
για την Οικογένεια», με στόχο τη στήρι-
ξη του δημογραφικού στη χώρα και
ιδίως στις ακριτικές περιοχές. Ο διευθύ-

νων σύμβουλος της Eurobank,
Φωκίων Καραβίας, παρου-
σιάζοντας την πρωτοβου-
λία, υπογράμμισε ότι η δη-
μιουργία νέων επιχειρήσε-
ων και σταθερών θέσεων

εργασίας σε περιοχές μακριά
από τα μεγάλα αστικά κέντρα

είναι καθοριστικής σημασίας για την
ενίσχυση της απασχόλησης και τη στή-
ριξη των οικογενειών σε ένα βιώσιμο
κοινωνικό και οικονομικό περιβάλλον.

Παρατείνεται έως και την επόμενη Κυρια-
κή 25 Μαΐου 2025 η προθεσμία υποβολής
αιτήσεων για τις υποτροφίες μεταπτυχιακών
σπουδών που προ-
σφέρει η HELLENiQ
ENERGY σε Έλλη-
νες υπηκόους, κα-
θώς η προσέλευση
υποψηφίων στην
ηλεκτρονική πλατ-
φόρμα scholarsh-
ips.helleniqener-

gy.gr/greece αυξάνεται καθημερινά με στα-
θερό ρυθμό. Το πρόγραμμα υλοποιείται για
13η συνεχή χρονιά, στο πλαίσιο της στρατη-

γικής εταιρικής ευ-
θύνης του ομίλου,
και έχει προσφέρει
πάνω από 300 υπο-
τροφίες σε φοιτητές
που επιθυμούν να
συνεχίσουν τις σπου-
δές τους στην Ελλά-
δα ή στο εξωτερικό.

Νέα εξαγορά έργων ΑΠΕ από την AKTOR 

Δεσμευτική συμφωνία για την εξαγορά χαρτοφυλακίου έργων ανανεώσιμων πη-
γών ενέργειας με συνολική ισχύ 19,8 Μεγαβάτ υπέγραψε ο Όμιλος AKTOR, επε-
κτείνοντας περαιτέρω τη διείσδυσή του στην αγορά. Συγκεκριμένα, μέσω της θυ-
γατρικής της AKTOR, ΗΛΙΑΚΗ ΚΙΛΚΙΣ, θα εξαγοράσει το 100% χαρτοφυλακίου
φωτοβολταϊκών σταθμών ηλεκτροπαραγωγής στην Περιφερειακή Ενότητα Κιλ-
κίς, αντί του ποσού των 7,5 εκατ. ευρώ. Ο πρόεδρος και διευθύνων σύμβουλος
του ομίλου Αλέξανδρος Εξάρχου υπογράμμισε χαρακτηριστικά ότι «συνεχίζουμε
αποφασιστικά την εφαρμογή του στρατηγικού μας σχεδιασμού για τη συγκρότη-
ση ενός δυναμικού χαρτοφυλακίου ενέργειας, που έχει ως στόχο τη διαφοροποί-
ηση των πηγών εσόδων μας, τη δημιουργία περαιτέρω αξίας για τους μετόχους
μας και τη συμβολή μας στην πράσινη μετάβαση της Ελλάδας». Η ΑKTOR αναμέ-
νεται να επενδύσει τουλάχιστον 1 δισ. ευρώ για εξαγορές στις ΑΠΕ.

Eurobank: Χαμηλότοκο δάνειο 
σε επιχειρήσεις του Έβρου HELLENiQ ENERGY: 

Έως 25/5 οι αιτήσεις για υποτροφίες

ΔΕΗ: Συμμετοχή σε μεγάλο τεχνολογικό έργο με ΑΙ
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Είμαστε ένα «πραγματικά αντισυστημικό κόμμα
και υφιστάμεθα μια ολοκληρωτική επίθεση από
το καθεστώς Μητσοτάκη και τα οργανωμένα

συμφέροντα», δηλώνει στο «Π» η βουλευτής του
Κινήματος Δημοκρατίας Θεοδώρα Τζάκρη.
Ταυτόχρονα, δε, εκφράζει την πεποίθηση πως,
δημοσκοπικά, «θα προσπεράσουμε πολύ σύντομα» τον
ΣΥΡΙΖΑ.

Το Κίνημα Δημοκρατίας έκανε το συνέδριό του. Ποια
μηνύματα στέλνετε στην ελληνική κοινωνία;
Το Κίνημα Δημοκρατίας έκανε το πρώτο του συνέδριο,

έχοντας κάνει πάρα πολλά βήματα νωρίτερα. Από την
ιδρυτική του διακήρυξη μέχρι και την εκλογή των οργά-
νων του με καθολικές ψηφοφορίες, επαλήθευσε την
ιδρυτική του δέσμευση να κάνει πράξη τη συμμετοχική
δημοκρατία. Δηλαδή, στη θέση του ξεπερασμένου από
την ιστορία πυραμιδικού μοντέλου οργάνωσης των κομ-
μάτων, περάσαμε σε μία εντελώς λειτουργική οριζόντια
αμεσοδημοκρατική σχέση των μελών που αποφασίζουν
για τα πάντα. Με αυτόν τον τρόπο γινόμαστε ένα νέο πα-
ράδειγμα και δείχνουμε τον δρόμο επανασύνδεσης πολι-
τών και πολιτικής. Ζούμε σε μια εποχή όπου οι πολίτες
έχουν την ικανότητα και την ενημέρωση να διαμορφώ-
νουν άποψη ατομικά και συλλογικά, διώχνοντας τους μη-
χανισμούς χειραγώγησης από τη ζωή τους.

Ποια θέματα κρίνετε πως πρέπει να είναι κύρια στη
μετασυνεδριακή σας ατζέντα;
Στο πολιτικό σκέλος προτάσσουμε την ανατροπή της νε-

οφιλελεύθερης οικονομικής πολιτικής Μητσοτάκη, η
οποία οδηγεί σε ολική πτώχευση 8 στους 10 πολίτες στην
Ελλάδα και, το χειρότερο, είναι ότι επιβαρύνει τα μακροοι-
κονομικά μεγέθη της χώρας, καθώς τα έσοδα αυξάνονται
με ιλιγγιώδη ρυθμό χωρίς να προωθούνται κεφάλαια στην
πραγματική παραγωγή υψηλής εγχώριας προστιθέμενης
αξίας και χωρίς να ανακατευθύνονται πόροι στο κοινωνικό
κράτος. Οπότε ο πολίτης αισθάνεται ματαίωση την οποία
επιτείνει και το άθλιο ισχύον φορολογικό σύστημα που έχει
φτιαχτεί για να μην πληρώνουν οι υπερπλούσιοι. 

Το δεύτερο πολιτικό σκέλος έχει να κάνει με την ανα-
στήλωση και διάσωση του Κράτους Δικαίου. Το αίσχος με
το έγκλημα των Τεμπών συνεχίζεται, το «μαύρο» πολιτικό
χρήμα ρέει ανεμπόδιστο και άφθονο, και φτάσαμε στο
σημείο να έρχεται νόμος που επιτρέπει στους συγγενείς
πρώτου βαθμού των πολιτικών να επιχειρούν παραπλεύ-
ρως με επιχειρήσεις στο εξωτερικό, κι αυτό -όπως αντι-
λαμβάνεστε-, σε συνδυασμό με τη fast track κατάργηση
της δήλωσης πόθεν έσχες για οποιονδήποτε αξιωματού-
χο χάνει το αξίωμά του, δημιουργεί ένα νόμιμο καθετο-
ποιημένο σύστημα, που προωθεί τα συμφέροντα κάθε
επιτήδειου και επίορκου. 

Αυτό δεν μπορεί να γίνει ανεκτό σε μια χώρα που ήδη το
πρώτο τετράμηνο του 2025 έχει υπερπλεόνασμα πάνω
από 5 δισ., σπάζοντας κάθε ιστορικό ρεκόρ, υπερπλεόνα-
σμα που οφείλεται αποκλειστικά σε φορολόγηση από έμ-
μεσους και άμεσους φόρους, κάτι που όπως αντιλαμβά-
νεστε, εφόσον δεν επιστρέφει στην κοινωνία, μεγεθύνει
όχι μόνο τα υπερκέρδη των καρτέλ, αλλά διά των χιλιά-
δων αναθέσεων και τα υπερκέρδη του συστήματος παρα-
γωγής και διακίνησης «μαύρου» πολιτικού χρήματος. 

Ωστόσο, οι διενεργούμενες δημοσκοπήσεις δεί-
χνουν μια κόπωση στα ποσοστά του κόμματός σας.
Γιατί αυτά τα χαμηλά ποσοστά; 
Θα διαφωνήσω. Οι δημοσκοπήσεις δείχνουν μια διαρκή

άνοδο του Κινήματος Δημοκρατίας, και μάλιστα μία που
έγινε προ ημερών, σε μεγάλο δείγμα, μας τοποθετεί πάνω
από το 4% και σε απόσταση αναπνοής από τον ΣΥΡΙΖΑ, τον
οποίο θα προσπεράσουμε πολύ σύντομα. Επειδή, όμως,
εμάς μας νοιάζει το δικό μας κόμμα, επιδιώκουμε, χωρίς
να μοχλεύουμε τον κοινωνικό θυμό, με το πρόγραμμά μας,
πέραν της εισόδου στη Βουλή, την οποία έχουμε ήδη εξα-
σφαλίσει έξι μήνες μετά την ίδρυση του κόμματός μας, να
καταγράψουμε μια μεγάλη επίδοση στις εθνικές εκλογές,
ώστε η χώρα να αποκτήσει άμεσα έναν σοβαρό ρυθμιστή
της επόμενης κυβερνητικής περιόδου κι ένα πραγματικό
πόλο σύγκλισης των προοδευτικών δυνάμεων. 

Δεν πετάμε στα σύννεφα και η πορεία δεν θα είναι εύκο-
λη. Διότι ως ένα πραγματικά αντισυστημικό κόμμα, υφι-
στάμεθα μια ολοκληρωτική επίθεση από το καθεστώς Μη-
τσοτάκη και τα οργανωμένα συμφέροντα. Αυτό απαιτεί
όλη μας τη δύναμη και την αποφασιστικότητα όλων των
μελών και φίλων μας, προκειμένου να υπερασπιστούμε
όσα έχουμε καταφέρει και όσα θέλουμε να επιτύχουμε.

Συζητείται ευρέως μια ενδεχόμενη συνεργασία των
κεντροαριστερών δυνάμεων. Ποια η θέση σας; Θα συμ-
μετείχε το Κίνημα Δημοκρατίας σε έναν τέτοιο συνα-
σπισμό; Ο Αλέξης Τσίπρας θα μπορούσε να έχει ρόλο;
Το έχουμε ξεκαθαρίσει. Επιδιώκουμε τη συνεργασία των

προοδευτικών δυνάμεων, αλλά συζήτηση θα ανοίξουμε
μετά την αποτύπωση της βούλησης των πολιτών στις εθνι-
κές εκλογές και υπό τον τότε ισχύοντα συσχετισμό δυνάμε-
ων των πολιτικών κομμάτων.

Στο πολιτικό σκηνικό, σε ποια θέση θα βάζατε το Κίνη-
μα Δημοκρατίας; Κέντρο, Κεντροαριστερά, Αριστερά;
Το Κίνημα Δημοκρατίας αποφάσισε στο συνέδριό του

ότι είναι το κόμμα της κοινωνικής Κεντροαριστεράς. Αυ-
τό σημαίνει ότι μπορεί τα μέλη μας σε κάποια κρίσιμα θέ-
ματα να πάρουν αποφάσεις, οι οποίες με τον παλαιό τρό-
πο ανάγνωσης -που έκλεισε τον κύκλο του- μπορεί να θε-
ωρηθούν πολύ κεντρώες ή πολύ αριστερές, αλλά σε κά-
θε περίπτωση υπέρ του δημοσίου και εθνικού συμφέρον-
τος. Αυτή η συνθήκη δεν αλλοιώνει την ταυτότητά μας, η
οποία συμπυκνώνεται στη φράση που σας είπα: κοινωνι-
κή Κεντροαριστερά. 

Ποιες οι σχέσεις με τους πρώην συντρόφους σας
του ΣΥΡΙΖΑ και της Νέας Αριστεράς;
Το Κίνημα Δημοκρατίας είναι σαφές ότι ιδρύθηκε κατά

το μείζον μέρος από μέλη και φίλους που έχουν δημοκρατι-
κή διαδρομή, κάτι που σημαίνει ότι έχουν θητεύσει και ψη-
φοφόροι ή στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ, του ΠΑΣΟΚ παλαιότερα
και άλλων προοδευτικών κομματικών οντοτήτων. Θέλω να
είμαι ξεκάθαρη σε αυτό. Με τον κόσμο που ακόμη και σή-
μερα παραμένει ψυχικά ή οργανικά εγκλωβισμένος, αν και
στεναχωρημένος, εντός των ορίων του ΣΥΡΙΖΑ και της ΝΕ-
ΑΡ, όχι μόνο δεν έχουμε τίποτα να χωρίσουμε, αλλά τους
θεωρούμε δυνητικά συνοδοιπόρους μας. 

Με την ηγεσία όμως και τα στελέχη που την απαρτίζουν
και νομιμοποίησαν αυτό το πρωτοφανές σταλινικό πραξι-
κόπημα στο μπουζουξίδικο, δεν έχουμε να πούμε το πα-
ραμικρό. Τουλάχιστον μέχρι να ομολογήσουν το σφάλμα
τους και να συνταχθούν χωρίς προϋποθέσεις μαζί μας.

Θεοδώρα 
Τζάκρη 
Βουλευτής Πέλλας 
με το Κίνημα Δημοκρατίας 

Είμαστε 
η κοινωνική 
Κεντροαριστερά

«Δεν πετάμε στα σύννεφα και η
πορεία δεν θα είναι εύκολη. Διότι, ως
ένα πραγματικά αντισυστημικό κόμμα,
υφιστάμεθα μια ολοκληρωτική
επίθεση από το καθεστώς Μητσοτάκη
και τα οργανωμένα συμφέροντα»

στον Γιάννη Σπ. Παργινό
parginos@paraskhnio.gr
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Εξαιρετικά σημαντικά ήταν τα ευρήματα της
μεγάλης πανελλαδικής δημοσκόπησης του
paraskhnio.gr, η οποία διενεργήθηκε από

τις 10 έως τις 13 Μαΐου 2025 και στην οποία
συμμετείχαν 3.518 άτομα. 

Σημαντικό στοιχείο είναι πως οι Έλληνες πλέον εν-
διαφέρονται για την πολιτική, έχουν άποψη για τη
μορφή διακυβέρνησης, απαιτήσεις από τα πρόσω-
πα που ηγούνται των κομμάτων και ξεκάθαρη εικόνα
για το ποια θα πρέπει να είναι η δομή του επόμενου
Κοινοβουλίου, όποτε και αν αυτό προκύψει.
Τα ερωτήματα ήταν 16 και το πρώτο γενικό ερώτημα
αφορούσε το τι είδος κυβέρνησης επιθυμούν οι πο-
λίτες, όπου το 57,6% επιλέγει την αυτοδύναμη κυ-
βέρνηση, ενώ, στην περίπτωση της μη αυτοδυνα-
μίας, το 29,6% θα επέλεγε κυβέρνηση συνεργασίας
μεταξύ ΝΔ και ΠΑΣΟΚ.
Να δούμε αναλυτικά τι απάντησαν οι πολίτες για κά-
θε κόμμα ξεχωριστά:

Ανακούφιση αλλά με καμπανάκια!

Τα ευρήματα της ομάδας των ερωτήσεων που αφο-
ρούν το κυβερνητικό σχήμα, ναι μεν προκαλούν μια
κάποια χαρά, όμως τα «αγκάθια» είναι αρκετά…
• Σε περίπτωση εκλογών, η ΝΔ προηγείται με 37,8%,

ενώ ο Κυριάκος Μητσοτάκης παραμένει κυρίαρχος
με 41,3%, έχοντας χαώδη διαφορά από τη 2η Ζωή
Κωνσταντοπούλου, η οποία ακολουθεί με 18,3%.

• Ανησυχητικό είναι ότι ένα «όπλο» για την πρωτιά
είναι η έλλειψη αντιπολίτευσης (49,3%), με 2ο
(«όπλο») τον Κυριάκο Μητσοτάκη με 19,7%.

• «Αγκάθια» για την κυβερνητική παράταξη χαρα-
κτηρίζονται η οικονομία (33,1%), η καθημερινότη-
τα (28,3%), η αλαζονεία και η κόπωση (11,8%).
Εδώ είναι σημαντικό να αναφέρουμε ότι η τραγω-
δία των Τεμπών θεωρείται «αγκάθι» για το 8,6%
των ερωτηθέντων. 

Persona non grata ο πρόεδρος

Η Χαρ. Τρικούπη θα πρέπει να αφουγκραστεί άμεσα
τους πολίτες, μια και η μέχρι τώρα προσπάθεια να «κρύ-
ψει κάτω από το χαλί» τα εσωκομματικά προβλήματα
έχει πλέον αποτύχει. Έτσι:
• Εάν αύριο είχαμε εκλογές, το ΠΑΣΟΚ θα βρισκόταν

στην 4η θέση, με ποσοστό 10,3%. Στην ίδια θέση βρί-
σκεται και ο πρόεδρος Νίκος Ανδρουλάκης, ως προς
την καταλληλότητα για την πρωθυπουργία, με ποσο-
στό 8,8%, κάτι που κάνει την απόσταση από τον 1ο
Κυριάκο Μητσοτάκη χαώδη (-32,5%).

• Το σοκαριστικό είναι πως 6 στους 10 πολίτες θεω-
ρούν αποκλειστικά υπεύθυνο για τη δημοσκοπική κα-
τρακύλα τον Νίκο Ανδρουλάκη (59,5%), ενώ, αν γινό-
ταν αλλαγή ηγεσίας, το ΠΑΣΟΚ θα μπορούσε να ανα-
κάμψει (54,2%).

Καμία ελπίδα…

Ο πολύπαθος ΣΥΡΙΖΑ μετά την ήττα του 2023 βρί-
σκεται μεταξύ φθοράς και… εξαΰλωσης. Οι διασπά-

του Ίωνα Παπαδάκη
papadakis.ion@gmail.com

Σε «φουρτούνες» η κυβέρν

σεις, ο «κομήτης» Κασσελάκης αλλά και οι έριδες εντός
Κουμουνδούρου αποτυπώνονται απόλυτα στις απαντή-
σεις των ερωτηθέντων:
• Εάν αύριο προσφεύγαμε στις κάλπες, ο ΣΥΡΙΖΑ θα βρι-

σκόταν στην 6η θέση με ποσοστό 7,0%, ενώ ο πρό-
εδρος Σωκράτης Φάμελλος βρίσκεται στην 4η θέση κα-
ταλληλότητας για την πρωθυπουργία, με ποσοστό 7,6%.

• Οι πολίτες είναι αρνητικοί σε ένα «πάντρεμα» ΣΥΡΙΖΑ -
Νέας Αριστεράς (38,6%), θεωρώντας ότι κάτι τέτοιο
δεν θα βοηθούσε στην επανακατάκτηση της θέσης της
αξιωματικής αντιπολίτευσης (49,8%).

• Τέλος, βασικές αιτίες για την εξαΰλωση των ποσοστών
του αποτελούν αρχικά οι διασπάσεις και η εσωστρέ-
φεια (49,8%), με 2η αιτία τον Αλέξη Τσίπρα (20,8%),

ενώ στο ερώτημα εάν το κόμμα θα μπορούσε να ανα-
κάμψει με μια αλλαγή ηγεσίας, η απάντηση ήταν «όχι»
σε ποσοστό 69,7%!

Συγκυρία και εκμετάλλευση!

Εδώ τα πράγματα είναι κάτι παραπάνω από ξεκάθαρα:
• Μπορεί η Πλεύση Ελευθερίας να βρίσκεται στη 2η θέ-

ση δημοσκοπικά (13,7%) και η πρόεδρός της να βρί-
σκεται επίσης στη 2η θέση ως προς στην καταλληλότη-
τα για την πρωθυπουργία, όμως οι ερωτηθέντες θεω-
ρούν ότι η δημοσκοπική άνοδος είναι συγκυριακή
(21,7%) και -το χειρότερο- ότι εκμεταλλεύτηκε την τρα-
γωδία των Τεμπών (44,6%).

Προσοχή!

Εάν έπρεπε να βάλου
μπορούσαμε να πούμε
διότι τα κομματικά καρά
βράχια», ενώ το κυβερν
-κατά κάποιον τρόπο- στ
νες μπροστά του, που π

TAYTOTHTA ΤΗ
Ημερομηνίες: 10
Είδος: Ηλεκτρονι
Δείγμα: 3.518 άτ
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νηση, «στα βράχια» η αντιπολίτευση!
Αν είχαμε αύριο εκλογές, θα επιλέγατε κυβέρνηση αυτοδύναμη ή 
συνεργασίας;
Αυτοδύναμη 2.026 57,6
Συνεργασίας 1.219 34,7
Τίποτε από τα παραπάνω 273 7,8
Αν είχαμε αύριο εκλογές,  
ποιο κόμμα θα ψηφίζατε; 
ΝΔ 1.331 37,8
ΠΑΣΟΚ 362 10,3
ΣΥΡΙΖΑ 248 7,0
Πλεύση Ελευθερίας 481 13,7
Νέα Αριστερά 45 1,3
Ελληνική Λύση 461 13,1
ΚΚΕ 119 3,4
Νίκη 40 1,1
Σπαρτιάτες 9 0,3
Άλλο 341 9,7
Κανένα 81 2,3
Αν το αποτέλεσμα των εκλογών επέβαλε κυβέρνηση συνεργασίας, τι 
«συνδυασμό» θα επιλέγατε;
ΝΔ - ΠΑΣΟΚ 1.043 29,6
ΠΑΣΟΚ - ΣΥΡΙΖΑ 375 10,7
ΣΥΡΙΖΑ - Νέα Αριστερά - Πλεύση Ελευθερίας 500 14,2
Άλλο 745 21,2
Κανένα 855 24,3

Ποιον θεωρείτε καταλληλότερο για τη διακυβέρνηση της χώρας;

Μητσοτάκης 1.452 41,3
Ανδρουλάκης 311 8,8
Φάμελλος 267 7,6
Κωνσταντοπούλου 645 18,3
Χαρίτσης 82 2,3
Κουτσούμπας 176 5,0
Βελόπουλος 504 14,3
Στίγκας 17 0,5
Νατσιός 64 1,8

Ποιο κόμμα θεωρείτε ότι κάνει θεσμική και ουσιαστική αντιπολίτευση;

ΠΑΣΟΚ 491 14,0
ΣΥΡΙΖΑ 199 5,7
Πλεύση Ελευθερίας 658 18,7
Νέα Αριστερά 44 1,3
Ελληνική Λύση 494 14,0
ΚΚΕ 156 4,4
Νίκη 28 0,8
Σπαρτιάτες 11 0,3
Άλλο 163 4,6
Κανένα 1.274 36,2
Θα ήσασταν θετικοί στην επανένωση ΣΥΡΙΖΑ - Νέας Αριστεράς; 
Ναι 994 28,3
Όχι 1.358 38,6
Δεν γνωρίζω / Δεν απαντώ 1.166 33,1
Αυτό θα βοηθούσε στην επανακατάκτηση της θέσης της αξιωματικής 
αντιπολίτευσης; 
Ναι 759 21,6
Όχι 1.752 49,8
Δεν γνωρίζω / Δεν απαντώ 1.007 28,6
Για τα χαμηλά ποσοστά του ΣΥΡΙΖΑ ποιος ευθύνεται;
Ο πρόεδρος Σωκράτης Φάμελλος 208 5,9
Η ελλιπής κοινοβουλευτική παρουσία 273 7,8
Η διάσπαση και η εσωστρέφεια 1.507 42,8
Ο Αλέξης Τσίπρας 732 20,8
Ο Στέφανος Κασσελάκης 278 7,9
Άλλο 302 8,6
Δεν γνωρίζω / Δεν απαντώ 218 6,2
Θεωρείτε ότι, αν γινόταν αλλαγή ηγεσίας στον ΣΥΡΙΖΑ,  
θα μπορούσε να ανακάμψει δημοσκοπικά;
Ναι 636 18,1
Όχι 2.451 69,7
Δεν γνωρίζω / Δεν απαντώ 431 12,3

Θα επιθυμούσατε να επιστρέψει κάποιος εκ των πρώην προέδρων, να 
αναλάβει άλλος την ηγεσία του ΣΥΡΙΖΑ ή να παραμείνει ως έχει;
Σωκράτης Φάμελλος 199 5,7

Αλέξης Τσίπρας 630 17,9

Στέφανος Κασσελάκης 252 7,2

Παύλος Πολάκης 228 6,5

Κανένας 1.665 47,3

Δεν γνωρίζω / Δεν απαντώ 544 15,5

Για τα χαμηλά ποσοστά του ΠΑΣΟΚ ποιος ευθύνεται; 

Ο πρόεδρος Νίκος Ανδρουλάκης 2.093 59,5

Η ελλιπής κοινοβουλευτική παρουσία 366 10,4

Η εσωστρέφεια 504 14,3

Άλλο 398 11,3

Δεν γνωρίζω / Δεν απαντώ 157 4,5
Θεωρείτε ότι, αν γινόταν αλλαγή ηγεσίας στο ΠΑΣΟΚ,  
θα μπορούσε να ανακάμψει δημοσκοπικά; 
Ναι 1.907 54,2

Όχι 1.252 35,6

Δεν γνωρίζω / Δεν απαντώ 359 10,2
Η Πλεύση Ελευθερίας, βάσει των τελευταίων μετρήσεων,  
είναι 2η κοινοβουλευτική δύναμη. Αυτό πώς προέκυψε; 
Οφείλεται αποκλειστικά στη Ζωή Κωνσταντοπούλου 358 10,2

Κάνει μαχητική αντιπολίτευση 590 16,8

Αυτοπροσδιορίζεται ως αντισυστημικό κόμμα 134 3,8

Εκμεταλλεύτηκε την τραγωδία των Τεμπών 1.570 44,6

Είναι συγκυριακή η δημοσκοπική της άνοδος 765 21,7

Άλλο 55 1,6

Δεν γνωρίζω / Δεν απαντώ 46 1,3

Ποια είναι τα «όπλα» της κυβέρνησης, που τη διατηρούν στην 1η θέση;

Έλλειψη ισχυρής αντιπολίτευσης 1.734 49,3

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης 694 19,7
Οικονομική διαχείριση  
και παροχές 170 4,8

Εξωτερική πολιτική 25 0,7

Σταθερότητα 390 11,1

Ασφάλεια και δικαιοσύνη 14 0,4

Άλλο 370 10,5

Δεν γνωρίζω / Δεν απαντώ 121 3,4
Ποια είναι τα «αγκάθια» της κυβέρνησης  
που πρέπει να διαχειριστεί άμεσα;
Οικονομία 1.164 33,1

Καθημερινότητα 995 28,3

Ασφάλεια 76 2,2

Εγκληματικότητα 169 4,8

Παιδεία 47 1,3

Υγεία 124 3,5

Τραγωδία των Τεμπών 302 8,6

Ελληνοτουρκικά 88 2,5

Αλαζονεία και κόπωση 414 11,8

Κανένα από τα παραπάνω 78 2,2

Δεν γνωρίζω / Δεν απαντώ 61 1,7
Ποιος θα μπορούσε να είναι ο επόμενος αρχηγός της Νέας 
Δημοκρατίας;
Μητσοτάκης 690 19,6

Δένδιας 1.876 53,3

Πιερρακάκης 450 12,8

Χατζηδάκης 155 4,4

Γεραπετρίτης 70 2,0

Γεωργιάδης 277 7,9

με έναν τίτλο στα ευρήματα, θα
ε μία και μόνο λέξη: «ΠΡΟΣΟΧΗ»,
άβια της αντιπολίτευσης «πάνε στα
νητικό καράβι ναι μεν ταξιδεύει σε
ταθερή πορεία, αλλά με φουρτού-

πρέπει άμεσα να αντιμετωπίσει!

ΗΣ ΔΗΜΟΣΚΟΠΗΣΗΣ
-13 Μαΐου 2025
κή πανελλαδική
ομα
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Κρίσιμες για τη Γηραιά Ήπειρο
εκλογικές αναμετρήσεις
διεξάγονται αυτή την Κυριακή σε

τρεις χώρες που, αν και δεν είναι
πρώτης γραμμής, έχουν βαρύνουσα
σημασία στην παρούσα γεωπολιτική
κατάσταση. Η λαϊκή ετυμηγορία θα
κρίνει αν η Ρουμάνια και η Πολωνία
στραφούν προς τις σειρήνες του
Κρεμλίνου, αλλά και αν η Πορτογαλία
υποκύψει εν μέσω αβεβαιότητας στα
ακροδεξιά κελεύσματα.

Η τρίτη μέσα σε τρία χρόνια προσφυγή
στις κάλπες αντανακλά τη βαθιά δυσαρέ-
σκεια των Πορτογάλων προς τα παραδο-
σιακά κόμματα, ενώ η συνεχής εναλλαγή
κυβερνήσεων έχει εντείνει το πολιτικό
αδιέξοδο, καθιστώντας την αυριανή ανα-
μέτρηση καθοριστική για την πορεία της
χώρας στο προσεχές μέλλον.

Το ανησυχητικό στοιχείο των φετινών
εκλογών δεν είναι μόνο η πολιτική αβεβαι-
ότητα, αλλά η αυξανόμενη εξάπλωση της
παραπληροφόρησης. Όπως αναφέρει το
Euronews, η διάδοση ψευδών ειδήσεων
και διαστρεβλωμένων πληροφοριών στα
κοινωνικά δίκτυα έχει καταστεί σοβαρή
απειλή για την ακεραιότητα της εκλογικής
διαδικασίας. Η παραπληροφόρηση δεν πε-
ριορίζεται μάλιστα μόνο σε αλλοιωμένα
άρθρα ή φωτογραφίες. Η Ακροδεξιά ενι-
σχύει τη θέση της, με κόμματα όπως το
Chega να αξιοποιούν τη λαϊκή δυσαρέ-
σκεια και να εκμεταλλεύονται την απογοή-
τευση από τα παραδοσιακά κόμματα εξου-
σίας, από τη στιγμή που η διασπορά fake
news γύρω από το μεταναστευτικό και την
οικονομική πολιτική έχει εντείνει την πόλω-
ση και τις κοινωνικές εντάσεις.

Η άνοδος της Ακροδεξιάς στη χώρα δεν
οφείλεται μόνο στην αδυναμία του πολιτι-
κού συστήματος, αλλά και στην ευρεία
αποδοχή θεωριών συνωμοσίας που παρου-
σιάζουν ένα «ευρωπαϊκό κατεστημένο» ως
απειλή για την εθνική κυριαρχία της Πορτο-
γαλίας, με τα συνθήματα που συνδέουν
την Ευρωπαϊκή Ένωση με την υποβάθμιση
της εθνικής ταυτότητας να βρίσκουν πρό-
σφορο έδαφος σε ένα απογοητευμένο
εκλογικό σώμα.

Μην ξεχνάμε πως ο πρωθυπουργός Λουίς
Μοντενέγκρο αποπέμφθηκε με πρόταση
μομφής λίγους μήνες αφότου ανέλαβε, με-
τά από αποκαλύψεις για οικογενειακή επιχεί-
ρηση που συνέχιζε να λειτουργεί κανονικά
και μετά την ανάληψη των καθηκόντων του. 

Αν και λαβωμένη, η κυβερνητική κεντρο-
δεξιά συμμαχία διατηρεί το προβάδισμα στις
δημοσκοπήσεις, αλλά παραμένει αβέβαιο
αν θα καταφέρει να εξασφαλίσει την αυτο-
δυναμία, με τη σύνθεση του Κοινοβουλίου
να προβλέπεται και πάλι κατακερματισμένη.

Ανάλογη υποχώρηση καταγράφει εξάλ-
λου και ο βασικός αντίπαλος, το Σοσιαλιστι-
κό Κόμμα, ενώ το ακροδεξιό Chega, με το
οποίο ο Μοντενέγκρο έχει αποκλείσει κάθε
συνεργασία, καταγράφει ποσοστό μεγαλύ-
τερο από αυτό που εξασφάλισε στις τελευ-
ταίες εκλογές και μάλιστα παρά τα σκάνδα-
λα στα οποία φέρονται να εμπλέκονται αρ-
κετά κορυφαία στελέχη του.

Με το 12% των Πορτογάλων να παραμέ-
νουν αναποφάσιστοι, μεγαλώνει η αβεβαι-
ότητα για το τελικό αποτέλεσμα, ενώ οι
αναλυτές προειδοποιούν πως το πιο δρα-
ματικό θα είναι αν η επόμενη ημέρα των
εκλογών βρει τη χώρα στην ίδια κατάσταση
με σήμερα.

Φαβορί και φόβοι στην Πολωνία

Με το μέλλον της εσωτερικής πολιτικής
σκηνής αβέβαιο και το διακύβευμα των
προεδρικών εκλογών υψηλό, στήνονται την
Κυριακή οι κάλπες στην Πολωνία, που έχει
στραμμένη την προσοχή της στην... ετοιμο-
πόλεμη Ρωσία. 

Η Πολωνία καταγγέλλει ότι ο ρόλος της
ως κόμβου για την αποστολή βοήθειας
προς την Ουκρανία την έχει μετατρέψει σε
βασικό στόχο της Ρωσίας για σαμποτάζ, κυ-
βερνοεπιθέσεις και εκστρατείες παραπλη-
ροφόρησης. Η Βαρσοβία βρίσκεται σε κα-
τάσταση συναγερμού για την περιφρούρη-
ση των δικών της προεδρικών εκλογών,
έχοντας κατά νου πως η Ρουμανία ακύρω-
σε τις προεδρικές εκλογές της τον Δεκέμ-

βριο, με την αιτιολογία της ρωσικής ανάμει-
ξης στη διαδικασία.

Δεν μπορεί εξάλλου να θεωρηθεί τυχαίο
το ότι, μόλις μία εβδομάδα πριν από τις
εκλογές, υπεγράφη ρήτρα της αμοιβαίας
συνδρομής σε περίπτωση επίθεσης κατά
της Πολωνίας ή της Γαλλίας στο Νανσύ,
από τον πρόεδρο Εμανουέλ Μακρόν και τον
πρωθυπουργό Ντόναλντ Τουσκ.

Το φαβορί σε αυτή την αναμέτρηση είναι
ο δήμαρχος της Βαρσοβίας Ραφάλ Τρα-
σκόφσκι, υποψήφιος του Συνασπισμού
των Πολιτών του Τουσκ. Ακριβώς πίσω του
βρίσκεται ο ανεξάρτητος υποψήφιος του
κόμματος «Νόμος και Δικαιοσύνη», Κάρολ
Ναβρότσκι, ο οποίος είναι ιδιαίτερα δημο-
φιλής μεταξύ των νέων ψηφοφόρων και
έχει σημειώσει αύξηση της υποστήριξής
του στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης και
ιδίως στο TikTok.

Οι εκλογές αποτελούν κρίσιμο στοίχημα
για τον κυβερνητικό συνασπισμό, καθώς
καθορίζουν την ικανότητά του να λάβει ση-
μαντικές αποφάσεις για βασικά ζητήματα
της χώρας, από τη μετανάστευση και την
εθνική άμυνα μέχρι το σύμφωνο συμβίω-
σης και τα δικαιώματα στην άμβλωση.

Έτοιμος ο Ρουμάνος Τραμπ 

Το ότι ο εθνολαϊκιστής Καλίν Γκεοργκέ-
σκου αποκλείστηκε λόγω ρωσικής ανάμει-
ξης από την κούρσα, κάθε άλλο παρά έκο-
ψε τη φόρα της Ακροδεξιάς στη Ρουμανία,
που βρήκε διάδοχο στο πρόσωπο του
Τζορτζ Σιμιόν, ο οποίος σφραγίζει -όπως
όλα δείχνουν- στον αυριανό, δεύτερο γύρο
το εισιτήριο για το προεδρικό μέγαρο. 

Ο επικεφαλής της εθνικιστικής «Συμμα-
χίας για την Ένωση των Ρουμάνων», την
οποία ίδρυσε το 2019 μετά από αποτυχη-

μένη προσπάθεια να εκλεγεί στο Ευρωκοι-
νοβούλιο ως ανεξάρτητος, ήταν στις πρώ-
τες γραμμές των διαδηλώσεων υπέρ της
ένωσης της Ρουμανίας με τη γειτονική
Μολδαβία, μια ιδεολογία που συνδέεται με
τον ακραίο εθνικισμό και τον αναθεωρητι-
σμό. Αρνείται τον χαρακτηρισμό «ακροδε-
ξιός», ενώ το κόμμα του κατέχει πλέον τη
δεύτερη μεγαλύτερη κοινοβουλευτική δύ-
ναμη στη Ρουμανία.

Έχει σπουδάσει ιστορία και δηλώνει θαυ-
μαστής του Ντόναλντ Τραμπ, συχνά εμφανί-
ζεται με κόκκινο καπέλο και έχει χαρακτηρί-
σει την πολιτική του προσέγγιση «τραμπι-
κή». Οι θέσεις της AUR είναι παρόμοιες με
εκείνες του κινήματος MAGA, από τον κοι-
νωνικό συντηρητισμό και τη ρητορική
«υπέρ της οικογένειας και της χριστιανικής
πίστης» μέχρι την αντίθεση στην παροχή
στρατιωτικής βοήθειας στην Ουκρανία.

Η στήριξη στο κόμμα εκτινάχθηκε την πε-
ρίοδο της πανδημίας, όταν υιοθέτησε ρητορι-
κή αρνητισμού, αντιτάχθηκε στα μέτρα προ-
στασίας και διέδιδε θεωρίες συνωμοσίας για
τα εμβόλια μέσω κοινωνικών δικτύων.

Το 2024, η Ουκρανία τού απαγόρευσε
την είσοδο για τρία χρόνια, αν και ο ίδιος
αρνείται οποιαδήποτε φιλορωσική τοποθέ-
τηση, υποστηρίζοντας πως είναι απλώς «φι-
λορουμάνος». Έχει επανειλημμένα απελα-
θεί από τη Μολδαβία, με το Κισινάου να τον
θεωρεί απειλή για την εθνική ασφάλεια.

Παράλληλα, στρέφεται συχνά κατά των
Βρυξελλών, απειλώντας με παραβίαση ευ-
ρωπαϊκής νομοθεσίας, αν διαφωνεί με αυ-
τήν, αν και δηλώνει ότι η Ρουμανία πρέπει
να παραμείνει στην ΕΕ. Ο Σιμιόν έχει εκ-
φράσει τον θαυμασμό του για την Ιταλίδα
πρωθυπουργό και έχει ζητήσει τη «Μελονο-
ποίηση της Ευρώπης», υποσχόμενος πως
θα υπάρξει και «Σιμιονoποίηση».

Κάλπες «πυξίδα» για την πορεία της Ευρώπης

του Γιώργου Mυλωνά
georgemilonas75@gmail.com

Πορτογαλία Πολωνία Ρουμανία



Την ώρα που η Μόσχα δεν φαίνεται
αποφασισμένη να κλείσει το μέτωπο στην
Ουκρανία, απειλεί να ανοίξει και νέα. Ρω-
σικό μαχητικό Su-35 εισήλθε το βράδυ
της Τρίτης στον εναέριο χώρο της Εσθο-
νίας, και στο Ταλίν -που φοβούνται πως
θα γίνουν ο επόμενος στόχος των επεκτα-
τικών βλέψεων του Βλαντίμιρ Πούτιν-
έχουν αυξήσει τις στρατιωτικές δαπάνες
και προετοιμασίες. 

Με φόντο τη στρατιωτική άσκηση
«Σκαντζόχοιρος 25», που ξεκίνησε στις 5
και θα ολοκληρωθεί στις 23 Μαΐου,
υπάρχει μάλιστα μια πόλη προμαχώνας
της Εσθονίας που προετοιμάζεται για ρω-
σική εισβολή. Είναι η Νάρβα, εκεί όπου ο
ομώνυμος ποταμός ορίζει το φυσικό σύ-
νορο με τη Ρωσία και, όπως έχει γραφτεί
χαρακτηριστικά, δεν κρατά στα χέρια της
μόνο τη δική της ασφάλεια, αλλά και την

αίσθηση σταθερότητας ολόκληρης της
Βαλτικής και, κατ’ επέκταση, της Ευ-
ρώπης. Είναι μία από τις ελάχιστες πό-
λεις της περιοχής στην οποία οι Εσθο-
νοί αποτελούν μειονότητα, καθώς το
95% του πληθυσμού είναι ρωσόφωνοι,
θυμίζοντας αντίστοιχες καταστάσεις
που εκμεταλλεύτηκε επικοινωνιακά το
Κρεμλίνο στην Ουκρανία. Το τελευταίο
διάστημα καταγράφεται μια γενική,
αθόρυβη, αλλά συστηματική προετοι-
μασία. Πύργοι παρακολούθησης, νέες
στρατιωτικές υποδομές, εκπαιδεύσεις
πολιτών, αυξημένη ΝΑΤΟϊκή παρου-
σία. Όλα μαρτυρούν μια πόλη που θω-
ρακίζεται για παν ενδεχόμενο, τόσο σε
φυσικές όσο και σε υβριδικές απειλές. 

Την ίδια ώρα, δορυφορικές φωτογρα-
φίες καταγράφουν αυξημένη ρωσική
στρατιωτική δραστηριότητα κοντά στα

ανατολικά σύνορα της Φινλανδίας, πυρο-
δοτώντας νέες ανησυχίες, καθώς θυμίζει
τη συγκέντρωση ρωσικών στρατευμάτων
στα ουκρανικά σύνορα τον Νοέμβριο του
2021, λίγους μήνες πριν ο Πούτιν δώσει
εντολή εισβολής.

Περισσότερες από 130 σκηνές, ικανές
να φιλοξενήσουν έως και 2.000 στρατιώ-
τες, έχουν στηθεί στην Καμένκα, μόλις
56 χιλιόμετρα από τα φινλανδικά σύνορα.
Οι δορυφορικές εικόνες δείχνουν νεόκτι-
στες αποθήκες στο Πετροζαβόντσκ, πιθα-
νώς για τη στάθμευση τεθωρακισμένων
οχημάτων, και μια ανακαινισμένη και λει-
τουργική αεροπορική βάση στο Σεβερο-
μόρσκ, μετά από χρόνια μη χρήσης της.
Μια αεροπορική βάση στην Ολένια, περί-
που 145 χιλιόμετρα από τη Φινλανδία,
φαίνεται επίσης να έχει τεθεί σε επιχειρη-
σιακή λειτουργία.

Επόμενος στόχος Εσθονία και Φινλανδία;
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Από τη στιγμή που ο Βλαντίμιρ Πούτιν όρισε ως
επικεφαλής της ρωσικής αποστολής των
πολυαναμενόμενων απευθείας

διαπραγματεύσεων με τους Ουκρανούς έναν άνθρωπο
που το ανώτερο αξίωμά του είναι του υπουργού
Παιδείας, έδειξε πως δεν πείθεται εύκολα από τον
Ντόναλντ Τραμπ και ότι δεν φοβάται περαιτέρω πιέσεις
και κυρώσεις από Ευρωπαίους και Αμερικανούς.

Όπως σημείωσε χαρακτηριστικά το CNN, ο Ρώσος πρό-
εδρος βλέπει τους πιθανούς κινδύνους που ελλοχεύουν από
το να φωτογραφηθεί δίπλα στον Αμερικανό πρόεδρο και τον
Ουκρανό εχθρό του, πολύ μεγαλύτερους από τη ζημιά που
μπορεί να προκαλέσει η οργή του Τραμπ και των Ευρωπαίων. 

Είναι μια απόφαση που μπορεί να αποδώσει καρπούς,
αν κρίνει κανείς πως η πρώτη αντίδραση του Τραμπ στην
άρνηση του Κρεμλίνου να παραστεί ο Πούτιν στις απευθεί-
ας συνομιλίες που ο ίδιος ο πρότεινε, ήταν να επιμείνει ότι
ποτέ δεν περίμενε πως θα πήγαινε ο Ρώσος ηγέτης.

Η Μόσχα είχε πάρει την απόφασή της. Η ομάδα που έστει-
λε στην Κωνσταντινούπολη δεν ήταν ούτε καν στην ίδια ιε-
ραρχία με την αμερικανική, που επιστράτευσε τον υπουργό
Εξωτερικών Μάρκο Ρούμπιο. Ο Ουκρανός πρόεδρος Βο-
λοντίμιρ Ζελένσκι βρέθηκε σε μια δύσκολη επιλογή. Έπρε-
πε να διαβεβαιώσει τον Τραμπ ότι επιθυμεί πράγματι μια συ-
νάντηση, αλλά όχι να φανεί ότι περιμένει το Κρεμλίνο. Ο
Τραμπ βρίσκεται επίσης αντιμέτωπος με μια δύσκολη από-
φαση. Ο Πούτιν έχει απορρίψει κατηγορηματικά τόσο το αί-
τημα για 30ήμερη εκεχειρία, όσο και την προσωπική διπλω-
ματία με τον πλανητάρχη ως ενδιάμεσο. Οι «μαζικές κυρώ-
σεις» για τις οποίες προειδοποίησε ο Γάλλος πρόεδρος Εμα-
νουέλ Μακρόν είναι η μόνη συνεπής απάντηση που διαθέτει
ο Λευκός Οίκος, αλλά τα πρώτα σημάδια από τον Τραμπ στο
Κατάρ δείχνουν ότι μπορεί να είναι διστακτικός να χαρακτη-
ρίσει την προσπάθεια για ειρήνη ως αποτυχία. 

Η μοναδική διμερής διπλωματική επαφή Μόσχας και
Κιέβου από την αρχή του πολέμου κινδυνεύει να καταλήξει
στο απόλυτο τίποτα. Για κάποιους αναλυτές μάλιστα,
υπάρχει μέχρι και η ανάγνωση του εμπαιγμού από την
πλευρά της Ρωσίας, καθώς επικεφαλής της συγκεκριμέ-

νης αποστολής έχει οριστεί ο Βλαντίμιρ Μεντίνσκι, ο άν-
θρωπος που μετέφερε το μήνυμα του Πούτιν και το 2022,
και έλαβε ως απάντηση περισσότερα από τρία χρόνια πο-
λέμου, μαχών, απωλειών και απομόνωσης.

Η κίνηση της Μόσχας για ακόμη μία φορά δείχνει πως η Ρω-
σία σήμερα δεν είναι διατεθειμένη και δεν επιθυμεί να μπει σε
ουσιαστική συζήτηση για τον τερματισμό του πολέμου και επι-
χειρεί, πέρα από την υποβάθμιση κάθε προσπάθειας των ΗΠΑ
για εύρεση της χρυσής τομής ή μίας ουσιαστικής εκκίνησης,
να δυναμιτίζει οποιαδήποτε πρόταση δεν μπορεί να αποφύγει.

Γ.M.

Τι φανερώνει 
το διπλωματικό «κρυφτούλι» 

της Κωνσταντινούπολης 
για τις επόμενες κινήσεις 

του Ρώσου προέδρου

Ποιoς θα βγει κερδισμένος
από την... παράσταση;
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Η14η Μαΐου 1920 αποτελεί
ορόσημο για τη Θράκη και για το
σύγχρονο ελληνικό κράτος.

Εκείνη την ημέρα, ο Ελληνικός Στρατός
εισήλθε στην Κομοτηνή και την
Αλεξανδρούπολη, ολοκληρώνοντας την
ενσωμάτωση της Δυτικής Θράκης στην
εθνική επικράτεια. 

Προηγήθηκε μια πολυκύμαντη πορεία,
με τις βαλκανικές συγκρούσεις του 1912-
1913 να αποδίδουν στην Ελλάδα την Ανα-
τολική Μακεδονία, αλλά να αφήνουν τη
Θράκη στα χέρια της Βουλγαρίας. 

Η κατάσταση αυτή άλλαξε ριζικά μετά
τον Α’ Παγκόσμιο Πόλεμο, όταν, υπό τον
έλεγχο των Συμμάχων και μέσω της Συνθή-
κης του Σαν Ρέμο (1920), η Ελλάδα απέ-
κτησε τη Δυτική Θράκη, η οποία έως τότε
αποτελούσε τμήμα ενός βραχύβιου δια-
συμμαχικού κρατικού μορφώματος με
έδρα την Κομοτηνή.

Απόπειρα «διείσδυσης»

Έκτοτε, και για πάνω από έναν αιώνα, η
Θράκη αποτελεί αναπόσπαστο κομμάτι της
ελληνικής επικράτειας. Ωστόσο, η σταθε-
ρότητα αυτή δεν παύει να προκαλεί την ενό-
χληση της Τουρκίας, η οποία, με διαχρονική
στρατηγική, επιδιώκει την αναθεώρηση του
στάτους κβο στη Θράκη, άλλοτε με επιθετι-
κή ρητορική και άλλοτε με πιο «εκλεπτυ-
σμένα» εργαλεία. Τα τελευταία χρόνια πα-
ρατηρείται μια σαφής μετατόπιση της τουρ-
κικής τακτικής. Από την παραδοσιακή πολι-
τική καταγγελιών περί «καταπάτησης μει-
ονοτικών δικαιωμάτων», η Άγκυρα στρέφε-
ται στην οικονομική διείσδυση, επιδιώκον-
τας να δημιουργήσει έναν «χώρο επιρροής»
που υπερβαίνει τα θρησκευτικά και πολιτι-
στικά όρια. Με πρόσχημα την προστασία

των «ομοεθνών» της -όπως
τους αποκαλεί-, η γειτονι-

κή χώρα επιχειρεί να
προωθήσει την έννοια
της «τουρκικής μει-
ονότητας» στη Δυτική
Θράκη, αμφισβητών-

τας ευθέως το

νομικό πλαίσιο της Συνθήκης της Λωζάν-
νης, η οποία ρητά αναγνωρίζει μουσουλμα-
νική μειονότητα και όχι εθνοτική. 

Η ρητορική αυτή συνοδεύεται από πλή-
θος οικονομικών πρωτοβουλιών, που
έχουν στόχο όχι μόνο την ενίσχυση της πα-
ρουσίας της, αλλά και την αποσταθεροποί-
ηση της τοπικής κοινωνίας, δημιουργών-
τας δεσμούς εξάρτησης και οικονομικής
υποτέλειας.

Τα «εργαλεία» 

Η Τουρκία χρησιμοποιεί μια σειρά από
στοχευμένα οικονομικά εργαλεία για να
ενισχύσει τη θέση της στη Θράκη:
• Χρηματοδοτούμενες επενδύσεις: Τουρ-

κικά κεφάλαια διοχετεύονται σε επιχει-
ρήσεις, αγροτικά έργα, ξενοδοχεία, κα-
τασκευές και εμπόριο, ενίοτε μέσω τρί-
των ή με τη μορφή «στρατηγικών συνερ-
γασιών» με ελληνικές εταιρείες.

• Golden Visa και αγορά ακινήτων: Η μα-
ζική αγορά γης και ακινήτων από τουρκι-
κά συμφέροντα, είτε άμεσα είτε μέσω
επενδυτικών σχημάτων, στοχεύει στη
δημιουργία «ζωνών οικονομικής επιρ-
ροής».

• Τραπεζική παρουσία και μικροδάνεια:
Υπάρχουν αναφορές για τουρκικής προ-
έλευσης μικροδάνεια σε επιχειρηματίες
της μειονότητας, χωρίς διαφανείς
όρους και συχνά με πολιτική χροιά.

• Επιδοτούμενες εξαγωγές: Τουρκικά
προϊόντα κατακλύζουν   την αγορά της

Θράκης με τιμές κάτω του κόστους,
πλήττοντας την τοπική παραγωγή και αυ-
ξάνοντας την εξάρτηση από την τουρκι-
κή οικονομία.
Η επιμονή της Άγκυρας να επιβάλλει την

αντίληψή της για μια «τουρκική μειονότη-
τα» ενισχύεται και μέσω της εκπαίδευσης,
της θρησκευτικής επιρροής και της δρά-
σης παρακρατικών ή παραθρησκευτικών
κύκλων, που δραστηριοποιούνται μέσω
διαφόρων ιδρυμάτων ή συλλόγων.

Αναθεωρητισμός σε νέα μορφή

Η τουρκική πολιτική στη Θράκη εντάσσε-
ται στη γενικότερη στρατηγική του νεο-

οθωμανικού αναθεωρητισμού του καθε-
στώτος Ερντογάν. Η Άγκυρα δεν επιδιώκει
πλέον μόνο τη διπλωματική πίεση ή τις κα-
ταγγελίες σε διεθνή φόρα. Στόχος της είναι
η δημιουργία ενός παράλληλου οικονομι-
κού και πολιτιστικού συστήματος στη Θρά-
κη, που θα λειτουργεί ως «δορυφόρος»
επιρροής της Τουρκίας εντός της Ελλάδας.

Η πολιτική αυτή, πέραν του ότι αντιβαίνει
στις βασικές αρχές της εδαφικής κυριαρ-
χίας, αποτελεί και σαφή προσπάθεια υπο-
νόμευσης της ελληνικής Πολιτείας. Η απο-
δοχή ή η ανοχή μιας τέτοιας εξέλιξης θα
άνοιγε τον δρόμο για την «οικειοποίηση»
της Θράκης από την Τουρκία, χωρίς την
ανάγκη για στρατιωτικές επιχειρήσεις.

του Βασίλη Σκουλαράκου
skoularb@gmail.com

«Γκρίζος λύκος» με προβιά… επενδυτή
Θράκη

Απέναντι σε αυτήν τη μεθοδική προσπάθεια, η απάντηση δεν
μπορεί να είναι περιστασιακή ή αμυντική. Η Θράκη χρειάζεται
εθνική στρατηγική αναπτυξιακής ενίσχυσης, στήριξης της το-
πικής κοινωνίας και θεσμικής προστασίας. Χρειάζεται επεν-
δυτικά κίνητρα, υποδομές, εκπαιδευτικές ευκαιρίες και ενί-
σχυση της παρουσίας του κράτους σε κάθε επίπεδο, από την
υγεία έως την επιχειρηματικότητα. Η καθημερινή επαναβε-
βαίωση της ελληνικής κυριαρχίας δεν είναι απλώς καθήκον.
Είναι χρέος απέναντι στην ιστορία, στους αγώνες
των προηγούμενων γενεών και στο μέλλον της
περιοχής. Η Θράκη δεν είναι ούτε γεωγραφι-
κό έπαθλο ούτε οικονομικό πείραμα. Είναι
Ελλάδα, και έτσι πρέπει να παραμείνει.

Η απάντηση της Ελλάδας
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ΗΚατερίνα Σπυριδάκη, βουλευτής
Λασιθίου με το ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ και
τομεάρχης Τουρισμού, καλείται να

αποκωδικοποιήσει το δημοσκοπικό περιβάλλον,
τα «λάθη» αλλά και τις σωστές κινήσεις στην
πολιτική σκακιέρα της Χαρ. Τρικούπη και, όπως
χαρακτηριστικά λέει, «σε έναν τέτοιο ξεκάθαρο
προορισμό, δεν χωράνε “κινήσεις σε πολιτική
σκακιέρα”, απαιτείται μία ξεκάθαρη, αυτόνομη,
προγραμματική, ρεαλιστική πορεία».

Τι πάει λάθος και το ΠΑΣΟΚ δεν μπορεί να «πά-
ρει κεφάλι» στις δημοσκοπήσεις;

Αρχικά, δεν πρόκειται περί «λάθους» ή «σωστού».
Οι όποιες δημοσκοπικές δυσκολίες αντιμετωπίζει
το ΠΑΣΟΚ δεν είναι επειδή του λείπει η πρόταση.
Έχουμε σχέδιο, ρεαλισμό και γνώση των προβλη-
μάτων μέσα από την αδιαμεσολάβητη σχέση που
έχουμε με την κοινωνία και την ανοιχτή διαδικασία
της συνδιαμόρφωσης του προγράμματός μας. Η
δυσκολία είναι ότι απευθυνόμαστε σε μια κοινωνία
κουρασμένη, καχύποπτη και πληγωμένη. Όταν οι
πολίτες βιώνουν καθημερινά την ακρίβεια, την ατι-
μωρησία, την ανασφάλεια, χάνουν την εμπιστοσύ-
νη στη δημοκρατία και δεν εμπιστεύονται εύκολα…
κι αυτό είναι απολύτως κατανοητό. Δεν θα μπούμε
σε πλειοδοσία εύκολων υποσχέσεων, ούτε θα ντυ-
θούμε με τον μανδύα του λαϊκισμού. Είμαστε εδώ
για να χτίσουμε την εμπιστοσύνη βήμα-βήμα, μέσα
από τον διάλογο, την καθημερινή μας παρουσία μέ-
σα στην κοινωνία, την καθαρή πολιτική μας ταυτό-
τητα. Δεν μας αρκεί να είμαστε απλώς «καλύτερη
αντιπολίτευση». Θέλουμε και μπορούμε να είμαστε
η αξιόπιστη εναλλακτική δύναμη αυτού του τόπου.
Και αυτό δεν μετριέται μόνο στις δημοσκοπήσεις,
αλλά κυρίως στις συνειδήσεις των πολιτών.

Σας προβληματίζουν οι κινήσεις που κάνει στην
«πολιτική σκακιέρα» η Ζωή Κωνσταντοπούλου;

Όταν η αμφισβήτηση γίνεται αυτοσκοπός και ο
λαϊκισμός εργαλείο, δεν έχουμε μπροστά μας κάτι
νέο ή ανατρεπτικό. Αντίθετα, βλέπουμε μια ακόμη
εκδοχή της κρίσης εμπιστοσύνης απέναντι στο πο-
λιτικό σύστημα και στους θεσμούς. Το ΠΑΣΟΚ
όμως δεν λειτουργεί με όρους τηλεοπτικής σύγ-
κρουσης, ξέρετε δεν ήταν ποτέ στην κουλτούρα
μας και δεν ανταποκρίνεται στο θεσμικό μας ύφος.
Το ΠΑΣΟΚ έχει ευθύνη -ιστορική και πολιτική - να
παρουσιάσει μια προγραμματική, προοδευτική, με-
ταρρυθμιστική, σοσιαλδημοκρατική και εφαρμόσι-
μη πρόταση διακυβέρνησης, όχι να παίξει σε παιχνί-
δια εντυπώσεων. Δεν μας απασχολούν τα «καλλι-
στεία αντιπολίτευσης». Αντίπαλοί μας είναι η ατι-
μωρησία, η συγκάλυψη, η αποδόμηση της Δημο-
κρατίας, η χειραγώγηση των θεσμών, η εργαλει-
οποίηση των κρίσεων για την κατασκευή ψευτοδι-
λημμάτων «Μητσοτάκης ή χάος». Σε έναν τέτοιο ξε-
κάθαρο προορισμό, δεν χωράνε «κινήσεις σε πολι-
τική σκακιέρα», απαιτείται μία ξεκάθαρη, αυτόνο-
μη, προγραμματική, ρεαλιστική πορεία.

Ποιες είναι οι προσδοκίες του κόμματός σας
ενόψει της πρότασης Προανακριτικής Επιτρο-
πής για τον Κώστα Καραμανλή; 

Η πρότασή μας για σύσταση Προανακριτικής Επι-
τροπής είναι πράξη θεσμικής ευθύνης και ηθικού
χρέους απέναντι στους πολίτες και στις 57 ζωές που
χάθηκαν στα Τέμπη. Εμείς δεν λειτουργούμε εν θερ-
μώ, ούτε πρόχειρα. Μελετάμε σε βάθος τη δικογρα-
φία, συγκεντρώνουμε όλα τα απαραίτητα στοιχεία
και προχωράμε με τεκμηρίωση και σοβαρότητα. Δεν
ζητάμε πολιτικά άλλοθι, αλλά πλήρη διερεύνηση των
ευθυνών, χωρίς εξαιρέσεις. Αυτήν τη φορά, δεν πρέ-
πει να μείνει τίποτα στο σκοτάδι. Η διαδικασία πρέπει
να γίνει όπως ακριβώς προβλέπει το Σύνταγμα: με
κατ’ αντιπαράσταση εξέταση μαρτύρων, με προσκό-
μιση στοιχείων, με αμεροληψία - και όχι με λεονταρι-
σμούς που στην πράξη παρακάμπτουν το Σύνταγμα.
Περιμένουμε να δούμε ποιοι θα τολμήσουν να υπηρε-
τήσουν την αλήθεια και ποιοι θα την αποφύγουν. Το
ΠΑΣΟΚ δεν συμβιβάζεται με τη λήθη - επιμένει στη δι-
καιοσύνη και την αποκατάσταση της εμπιστοσύνης.

Εκτιμάτε ότι μπορεί να αλλάξει η στάση των
προοδευτικών δυνάμεων απέναντι στο ενδεχό-
μενο πολιτικών συνεργασιών; 

Αν κάτι ζητά σήμερα ο προοδευτικός πολίτης -ειδι-
κά ο νέος άνθρωπος-, δεν είναι ακόμα μία συζήτηση
για «πολιτικές συνεργασίες». Είναι απαντήσεις. Εί-
ναι ένα «γιατί» που περιμένει απάντηση: Γιατί να εμ-
πιστευτώ ξανά; Γιατί να ελπίζω; Γιατί να με αφορά; 

Η στάση των προοδευτικών δυνάμεων δεν αλλά-
ζει με συνθήματα ή συσκέψεις πίσω από κλειστές
πόρτες. Αλλάζει όταν αλλάζει ο τρόπος που βλέ-
πουμε την πολιτική: όχι σαν παιχνίδι εξουσίας, αλλά
σαν κοινή υπόθεση ζωής. Δεν μας αρκεί μια συμ-
φωνία κορυφής που δεν αφορά κανέναν «από κά-
τω». Δεν πιστεύουμε σε συνεργασίες που χτίζονται
πάνω σε εύθραυστους υπολογισμούς. Πιστεύουμε
σε συναντήσεις που γεννιούνται από κοινές αγω-
νίες και κοινό σχέδιο για την επόμενη μέρα.

Το ΠΑΣΟΚ δεν συμμετέχει σε παιχνίδια εντυπώ-
σεων. Βρίσκεται ήδη στην πράξη: στους διαλόγους
με την κοινωνία, στους νέους ανθρώπους που θέ-
λουν να μείνουν εδώ και να δημιουργήσουν, στους
εργαζόμενους που ζητούν ασφάλεια, στους νέους
επιστήμονες που ψάχνουν ευκαιρίες, στους πολί-
τες που δεν θέλουν «μονόδρομους», αλλά επιλο-
γές. Δεν υποσχόμαστε μαγικές λύσεις, αλλά κάτι
πιο τίμιο: ένα νέο Κοινωνικό Συμβόλαιο, που θα
φτιαχτεί μαζί με την κοινωνία, όχι ερήμην της.

Δεν μας ενδιαφέρει η πρόσκαιρη ισχύς. Μας ενδια-
φέρει η σταθερή ελπίδα. Δεν επιδιώκουμε ρόλους σε
ένα έργο που έχει ξαναπαιχτεί. Δε βαδίζουμε σε δρό-
μους που ξέρουμε από το παρελθόν πού οδηγούν.
Θέλουμε να γράψουμε καινούργιο σενάριο, μαζί με
εκείνους που δεν βολεύονται πια με τα λίγα.

Η κοινωνία δεν περιμένει έναν νέο «συνασπι-
σμό». Περιμένει μια νέα αρχή. Περιμένει να νιώσει
ότι η πολιτική μπορεί και πάλι να μιλήσει τη ουσια-
στική γλώσσα της.

Οι πολίτες δεν ζητούν ενώσεις κορυφής. Ζητούν να
μπορούν να ξαναπιστέψουν. Ζητούν λύσεις ζωής. Κι
εμείς οφείλουμε να τους τις δώσουμε - με σχέδιο, με
όραμα και με πίστη στις δυνατότητες αυτού του τόπου.

Κατερίνα 
Σπυριδάκη
Βουλευτής Λασιθίου 
με το ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ

«Η στάση των προοδευτικών δυνάμεων 
δεν αλλάζει με συνθήματα ή συσκέψεις πίσω
από κλειστές πόρτες. Αλλάζει όταν αλλάζει 
ο τρόπος που βλέπουμε την πολιτική»

στον Αντώνη Ι. Αντωνόπουλο
aantonopoulos10@gmail.com

Δεν θα ντυθούμε 
με το κουστούμι
του λαϊκισμού



ΣΑΒΒΑΤΟ 17 MAΪΟΥ 2025AΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ

30
Ω

τα
κο

υ
σ

τή
ς

Κρήτη: 11,2 εκατ. ευρώ 
για έργα ύδρευσης 

Δεκατρία νέα έργα αναβάθμισης και επέ-
κτασης των υποδομών ύδρευσης, με συγ-
χρηματοδότηση από το Ευρωπαϊκό Ταμείο
Περιφερειακής Ανάπτυξης (ΕΤΠΑ), εντάχθη-
καν στο Περιφερειακό Πρόγραμμα «Κρήτη
2021-2027», με απόφαση του οικείου περι-
φερειάρχη Σταύρου Αρναουτάκη. 

Ο συνολικός προϋπολογισμός των έργων
ανέρχεται σε 11.272.988 ευρώ και αφο-
ρούν τις εξής παρεμβάσεις: τη μείωση απω-
λειών νερού από παλαιά ή φθαρμένα δί-
κτυα, την κάλυψη της αυξανόμενης ζήτησης
πόσιμου νερού, την ενίσχυση της υδροδότη-
σης σε περιοχές με αναπτυσσόμενη οικιστι-
κή δραστηριότητα και την κατασκευή νέων
συστημάτων και δικτύων μεταφοράς νερού.

Τρεις «μνηστήρες» 
για τη Νότια Κέρκυρα

Αύριο, Κυριακή 18 Μαΐου, θα συνέλθει η
πλειοψηφούσα παράταξη στο Δημοτικό Συμ-
βούλιο της Νότιας Κέρκυρας, με μοναδικό θέ-
μα της ημερήσιας διάταξης την εκλογή νέου
δημάρχου, μετά την παραίτηση του δημάρχου
Βασίλη Χειμαριώτη. Η πλειοψηφούσα παράτα-
ξη συνεδρίασε το απόγευμα της περασμένης
Τρίτης και αποφάσισε τη διαδικασία που θα
ακολουθήσει για την εκλογή νέου δημάρχου.
Τον δημαρχιακό θώκο διεκδικούν η Ευδοξία
Χαλιδιά, ο Γιάννης Καββαδίας και ο πρώην δή-
μαρχος Ανδρέας Σαγιάς.

Με 150 εκατ. ενισχύεται 
η Δυτική Ελλάδα

Στο πλαίσιο των δράσεων «Επενδύσεις για
τον εκσυγχρονισμό και την κατασκευή θερμο-
κηπίων και προσπελάσιμων στεγάστρων φυτι-
κής παραγωγής», του Στρατηγικού Σχεδίου
Κοινής Αγροτικής Πολιτικής της Ελλάδας
2023-2027», η Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας
απευθύνει πρόσκληση προς τους ενδιαφερό-
μενους αγρότες να καταθέσουν τις απαραίτη-
τες αιτήσεις ένταξης. Το συνολικό ύψος του
προγράμματος, που ανέρχεται στα
150.000.000 ευρώ, αφορά τα φυσικά και
τα νομικά πρόσωπα και συλλογικά σχήματα.

Tην αναβάθμιση του λιμένος Πειραιά, με απώτερο
στόχο να καταστεί το μεγαλύτερο λιμάνι στη Νοτιοα-
νατολική Ευρώπη, συζήτησαν στην κατά προς τούτο

συνάντησή τους ο περιφερειάρχης Αττικής Νίκος Χαρδα-
λιάς και ο διευθύνων σύμβουλος του Οργανισμού Λιμένος
Πειραιώς (ΟΛΠ ΑΕ), Su Xudong. 

Προς τούτο, συμφωνήθηκε η επίσπευση των έργων που
συνοδεύουν την επέκταση του λιμένα για την εξυπηρέτη-
ση της κρουαζιέρας, που μέχρι στιγμής έχει χρηματοδοτη-
θεί με το ποσό των 20 εκατ. ευρώ. Επιπλέον, θα δημιουρ-
γηθεί από την ΟΛΠ ΑΕ δίκτυο «πράσινων» λεωφορείων,
τα οποία θα μεταφέρουν τους επιβάτες σε διαδρομές που
θα πραγματοποιούνται εντός των χώρων του λιμανιού, με
αποτέλεσμα την ταυτόχρονη μείωση του απαιτούμενου
χρόνου μεταφοράς, του ενεργειακού και περιβαλλοντι-
κού αποτυπώματος, καθώς και της κυκλοφοριακής επι-
βάρυνσης του περιβάλλοντος οδικού δικτύου.

Ο διευθύνων σύμβουλος της ΟΛΠ ΑΕ υπογράμμισε ότι
ήδη ο Οργανισμός έχει προβεί στις απαραίτητες ενέργειες
για την προμήθεια 24 οχημάτων, που θα συνδέουν το λιμάνι
με τους παρακείμενους σταθμούς Μέσων Μαζικής Μετα-
φοράς. «Βασικό μέλημά μας είναι να τηρήσουμε στο ακέ-
ραιο όλες τις προβλέψεις που απορρέουν από την ελληνική
και ευρωπαϊκή νομοθεσία, ώστε όλα τα υπό εκπόνηση έργα
να έχουν ολοκληρωθεί στον προαπαιτούμενο χρόνο και

σύμφωνα με τα ισχύοντα πρότυπα», τόνισε ο κ. Su Xudong.
«Ο ΟΛΠ ΑΕ θα αποκτήσει εγκαταστάσεις που θα εξυπη-

ρετούν απόλυτα τις εμπορικές και επιβατικές ανάγκες
ενός μείζονος διεθνούς λιμένος. Οι επιβάτες και οι μετα-
φορείς εμπορευμάτων θα έχουν πρόσβαση σε υψηλού
επιπέδου υπηρεσίες, ενώ οι πολίτες των όμορων περιο-
χών θα επωφεληθούν από τη μείωση του κυκλοφοριακού
φόρτου και του περιβαλλοντικού αποτυπώματος. Συνεχί-
ζουμε με τους ίδιους ρυθμούς, για να πετύχουμε το καλύ-
τερο αποτέλεσμα για όλους», πρόσθεσε ο κ. Χαρδαλιάς.

Περιφέρεια και ΟΛΠ αναβαθμίζουν 
το λιμάνι του Πειραιά
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Αγγελία Γάμου
Ο Ευγένιος Γιάντσος του Παντελή και της

Αναστασίας-Γεωργίας το γένος Κατωπόδη,
που γεννήθηκε στην Αθήνα και κατοικεί
στους Θρακομακεδόνες, και η Δήμητρα Κα-
λαϊτζή του Γεωργίου και της Αγγελικής το γέ-
νος Κουπετώρη, που γεννήθηκε στη Θεσσα-
λονίκη και κατοικεί στην Κηφισιά Αττικής,
πρόκειται να παντρευτούν στον Ιερό Ναό
Αγίας Μαρίνας Εκάλης.

Περ. Πελοποννήσου: 17,5 εκατ.
για τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις 

Με 17.500.000 ευρώ χρηματο-
δοτεί τις εν λειτουργία μικρομεσαί-
ες επιχειρήσεις η Περιφέρεια Πελο-
ποννήσου, στο πλαίσιο του Προ-
γράμματος «Πελοπόννησος 2021-
2027», με συγχρηματοδότηση από
το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερει-
ακής Ανάπτυξης (ΕΤΠΑ).

Η δράση αποσκοπεί: α) στην ενί-
σχυση της παραγωγικής δυναμικότη-
τας των ΜΜΕ, β) στην τεχνολογική

και ψηφιακή τους αναβάθμιση, και γ)
στην ενίσχυση της εξωστρέφειας και
της ανθεκτικότητάς τους.

Οι επιχειρήσεις μπορούν να υποβά-
λουν αιτήσεις για επιχορηγούμενο
προϋπολογισμό από 600.000 έως
και 5 εκατ. ευρώ, ανάλογα με το μέ-
γεθος και τη φύση της επένδυσης. Το
ποσοστό της δημόσιας χρηματοδότη-
σης καθορίζεται σύμφωνα με τον Κα-
νονισμό (ΕΕ) 651/2014. Η υποβολή
αιτήσεων πραγματοποιείται αποκλει-
στικά μέσω του ΟΠΣΚΕ, από τις 19

Μαΐου έως τις 23 Ιουλίου 2025.
«Αξιοποιούμε στρατηγικά τους δια-

θέσιμους ευρωπαϊκούς πόρους, για
να ενισχύσουμε τον επιχειρηματικό
ιστό της περιφέρειας. Οι υφιστάμε-
νες μικρομεσαίες επιχειρήσεις απο-
τελούν βασικό πυλώνα για τη βιώσι-
μη ανάπτυξη και τη διατήρηση της
κοινωνικής συνοχής. Η περιφέρεια
είναι εδώ για να στηρίξει την προσπά-
θειά τους με σύγχρονα, στοχευμένα
εργαλεία», δήλωσε ο περιφερειάρ-
χης Δημήτρης Πτωχός.

Περ. Πελοποννήσου: 17,5 εκατ. για τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις

Την ένταξη του έργου «Κατασκευή
κελύφους προστασίας και ανάδει-
ξης της παλαιοχριστιανικής Βασιλι-
κής Αγίου Λεωνίδη Κλαυσίου» στο
Πρόγραμμα «Στερεά Ελλάδα 2021-
2027» υπέγραψε ο περιφερειάρχης
Στερεάς Ελλάδας Φάνης Σπανός. Η
πράξη συγχρηματοδοτείται από το
Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής
Ανάπτυξης. Η συγχρηματοδοτούμε-
νη δημόσια δαπάνη ανέρχεται σε 5.773.900 ευρώ και κα-
λύπτει πλήρως τον αρχικό προϋπολογισμό του έργου.
«Εξασφαλίσαμε χρηματοδότηση 5,8 εκατ. ευρώ από το

ΕΣΠΑ της περιφέρειάς μας για την
υλοποίηση ενός εμβληματικού έρ-
γου πολιτιστικής ανάπτυξης για την
Ευρυτανία και ολόκληρη τη Στερεά
Ελλάδα. Το έργο προστασίας και
ανάδειξης του παλαιοχριστιανικού
μνημείου, που εντοπίστηκε το 1956
στο Κλαυσί, δρομολογήθηκε επί θη-
τείας Κώστα Μπακογιάννη και λαμ-
βάνει σάρκα και οστά πλέον στη θη-

τεία μας, σε πλήρη συνεργασία βεβαίως με την υπουργό
Πολιτισμού Λίνα Μενδώνη και τις υπηρεσίες του υπουργεί-
ου», δήλωσε μετά την υπογραφή της ένταξης ο κ. Σπανός.

Έργο για την προστασία της Βασιλικής Αγίου Λεωνίδη Κλαυσίου 



Σε μια κίνηση με έντονο πολιτικό και
θεσμικό μήνυμα προχώρησε ο δή-
μαρχος Αθηναίων Χάρης Δούκας,

εισηγούμενος στο οικείο Δημοτικό Συμ-
βούλιο την πρόωρη καταγγελία της μί-
σθωσης για το ιστορικό κτίριο του θεά-
τρου «Εμπρός».

Στην εισήγησή του, ο κ. Δούκας ανα-
φέρθηκε στη χρονική στιγμή και στον τρό-
πο με τον οποίο η προηγούμενη Δημοτική
Αρχή προχώρησε στην υπογραφή της
σύμβασης με την «Εταιρεία Ακινήτων Δη-
μοσίου» (ΕΤΑΔ), δημιουργώντας τετελε-
σμένα και τονίζοντας χαρακτηριστικά
πως «ο κ. Μπακογιάννης φέρει σοβαρή
ευθύνη για την άθλια μεθόδευση να νοι-
κιάσει κτίριο υπό κατάληψη, λίγο πριν
από την αποχώρησή του. Δημιούργησε
μια αχρείαστη δαπάνη για τους δημότες
και μάλιστα σε βάθος 20ετίας. Τα κροκο-
δείλια δάκρυά του δεν πείθουν κανέναν.
Ούτε το θράσος του να κουνάει το δάχτυ-
λο στη σημερινή Δημοτική Αρχή». 

Κλείνοντας, ο Χάρης Δούκας αναφέρ-
θηκε στους πολιτιστικούς χώρους που δια-
θέτει ο Δήμος Αθηναίων, όπως το Ολύμπια
Δημοτικό Μουσικό Θέατρο «Μαρία Κάλ-

λας», το Δημοτικό Θέατρο Λυκαβηττού και
το Θέατρο «Καλουτά», τονίζοντας ότι «δεν
είναι δίκαιο να συνεχίσουμε να πληρώνου-
με μίσθωμα για τον χώρο που μας παραδό-

θηκε υπό κατάληψη και συνεχίζει σε αυτή
την κατάσταση. Γι’ αυτό και εισηγούμαστε
στο Δημοτικό Συμβούλιο την καταγγελία
σύμβασης με την ΕΤΑΔ».
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Στην κορυφαία Έκθεση Αρχιτεκτονικής
διεθνώς θα «βρίσκονται» τα Ενετικά Νεώ-
ρια του Δήμου Χανίων, εκπροσωπώντας,
μαζί με τα Νεώρια του Ηρακλείου, την επί-
σημη συμμετοχή της Ελλάδας στην 19η
Μπιενάλε Αρχιτεκτονικής της Βενετίας,
μέχρι τις 10 Νοεμβρίου 2025.

«Η συμμετοχή των Ενετικών Νεωρίων
των Χανίων και του Ηρακλείου στη 19η
Μπιενάλε Αρχιτεκτονικής της Βενετίας
αποτελεί ένα ιστορικό ορόσημο για τον
Δήμο Χανίων και την Κρήτη συνολικά. Τα
Χανιά και η Κρήτη μπορούν να σταθούν

επάξια δίπλα σε παγκόσμια αρχιτεκτονικά
σύμβολα, επιβεβαιώνοντας τη δυναμική
τους στη σύγχρονη αρχιτεκτονική σκηνή»,
δήλωσε ο δήμαρχος Χανίων Παναγιώτης
Σημανδηράκης.

Υπενθυμίζεται ότι, με απόφαση του
υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και Οικο-
νομικών, το έργο για την «Αποκατάσταση,
Ανάδειξη και Απόδοση Χρήσεων στο Συγ-
κρότημα των 7 Ενετικών Νεωρίων στην
Παλιά Πόλη Χανίων» εντάχθηκε στο Πρό-
γραμμα «Περιβάλλον και Κλιματική Αλλα-
γή 2021-2027», με συνολικό προϋπολογι-
σμό 20.711.095 ευρώ για την πλήρη απο-
κατάσταση των 7 Ενετικών Νεωρίων.

Αποδίδει «καρπούς» η τουριστική καμπάνια του Δ. Καρπάθου

Στη 19η Μπιενάλε
Αρχιτεκτονικής 

της Βενετίας τα Ενετικά
Νεώρια Χανίων

Την Προγραμματική Σύμβαση για το έργο «Συντήρηση οδού διασύνδεσης
της Επαρχιακής Οδού Δυτικής Εορδαίας με τη Δευτερεύουσα Επαρχιακή
Οδό Πτολεμαΐδας-Αναρράχης» υπέγραψαν ο περιφερειάρχης Δυτικής Μακε-
δονίας Γιώργος Αμανατίδης και ο δήμαρχος Εορδαίας Παναγιώτης Πλακεν-
τάς, παρουσία του αντιπεριφερειάρ-
χη Περιφερειακής Ενότητας Κοζά-
νης Κωνσταντίνου Βύζα. Το έργο, συ-
νολικού προϋπολογισμού 320.000
ευρώ, χρηματοδοτείται από το Πρό-
γραμμα Περιφερειακής Ανάπτυξης
Δυτικής Μακεδονίας 2021-2025,
στον άξονα προτεραιότητας «Οδικές
Υποδομές», και ο χρόνος υλοποί-
ησής του ορίζεται σε οκτώ μήνες.

Με €320.000 «λίφτινγκ» 
στους δρόμους της Εορδαίας

Αύξηση πόρων για τη
λειψυδρία ζητάει 

η Περ. Βορείου Αιγαίου

Τις «μυστικές» ομορφιές της ακριτικής
Καρπάθου προβάλλουν ολοένα και πε-
ρισσότερα Μέσα Μαζικής Ενημέρωσης,
στη Γερμανία, τη Μεγάλη Βρετανία και
την Πολωνία. 

Το γερμανικό Esquire αναφέρει
πως «ενώ ο μαζικός τουρισμός έχει
εισχωρήσει σε πολλά ελληνικά νη-
σιά, η Κάρπαθος έχει καταφέρει να
διατηρήσει την αυθεντικότητα και τη
γαλήνια γοητεία της. Το νησί έχει κάτι
άγριο και παρθένο, και αυτό ακριβώς εί-
ναι που το κάνει τόσο ελκυστικό το

2025. Τραχιά βουνά διασχίζουν την
Κάρπαθο, συναντώντας κρυστάλλινα,

γαλαζοπράσινα νε-

ρά. Η πεζοπορία και το τρέξιμο στο νησί
είναι μια ονειρική εμπειρία, που προτεί-
νεται ανεπιφύλακτα για όσους λα-
τρεύουν την εξερεύνηση».
Υπενθυμίζεται ότι ο Δήμος Καρπάθου
υλοποιεί ένα πολύπλευρο πρόγραμμα

προβολής γνωστών και άγνωστων
πτυχών του νησιού. «Μέλημά μας

είναι να διατηρήσουμε την αυθεν-
τικότητά μας, εξελίσσοντας πα-
ράλληλα τον προορισμό με νέες
εμπειρίες», εξηγεί ο αντιδήμαρ-
χος Τουρισμού Τάσος Μηλιός.

Ο Χ. Δούκας καταγγέλλει 
τη σύμβαση 

του θεάτρου «Εμπρός»

Την αναθεώρηση του Προγράμμα-
τος «Βόρειο Αιγαίο 2021-2027»
(ΕΣΠΑ) δρομολογεί η Περιφερειακή
Αρχή Βορείου Αιγαίου, με στόχο την
αύξηση χρηματικών κονδυλίων για την
αντιμετώπιση του οξύτατου προβλή-
ματος της λειψυδρίας. Προς τούτο, ο
περιφερειάρχης Βορείου Αιγαίου Κώ-
στας Μουτζούρης και ο αντιπεριφερει-
άρχης ΕΣΠΑ Στρατής Κυρατζής απο-
φάσισαν να υποβληθεί πρόταση για
την αύξηση των διαθέσιμων πόρων
στον τομέα των υδάτων και να δοθεί
έμφαση στα έργα ύδρευσης. Επιπλέ-
ον, θα συνταχθεί στρατηγική μελέτη,
που θα συνδυάζει τα αναγκαία έργα
που πρέπει να υλοποιηθούν, αλλά και
την ιεράρχηση των στόχων του προ-
γράμματος της περιφέρειας.
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Ο ποδηλατόδρομος καταργήθηκε διά λόγου. Χω-
ρίς τεκμηρίωση, χωρίς σχέδιο. Πλακοστρώσεις,
αναπλάσεις, ξήλωμα και ράψιμο στο πόδι - κυριο-
λεκτικά και μεταφορικά. Ο Αναπτυξιακός Οργανι-
σμός του Δήμου Πειραιά αποφασίζει και αναιρεί.
Αναθέτει πανάκριβες μελέτες σε μελετητικά γρα-
φεία της Θεσσαλονίκης, που φτάνουν να βαφτί-
ζουν την Κλεισόβης… «Κλεόβουλου», μέσα σε σχέδια

με σωρεία λαθών και αδιαφορίας για τον αστικό
ιστό και τους κατοίκους. Το ζητούμενο είναι απλό:
Να εξυπηρετηθούν οι ανάγκες των τουριστικών
επιχειρήσεων.

Μάλιστα, πληρώθηκαν 300.000 ευρώ για με-
λέτες. Και τώρα αποφασίζουν πάλι διά λόγου να

ακυρώσουν τον ποδηλατόδρομο της Σαχτούρη και
να τον μετατρέψουν σε πεζοδρόμιο.

Σοκ προκαλούν τα επίσημα στατι-
στικά στοιχεία για τους πνιγ-
μούς στις ελληνικές θάλασσες,

που παρουσίασε το υπουργείο Ναυτι-
λίας και Νησιωτικής Πολιτικής, με
αφορμή την εθνική ημέρα πρόληψης
θαλάσσιων ατυχημάτων και πνιγμών.

Ειδικότερα, το 2024 καταγράφη-
καν 388 θανάσιμα ατυχήματα, δηλα-
δή 10 λιγότερα θανάσιμα ατυχήματα
σε σχέση με το 2023.
• Οκτώ στους 10 ανθρώπους χάνουν

τη ζωή τους στη θάλασσα από πνιγμό.

• Το 64%των ανθρώπων που χάνουν τη
ζωή τους στη θάλασσα είναι Έλληνες.

• Σημειώθηκαν δύο θανάσιμα ατυχή-
ματα παιδιών.

• Το 83%των ανθρώπων που χάνουν
τη ζωή τους στη θάλασσα είναι άνω
των 60 ετών.

• Το 66%των θανάσιμων ατυχημάτων
έλαβε χώρα σε παραλίες «μη φυ-
λασσόμενες» από ναυαγοσώστη.

• Το 87%των θανάσιμων ατυχημάτων
έλαβε χώρα σε παραλία του Εθνι-
κού Μητρώου Παραλιών.

Λάβαμε μια απάντηση του δημάρχου Πειραιά Γιάννη Μώραλη για προηγούμε-
νο δημοσίευμα του «ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟΥ» σχετικά με τη διακοπή της σίτισης των μα-
θητών του Μουσικού Σχολείου της πόλης. Ο ίδιος επιβεβαιώνει ότι υπήρξε δια-
κοπή στη σίτιση των μαθητών του Μουσικού Σχολείου Πειραιά, αλλά λέει πως
ήταν προσωρινή και δεν σταμάτησε οριστικά η υπηρεσία. «Το πρόβλημα επιλύ-
θηκε άμεσα και η σίτιση των μαθητών συνεχίζεται κανονικά, μετά από ενέργειες
της Δημοτικής Αρχής», αναφέρει χαρακτηριστικά ο δήμαρχος, χωρίς ωστόσο να
εξηγεί ποιες ήταν αυτές οι ενέργειες, που έγιναν με καθυστέρηση μετά τη διακο-
πή της σίτισης. Επίσης, δεν αναφέρει τίποτα για τις οφειλές του Δήμου Πειραιά
στην εταιρεία, η οποία ανακοίνωσε στους γονείς των μαθητών ότι διακόπτει τη
σίτιση και προσφεύγει στα δικαστήρια, κάτι που επιβεβαίωσαν στελέχη της Δη-
μοτικής Αρχής Πειραιά.Τέλος, ο δήμαρχος αποφεύγει ν’ αναφέρει ότι η διακοπή
της σίτισης των μαθητών στο Μουσικό Σχολείο ήταν αφορμή για την έντονη αντι-
παράθεση με την -τότε- αντιδήμαρχο Παιδείας, που αναγκάστηκε να υποβάλλει,
για λόγους ευθιξίας, την παραίτησή της, η οποία έγινε αποδεκτή από τον ίδιο. Σε
κάθε περίπτωση, το πρόβλημα με τη σίτιση των μαθητών φαίνεται να λύθηκε,
έστω κατόπιν εορτής, κι ελπίζουμε να μην επαναληφθεί στο μέλλον...

4 δισ. ευρώ το κόστος
για την ανανέωση 

του στόλου
Περί τα 4 δισεκατομμύρια ευρώ
εκτιμάται ότι θα απαιτηθούν για την
ανανέωση του γερασμένου ελληνικού
ακτοπλοϊκού στόλου. Όπως ανέφερε ο
Γενικός Γραμματέας του υπουργείου
Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής
Μανώλης Κουτουλάκης, έως το 2030
θα χρειαστεί να αντικατασταθούν 70-
75 πλοία, λόγω ηλικίας και των
αυστηρών κανονισμών για τις
εκπομπές ρύπων. Μέσα στον επόμενο
μήνα αναμένεται η ολοκλήρωση και
παράδοση από την ανάδοχο εταιρεία
της στρατηγικής μελέτης για την
αντικατάσταση του ακτοπλοϊκού
στόλου και τη μείωση του ανθρακικού
αποτυπώματος, έργο συνολικού
προϋπολογισμού 1.171.555 ευρώ.

Αίτημα για αναθεώρηση
της ηλεκτρονικής

τιμολόγησης
Την έντονη ανησυχία του για την
εφαρμογή της υποχρεωτικής

ηλεκτρονικής τιμολόγησης
μέσω παρόχου, από 1η

Ιουλίου 2025,
εκφράζει ο
Εμπορικός Σύλλογος
Πειραιώς.

Παράλληλα ζητά την
τροποποίηση και τον

επανασχεδιασμό του μέτρου
με βάση τις πραγματικές ανάγκες των
επιχειρήσεων, με σχετική επιστολή
προς τον υπουργό Εθνικής Οικονομίας
και Οικονομικών Κ. Πιερρακάκη και
τον διοικητή της ΑΑΔΕ Γ. Πιτσιλή. Ο
Εμπορικός Σύλλογος Πειραιώς καλεί
την Πολιτεία να τοποθετήσει τον
ψηφιακό εκσυγχρονισμό της αγοράς
σε ρεαλιστικό πλαίσιο, διασφαλίζοντας
ομαλή μετάβαση, χωρίς πρόσθετα
κόστη και με συνθήκες ίσων ευκαιριών
και πραγματικής υποστήριξης για όλες
τις επιχειρήσεις.

Στο στόχαστρο της Επιτροπής Ανταγωνι-
σμού (ΕΠΑΝΤ) μπαίνουν οι αθέμιτες
πρακτικές στον χώρο της ακτοπλοΐας, οι
μεγάλες αυξήσεις στα εισιτήρια και οι
συνθήκες ολιγοπωλίου που έχουν δημι-
ουργηθεί στον κλάδο. Επίσης, υπό εξέ-
ταση τίθεται το καθεστώς των άγονων
γραμμών -καθώς ο προϋπολογισμός
τους έχει αυξηθεί κατά 1.400% από το
2001 που άρχισε η απελευθέρωση- και
το πώς είναι δυνατόν ταχύπλοα να παίρ-
νουν επιδότηση καλοκαιρινούς μήνες,
που η κίνηση είναι αυξημένη.
Οι αθέμιτες πρακτικές είναι συχνές στον
ακτοπλοϊκό κλάδο, όπως επίσης και η
αξιοποίηση της έλλειψης ιδιαίτερου αν-
ταγωνισμού. Ειδικά τα δύο τελευταία
χρόνια, σε πολλές γραμμές έχει διαπι-
στωθεί απότομη αύξηση της τιμής των
ακτοπλοϊκών εισιτηρίων, ειδικά από τα
ταχύπλοα, όταν στις γραμμές αυτές
απουσιάζει ανταγωνίστρια εταιρεία.

Μια απάντηση από τον Γιάννη Μώραλη...

Στοιχεία-σοκ 
για τους πνιγμούς 

στις ελληνικές θάλασσες

Στο μικροσκόπιο 
της Επιτροπής
Ανταγωνισμού 

η ακτοπλοΐα

Αναπλάσεις αλά Πειραιά με πεταμένα λεφτά για μελέτες

«Η κρουαζιέρα βλάπτει
σοβαρά την ποιότητα

ζωής στην πόλη!»
Η κρουαζιέρα
υποβαθμίζει
επικίνδυνα την
ποιότητα ζωής
στον Πειραιά,
αυξάνοντας την

κίνηση τροχοφόρων
στο ήδη επιβαρυμένο

οδικό δίκτυο της πόλης,
όπως καταγγέλλεται από κατοίκους
και δημοτικές παρατάξεις.

Ωστόσο, κατά τις συναντήσεις
δημοσίων σχέσεων του ΟΛΠ/ Cosco
με τον υπουργό Ναυτιλίας ή με τη
δημοτική αρχή, δεν έγινε συζήτηση
για αυτά τα θέματα, επιβεβαιώνοντας
την επιλογή της Cosco να
αναπτύσσει χωρίς όρια και όρους τη
δραστηριότητά της, αδιαφορώντας
για την πόλη. Πάντως, η πόλη και οι
πολίτες δηλώνουν πως δεν θα
μείνουν αδρανείς στη μετατροπή του
Πειραιά σε ένα… κέντρο
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Μια νέα δέσμη σημαντικών
έργων που ενισχύουν τις
υποδομές, την πολιτιστική

ταυτότητα και την τουριστική προοπτική
της περιοχής θα υλοποιηθεί μέσα από τη
συνεργασία του Δήμου Αριστοτέλη και
της Ελληνικός Χρυσός. Οι σχετικές
συμβάσεις, συνολικού ύψους άνω των
1,5 εκατ. ευρώ, υπεγράφησαν την
περασμένη Δευτέρα στο πλαίσιο του
διαρκούς διαλόγου μεταξύ των δύο
πλευρών για την υλοποίηση του
εκτεταμένου προγράμματος κοινωνικών
επενδύσεων της εταιρείας.

Το πακέτο έργων περιλαμβάνει την απο-
κατάσταση και την αναβάθμιση του δημόσι-
ου χώρου στην πλατεία της Αρναίας, μέσω
της επισκευής και επέκτασης των υδραυλι-
κών έργων και της αποκατάστασης των
οδικών τμημάτων της κεντρικής περιοχής
του οικισμού, με συνολικό προϋπολογισμό
άνω των 500.000 ευρώ.

Παράλληλα, δρομολογείται η ανακαίνιση
της ιστορικής οικίας του Αλέξη Ζορμπά, με
σκοπό τη δημιουργία ενός επισκέψιμου
«σημείου αναφοράς» για τον διασημότερο
ήρωα του Νίκου Καζαντζάκη, έργο προ-
ϋπολογισμού 300.000 ευρώ, που φιλοδο-
ξεί να ενισχύσει την πολιτιστική ταυτότητα
της περιοχής και να αναδείξει το Παλαι-
οχώρι ως ένα νέο τουριστικό τοπόσημο της
περιοχής, στο οποίο ο Αλέξης Ζορμπάς
έζησε κατά τα χρόνια που εργαζόταν στην
περιοχή ως μεταλλωρύχος.

Επιπλέον, προβλέπεται η χρηματοδότη-
ση ύψους 200.000 ευρώ για τη βελτίωση
και την ανάδειξη των μονοπατιών που
οδηγούν στους καταρράκτες της Βαρβά-
ρας, συμβάλλοντας στην ενίσχυση του ση-
μείου ως τουριστικού προορισμού και
μνημείου της φύσης. 

Το συνολικό πακέτο περιλαμβάνει και τη
συμβασιοποίηση ποσού 600.000 ευρώ
για τη χρηματοδότηση εκ μέρους της εται-
ρείας σειράς τεχνικών μελετών, που θα
επιτρέψουν την ωρίμανση κρίσιμων έρ-
γων με στόχο την υποβολή τους προς χρη-
ματοδότηση σε εθνικά και ευρωπαϊκά
χρηματοδοτικά εργαλεία, αξιοποιώντας

κατ’ αυτόν τον τρόπο τους πόρους του
προγράμματος κοινωνικών επενδύσεων
της εταιρείας για μόχλευση πολύ μεγάλων
χρηματοδοτήσεων. 

Οι συγκεκριμένες ενέργειες εντάσσονται
στο πλαίσιο του ευρύτερου προγράμματος
κοινωνικών επενδύσεων που υλοποιεί η
Ελληνικός Χρυσός, ύψους 80 εκατ. δολα-
ρίων, που υλοποιείται σε βάθος 25ετίας,
με δράσεις που αποφασίζονται σε συνερ-

γασία με τον Δήμο Αριστοτέλη και μέσω
μιας διαδικασίας διαβούλευσης με την το-
πική κοινωνία, προκειμένου να ανταποκρί-
νονται σε υπαρκτές ανάγκες της κοινότη-
τας. Αξίζει δε να σημειωθεί ότι το 2024 η
εταιρεία επένδυσε συνολικά 2,2 εκατ. ευ-
ρώ σε έργα κοινωνικού χαρακτήρα στον
Δήμο Αριστοτέλη.

Με αφορμή την υπογραφή του νέου πα-
κέτου συμβάσεων, ο Δήμαρχος Αριστοτέ-

λη, Στέλιος Βαλιάνος, δήλωσε: «Διαρκές
στοίχημα που έχουμε βάλει ως Διοίκηση
ενός Δήμου που φιλοξενεί τη μεγαλύτερη
επένδυση στην Ελλάδα είναι να αντλούμε
από τη συνύπαρξη αυτή τα μέγιστα δυνατά
οφέλη για την τοπική κοινωνία, όντας πάν-
τα σε εγρήγορση για τον περιορισμό του
περιβαλλοντικού αποτυπώματός. Σε αυτή
την πολιτική μας πιστώνεται σε μεγάλο πο-
σοστό η επιτυχία της ένταξης ενός Προ-
γράμματος Κοινωνικής Ευθύνης 80 εκατ.
δολαρίων στις συμβατικές υποχρεώσεις
του “Ελληνικού Χρυσού” έναντι της τοπι-
κής κοινωνίας. Οφείλουμε όμως να πιστώ-
σουμε και στον ίδιο τον “Ελληνικό Χρυσό”
την ταχύτητα και διάθεση ανταπόκρισης σε
κάθε πρόταση του Δήμου Αριστοτέλη και
μια ειλικρινή πρόθεση σύμπραξης σε έργα
και παρεμβάσεις που θα έχουν άμεσο θετι-
κό αντίκτυπο στην καθημερινότητα των
δημοτών. Με αυτήν ακριβώς τη φιλοσο-
φία, προχωράμε στη σημερινή υπογραφή
συμβάσεων, ώστε με την οικονομική συν-
δρομή της εταιρείας να δοθεί περαιτέρω
ώθηση σε σχέδια του Δήμου για αναβάθμι-
ση υποδομών που υποστηρίζουν την ποι-
ότητα ζωής, την τουριστική ανάπτυξη, αλ-
λά και για την ωρίμανση μελετών που θα
προσελκύσουν περισσότερους πόρους
από εθνικά και ευρωπαϊκά προγράμματα
για νέα έργα».

Από την πλευρά της Ελληνικός Χρυσός, ο
Διευθυντής Βιώσιμης Ανάπτυξης, Mathieu
Vallart, δήλωσε: «Τα έργα που ανακοινώ-
θηκαν αναδεικνύουν με σαφήνεια τον τρό-
πο με τον οποίο αντιλαμβανόμαστε τον ρό-
λο μας ως ενεργού κοινωνικού εταίρου
στον Δήμο Αριστοτέλη. Σε στενή συνεργα-
σία με τον Δήμο, σχεδιάζουμε και υλοποι-
ούμε έργα που δεν έχουν απλώς συμβολι-
κό χαρακτήρα, αλλά ουσιαστικό αντίκτυπο
στην καθημερινότητα των πολιτών και στη
συνολική αναπτυξιακή πορεία της περιο-
χής, στον δρόμο προς τη μετα-μεταλλευτι-
κή εποχή. Δεσμευόμαστε να συνεχίσουμε
με συνέπεια σε αυτή την κατεύθυνση,
επενδύοντας σε ό,τι έχει αξία για την τοπι-
κή κοινωνία και διαμορφώνει καλύτερες
προοπτικές για το μέλλον της».

Δήμος Αριστοτέλη & Ελληνικός Χρυσός
Υπογραφή συμβάσεων έργων ύψους
1.500.000€ που ενισχύουν υποδομές,

πολιτισμό και τουρισμό
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Περισσότερες από 9.000
ενεργειακές κοινότητες υπάρχουν
από το 2024 έως σήμερα στην

Ευρωπαϊκή Ένωση, όπως μας πληροφορεί
η Ευρωπαϊκή Επιτροπή (Κομισιόν). Σε
αυτές συμμετέχουν περισσότεροι από 1,5
εκατομμύριο πολίτες. «Οι κοινότητες
αυτές διαδραματίζουν καθοριστικό ρόλο
στην αποκέντρωση και τον
εκδημοκρατισμό της παραγωγής
ενέργειας, επιτρέποντας στους πολίτες να
παράγουν, να διαχειρίζονται και να
καταναλώνουν τη δική τους ανανεώσιμη
ενέργεια». Στο σχέδιο RE Power EU,
προτείνεται «ο κοινός πολιτικός στόχος
της επίτευξης μιας ενεργειακής
κοινότητας ανά δήμο, με πληθυσμό άνω
των 10.000 κατοίκων, έως το 2025».

Στην 7η ανασκόπηση του Green Tank για
την αυτοπαραγωγή και τις ενεργειακές κοι-
νότητες στην Ελλάδα –βασίζεται στα τελευ-
ταία διαθέσιμα δεδομένα του Γενικού Εμπο-
ρικού Μητρώου (ΓΕΜΗ) (Απρίλιος 2025)
και του Διαχειριστή Ελληνικού Δικτύου Δια-
νομής Ηλεκτρικής Ενέργειας (ΔΕΔΔΗΕ) έως
και τον Μάρτιο του 2025–, στα κυριότερα
ευρήματα επισημαίνεται: «Στην Ελλάδα σή-
μερα, επτά χρόνια μετά τον ιδρυτικό νόμο
για τις ενεργειακές κοινότητες, λειτουργούν
1.703 όλων των νομικών μορφών, 20 λιγό-
τερες από την τελευταία καταγραφή (Σε-
πτέμβριος του 2024). Η λιγνιτική Περιφέ-
ρεια της Δυτικής Μακεδονίας εξακολουθεί
αντιμετωπίζει το μεγαλύτερο πρόβλημα δια-
θεσιμότητας ηλεκτρικού χώρου».

Ο Νίκος Μάντζαρης, αναλυτής πολιτικής
και συνιδρυτής της πράσινης δεξαμενής
σκέψης «The Green Tank», απαντά σε ερω-
τήσεις μας, με αφορμή την 7η ανασκόπη-
ση για τον θεσμό, ο οποίος δημιουργηθηκε
για να «συμβάλλει στην υποστήριξη της με-
τάβασης σε καθαρές μορφές ενέργειας». 

Στην έκθεση υποστηρίζεται ότι «στην
Ελλάδα λειτουργούν σήμερα 20 λιγό-
τερες ενεργειακές κοινότητες από την
τελευταία καταγραφή και, παράλλη-
λα, επιβραδύνεται η ηλέκτριση έργων

ενεργειακών κοινοτήτων». Γιατί συμ-
βαίνει αυτό; 

Καθώς οι Ενεργειακές Κοινότητες (ΕΚΟΙΝ)
του νόμου 4513/2018 δεν μπορούν από τον
Νοέμβριο του 2023 να καταθέσουν αιτήσεις
για νέα έργα, πολλές επέλεξαν να διαλυθούν
και να μετατραπούν σε Κοινότητες Ανανεώσι-
μης Ενέργειας (ΚΑΕ) ή σε Ενεργειακές Κοινό-
τητες Πολιτών (ΕΚΠ), με βάση τον νέο νόμο
5037/2023. Ωστόσο είναι πολύ πιθανό, η
τάση μείωσης να οφείλεται επίσης στην αλ-
λαγή του θεσμικού πλαισίου για τον συμψη-
φισμό, που επηρέασε τις ΕΚΟΙΝ πολύ περισ-
σότερο από την αυτοπαραγωγή συνολικά. Σε
ό,τι αφορά τα έργα αυτοπαραγωγής από
ΕΚΟΙΝ, έχουμε μόνο δύο νέες αιτήσεις με
τον νέο μηχανισμό, που ξεκίνησε από
10/2024. Τα εμπορικά έργα έχουν «παγώ-
σει» εδώ και καιρό καθώς πλέον (Ν.
5037/2023) δεν έχουν κανένα όφελος στο
να χρησιμοποιούν το «όχημα» των ΕΚΟΙΝ για
να πουλούν την ενέργεια που παράγουν. 

Η Περιφέρεια Δυτικής Μακεδονίας
είναι δεύτερη πανελλαδικά σε πλήθος
ενεργειακών κοινοτήτων (294), αλλά
αντιμετωπίζει το μεγαλύτερο πρόβλη-
μα διαθεσιμότητας ηλεκτρικού χώ-
ρου. Ποια εξήγηση δίνετε;

Στην Περιφέρεια Δυτικής Μακεδονίας,
παρά το γεγονός ότι «απελευθερώθηκε»
πολύς ηλεκτρικός χώρος από την απόσυρ-
ση 1800 MW λιγνιτικών μονάδων (ΑΗΣ
Καρδιάς και Αμυνταίου), υπάρχει όπως
φαίνεται μεγάλο πρόβλημα ηλεκτρικού
χώρου – το 87% των ακυρωμένων αιτήσε-
ων έργων ενεργειακών κοινοτήτων είχε
προηγουμένως λάβει «γνωστοποίηση αδυ-
ναμίας σύνδεσης» από τον ΔΕΔΔΗΕ, ενδει-
κτικό της έλλειψης ηλεκτρικού χώρου.
Τους ακριβείς λόγους τούς γνωρίζει ο
ΔΕΔΔΗΕ, αλλά πιθανόν να σχετίζεται με τα
πολλά έργα ΑΠΕ, τα οποία υλοποιούνται
αυτή την περίοδο στα πρώην λιγνιτικά πε-
δία. Σύμφωνα με τη ΔΕΗ, προχωρά η υλο-
ποίηση ΦΒ ισχύος 2.1 GW στην περιοχή,
ενώ πάρα πολλά μικρότερα έργα έχουν
ήδη εγκατασταθεί και λειτουργούν τα τε-
λευταία χρόνια, μην αφήνοντας «χώρο»
για άλλα έργα. 

Όπως σημειώνετε, «καθοριστικό ρόλο
έχει διαδραματίσει η μετάβαση από
τον (εικονικό) ενεργειακό συμψηφι-
σμό στον (εικονικό) ταυτοχρονισμένο
συμψηφισμό». Να εξηγήσουμε τη δια-
φορά των δύο και σε τι συνίσταται αυ-
τή η εξέλιξη και με τι πρόσημο;

Η βασική διαφορά μεταξύ των δύο πα-
λαιότερων (net metering και virtual net
metering – συστήματα ενεργειακού συμ-
ψηφισμού παραγόμενης καταναλισκόμε-
νης ενέργειας) και των δύο νεότερων σχη-

μάτων (net billing και virtual net billing –
συστήματα ταυτοχρονισμένου συμψηφι-
σμού) αφορά τον τρόπο με τον οποίο γί-
νονται ο συμψηφισμός και η αποζημίωση
της περίσσειας ενέργειας που παράγεται
από το εγκατεστημένο σύστημα ΑΠΕ, αλ-
λά δεν καταναλώνεται από τον κύριο ωφε-
λούμενο του συστήματος την ίδια ώρα. Ει-
δικότερα, στον ενεργειακό συμψηφισμό,
η ενέργεια που παράγεται συμψηφίζεται
με αυτήν που καταναλώνεται καθ’ όλη τη
διάρκεια της ημέρας σε βάθος τριετίας.
Στον ταυτοχρονισμένο συμψηφισμό, ο
συμψηφισμός της παραγόμενης ενέργει-
ας γίνεται σε πραγματικό χρόνο την ώρα
που αυτή καταναλώνεται, ενώ η περίσ-
σεια εγχέεται στο δίκτυο και αποζημιώνε-
ται με την τιμή της χονδρεμπορικής αγο-
ράς ηλεκτρικής ενέργειας κατά τον χρόνο
της έγχυσης. 

Αυτή η αλλαγή έγινε, καθώς το προ-
ηγούμενο σχήμα έδινε στους αυτοπαρα-
γωγούς τη δυνατότητα να «αποθηκεύουν»
την περίσσεια ενέργειας που παράγουν τις
ώρες της μεγάλης ηλιοφάνειας στο δί-
κτυο και να μην περικόπτεται τίποτε, τη
στιγμή που όλοι οι άλλοι παραγωγοί ΑΠΕ
δέχονταν περικοπές. Με αυτόν τον τρόπο
δημιουργείται κίνητρο στους αυτοπαρα-
γωγούς να εγκαταστήσουν σύστημα απο-
θήκευσης το οποίο, εκτός του ότι τους
βοηθά να μην εγχέουν ενέργεια στο δί-
κτυο τις ώρες που η αποζημίωση είναι χα-
μηλή, παρέχει και υπηρεσίες εξισορρόπη-
σης στο δίκτυο.

του Φίλη Καϊτατζή
filsk24@gmail.com

ΕΝΕΡΓΕΙΑ
ΠΑΡΑΤΗΡΗΤΗΡΙΟ Κλιματική αλλαγή&

«Στην Ελλάδα σήμερα
λειτουργούν 1.703
ενεργειακές κοινότητες, 20
λιγότερες από την τελευταία
καταγραφή τον Σεπτέμβριο
του 2024»

«Η Πολιτεία οφείλει να ενισχύει τις
Η λιγνιτική Περιφέρεια της Δυτικής Μακεδονίας εξακολουθεί να αντιμετωπίζει το μεγαλύτερο πρόβλημα       



Πού οφείλεται «η επιβράδυνση της
ηλέκτρισης (και) των νέων αιτήσεων
έργων αυτοπαραγωγής, από πολίτες
και άλλους φορείς, μετά την έναρξη
εφαρμογής του ταυτοχρονισμένου
συμψηφισμού»;

Ο ταυτροχρονισμένος συμψηφισμός αλ-
λάζει τα οικονομικά μιας επένδυσης στην
αυτοπαραγωγή. Η βιωσιμότητα της επέν-
δυσής του εξαρτάται από την τιμή της χον-
δρικής τις ώρες που εγχέει την περίσσεια
ενέργειάς του. Αυτή γενικά είναι η χαμη-
λότερη της κάθε μέρας, αλλά είναι δύ-
σκολο να την προβλέψει κανείς, επομέ-
νως δύσκολο να κάνει τους υπολογισμούς
σχετικά με τη βιωσιμότητα της επένδυσής
του. Μεγαλύτερη προβλεψιμότητα και μι-
κρότερη εξάρτηση από την τιμή της χον-
δρεμπορικής θα έχει αν επενδύσει σε
μπαταρία, αλλά βέβαια αυτό αυξάνει το
κόστος της επένδυσης σημαντικά και κά-
νει τις αποσβέσεις πιο αργές. Αυτά εξη-
γούν την επιβράδυνση των αιτήσεων. Για
την επιβράδυνση των ηλεκτρίσεων, αυτή
είναι μια καλή ερώτηση για τον ΔΕΔΔΗΕ.
Υποθέτω ωστόσο ότι έχει να κάνει με το
γενικότερο έλλειμμα ηλεκτρικού χώρου,
που αφορά πλέον όλα τα έργα ΑΠΕ. Το
2023 συνδέθηκαν 408 έργα ισχύος
309,9 MW, το 2024 συνδέθηκαν 299 έρ-
γα ισχύος 212,3 MW ενώ το πρώτο τρίμη-
νο του 2025 ηλεκτρίστηκαν μόλις 42 έρ-
γα ισχύος 34,4 MW. Εξαίρεση αποτελούν
τα έργα αυτοπαραγωγής από ενεργειακές

κοινότητες, των οποίων η ηλεκτρισμένη
ισχύς υπερ-τριπλασιάστηκε το 2024, αλ-
λά παραμένει συγκριτικά χαμηλή.

Tην περίοδο Ιανουαρίου 2024 - Μαρτί-
ου 2025 κατατέθηκαν μόνο 60 νέες αιτή-
σεις έργων, ενώ μόλις δύο από αυτές
εφαρμόζουν το νέο σχήμα του εικονικού
ταυτοχρονισμένου συμψηφισμού.

«Η Πολιτεία», λέτε, «οφείλει να ενι-
σχύει τον θεσμό των ενεργειακών
κοινοτήτων και την αυτοπαραγωγή
συνολικότερα, επεκτείνοντας τον
διαθέσιμο ηλεκτρικό χώρο στα 3 GW
και αξιοποιώντας τους εθνικούς και
ευρωπαϊκούς πόρους για τη στήριξη
έργων αυτοπαραγωγής». Γιατί αυτό
παραμένει ακόμα ζητούμενο;

Διότι στο τελευταίο Εθνικό Σχέδιο για
την Ενέργεια και το Κλίμα (ΕΣΕΚ) δεν δε-
σμεύτηκε για επιπλέον χώρο για έργα αυ-
τοπαραγωγής, παρά το γεγονός ότι αρκε-
τοί το προτείναμε και ο υπάρχων χώρος
που έχει δεσμευτεί νομοθετικά από τον Ν.
5037/2023 (2 GW) πλησιάζει στην
εξάντλησή του, αφού τα ήδη ηλεκτρισμέ-
να έργα και αυτά που είναι εκκρεμή (δηλα-
δή δεν έχουν ακυρωθεί) φτάνουν τα
1.865 GW. Οι πόροι που έχουν διοχετευ-
τεί μέχρι στιγμής είναι πολύ λιγότεροι από
αυτούς που θα μπορούσαν, δεδομένου
του ενδιαφέροντος των πολιτών. Συγκε-
κριμένα:

• Το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότη-
τας χρηματοδότησε με 30 εκατομμύρια
ευρώ το πρόγραμμα «Φωτοβολταϊκά
στο Χωράφι», με στόχο την εγκατάστα-
ση φωτοβολταϊκών συστημάτων αυτο-
παραγωγής έως 50 KW για την κάλυψη
των ενεργειακών αναγκών αγροτών και
αγροτικών επιχειρήσεων. Η υποβολή αι-
τήσεων έληξε στις 08/03/2025. 

• Το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότη-
τας χρηματοδότησε με 208 εκατομμύ-
ρια ευρώ το πρόγραμμα «Φωτοβολταϊκά
στη Στέγη», με στόχο την εγκατάσταση
φωτοβολταϊκών συστημάτων αυτοπα-
ραγωγής με αποθήκευση για νοικοκυριά
και αγρότες. Η υποβολή αιτήσεων έλη-
ξε στις 15/05/2024.

• Η Ενεργειακή Κοινότητα του Δήμου Κοζά-
νης έλαβε την πρώτη και μοναδική έως
τώρα δημόσια χρηματοδότηση έργου
ΕΚΟΙΝ ύψους 5,4 εκατομμυρίων ευρώ,
για εγκατάσταση και λειτουργία έργων
αυτοπαραγωγής ισχύος 7 MW από πό-
ρους του Προγράμματος Δίκαιης Αναπτυ-
ξιακής Μετάβασης (ΠΔΑΜ) 2021-2027.
Η σχετική πρόσκληση της Ειδικής Υπηρε-
σίας Δίκαιης Αναπτυξιακής Μετάβασης
(ΕΥΔΑΜ) «Στήριξη ενεργειακών κοινοτή-
των για την ανάπτυξη δράσεων αυτοπα-
ραγωγής», συνολικού ύψους 41,8 εκα-
τομμυρίων ευρώ, θα παραμείνει ανοιχτή
έως τις 31 Δεκεμβρίου 2025 –  αποκλει-
στικά για δήμους και συναφείς φορείς
και μόνο στις περιοχές μετάβασης.
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Κοινή εταιρεία
H ΑΔΜΗΕ και ο διαχειριστής του ιταλικού

δικτύου ηλεκτρικής ενέργειας TEΡNA προ-
χωρούν στην ίδρυση κοινής εταιρείας,
στην οποία θα συμμετέχουν με 50%-50%,
μετά την υπογραφή του τριετούς μνημονί-
ου συνεργασίας για τη δεύτερη ηλεκτρική
διασύνδεση των δύο χωρών.

Αύξηση υβριδικών 
Σύμφωνα με στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ και την

επεξεργασία του ΣΕΕΑ (Σύνδεσμος Εισα-
γωγέων Αντιπροσώπων Αυτοκινήτων) για
τις ταξινομήσεις καινούργιων οχημάτων,
τον Απρίλιο του 2025 τα ηλεκτρικά είχαν
μερίδιο 4,3% έναντι 4,5 τον ίδιο μήνα το
2024, τα plug-in υβριδικά 5,6%, από 5,8,
και τα υβριδικά 47,9%, έναντι 33,6% τον
Απρίλιο πέρυσι.

Συμπεριληπτική ανάπτυξη
«Η βιώσιμη ανάπτυξη δεν μπορεί παρά

να είναι συμπεριληπτική – οι μικρές επιχει-
ρήσεις αντιπροσωπεύουν το 99% των επι-
χειρήσεων στην ΕΕ, απασχολούν το 66%
του εργατικού δυναμικού και παράγουν πε-
ρισσότερο από το 50% του ΑΕΠ της», επι-
σήμανε ο πρόεδρος της ΓΣΕΒΕΕ, Γιώργος
Καββαθάς, στην 11η συνάντηση Εταιρι-
κών Μελών του Σωματείου «Διάζωμα».

Νέα κοιτάσματα
Το υπουργείο Πετρελαίου της Αιγύπτου

ανακοίνωσε την ύπαρξη τριών νέων κοιτα-
σμάτων υδρογονανθράκων στη Δυτική Έρημο
και στον Κόλπο του Σουέζ – η δυναμικότητα
στη Δυτική Έρημο αναμένεται να είναι 30 εκα-
τομμύρια κ.μ. φυσικού αερίου ημερησίως.

Συμφωνία METLEN
H METLEN Energy and Metals ανακοίνω-

σε την υπογραφή δεκαετούς συμφωνίας
πώλησης πράσινης ενέργειας περίπου 20
GWh ετησίως, με την iliad Italia, μέλος του
ομίλου iliad, του πέμπτου μεγαλύτερου τη-
λεπικοινωνιακού παρόχου στην Ευρώπη. 

Κατά αποθήκευσης 
Η αποθήκευση CO2 στον βυθό της θά-

λασσας ανάμεσα στην Καβάλα και τη Θάσο
δεν είναι τοπικό, αλλά εθνικής εμβέλειας
ζήτημα, τονίζουν οι Πράσινοι - Οικολογία
και στηρίζουν τους αγώνες των κατοίκων
και των φορέων της περιοχής απέναντι στο
έργο CCS.

and WIND
GAS

S LARΠερισσότερες
ευκαιρίες πράσινης

απασχόλησης

Το REScoop.eu είναι η Ευρωπαϊκή
Ομοσπονδία Ενεργειακών Κοινοτήτων
– ένα αναπτυσσόμενο δίκτυο 2.500
ενεργειακών κοινοτήτων από όλη την
Ευρώπη και των 2 εκατομμυρίων πολι-
τών τους, που δραστηριοποιούνται
στην ενεργειακή μετάβαση. «Οι ενερ-
γειακές κοινότητες δίνουν τη δυνατό-
τητα στους πολίτες για: καλύτερη
ενεργειακή απόδοση, χαμηλότερους
λογαριασμούς, μειωμένη ενεργειακή
φτώχεια και περισσότερες τοπικές ευ-
καιρίες πράσινης απασχόλησης».

35

ενεργειακές κοινότητες»
      διαθεσιμότητας ηλεκτρικού χώρου, σύμφωνα με το «Green Tank»
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Υπάρχουν στιγμές στην Ιστορία
όπου το παρελθόν δεν
αποκαλύπτεται αλλά μας

ξαφνιάζει. Μια τέτοια στιγμή ήταν η 17η
Μαΐου 1902 -σαν σήμερα δηλαδή πριν
από 123 χρόνια- όταν οι αρχαιολόγοι,
περιεργαζόμενοι χάλκινα θραύσματα που
είχαν ανελκυστεί από το ναυάγιο των
Αντικυθήρων, παρατήρησαν κάτι που δεν
ταίριαζε με την υπόλοιπη Αρχαιότητα: τα
γρανάζια!

Ο Μηχανισμός των Αντικυθήρων, όπως
λέγεται πλέον, δεν ήταν απλώς ένα εύρη-
μα. Ήταν ένα αίνιγμα. Ένα τεχνολογικό
επίτευγμα τόσο περίπλοκο, που ακόμα
και σήμερα η επιστημονική κοινότητα δυ-
σκολεύεται να πιστέψει πως κατασκευά-
στηκε τον 2ο αιώνα π.Χ. Πολλοί τον έχουν
αποκαλέσει -και όχι άδικα- «ο πρώτος
υπολογιστής της ανθρωπότητας»...

Για δεκαετίες, ο Μηχανισμός έμεινε στη
σιωπή των προθηκών του μουσείου. Ήταν
η τεχνολογία της εποχής μας -αξονικές το-
μογραφίες, 3D απεικονίσεις και πολυε-
τείς διεθνείς συνεργασίες- που του έδω-
σε ξανά «φωνή». Σήμερα, δεν είναι απλώς
ένα αρχαιολογικό εύρημα. Είναι κάτι πολύ
περισσότερο: Ένα σύμβολο για το τι μπο-
ρεί να κρύβει ακόμα το παρελθόν και το
πόσο λίγα γνωρίζουμε για το εύρος της
ανθρώπινης γνώσης στην Αρχαιότητα.

Δεκαετίες μελέτης

Τις τελευταίες δεκαετίες, ο Μηχανι-
σμός των Αντικυθήρων έχει αποτελέσει
αντικείμενο εντατικής μελέτης, αποκαλύ-
πτοντας συνεχώς νέα στοιχεία για τη λει-
τουργία και τον σκοπό του. Πρόσφατες
έρευνες έχουν εστιάσει σε διάφορες πτυ-
χές του Μηχανισμού, προσφέροντας βα-
θύτερη κατανόηση αυτού του αρχαίου τε-
χνολογικού θαύματος.

Το 2024, μια μελέτη από τους Βούλγα-
ρη, Μουρατίδη και Βοσσινάκη πρότεινε μια
αναθεωρημένη διάταξη για τον δρακοντικό
μηχανισμό του Μηχανισμού των Αντικυθή-
ρων. Η ύπαρξη αυτού του μηχανισμού είναι
κρίσιμη, καθώς επιτρέπει την πρόβλεψη
εκλείψεων μέσω της φάσης τριών δει-
κτών: του Σεληνιακού Δίσκου, της Χρυσής
Σφαίρας/Ηλιακής Ακτίνας και του Δρακον-

τικού Δείκτη. Αυτή η ανακατασκευή βασί-
στηκε στη συσχέτιση των θραυσμάτων A
και C με το θραύσμα D, λαμβάνοντας υπό-
ψη τις παραμορφώσεις που υπέστη ο Μη-
χανισμός κατά τη διάρκεια των 2.000 ετών
που παρέμεινε υποβρύχιος. 

Το 2024, ο αστροφυσικός Graham Wo-
an και ο συνεργάτης του Joseph Bayley
χρησιμοποίησαν στατιστικά μοντέλα για
να αναθεωρήσουν τον αριθμό των οπών
στον ημερολογιακό δακτύλιο του μηχανι-
σμού. Η ανάλυσή τους υποδεικνύει ότι ο
μηχανισμός πιθανότατα είχε 354 ή 355
οπές, υποστηρίζοντας την άποψη ότι βα-
σιζόταν σε ένα ελληνικό σεληνιακό ημε-
ρολόγιο, αντί για το αιγυπτιακό. Αυτή η
ανακάλυψη ενισχύει την ιδέα ότι ο Μηχα-
νισμός χρησιμοποιήθηκε για την παρακο-
λούθηση του σεληνιακού έτους. 

Τριγωνικοί οδόντες 
και γρανάζια

Μια μελέτη του 2025 από τους Szigety
και Arenas εξέτασε την επίδραση των τρι-
γωνικών οδόντων στα γρανάζια του Μη-
χανισμού. Η ανάλυσή τους έδειξε ότι,
ενώ το σχήμα των οδόντων από μόνο του
προκαλεί αμελητέα σφάλματα, οι ανακρί-
βειες στην κατασκευή μπορούν να οδηγή-
σουν σε σημαντικά προβλήματα λειτουρ-

γίας, όπως μπλοκαρίσματα ή αποσυνδέ-
σεις των γραναζιών. Αυτό υποδηλώνει ότι
η ακρίβεια στην κατασκευή ήταν κρίσιμη
για τη σωστή λειτουργία του Μηχανισμού.

Αυτές οι πρόσφατες μελέτες προσφέ-
ρουν βαθύτερη κατανόηση του Μηχανι-
σμού των Αντικυθήρων, αποκαλύπτοντας
την πολυπλοκότητα και την ακρίβεια της
αρχαίας ελληνικής τεχνολογίας. Καθώς
συνεχίζονται οι έρευνες, είναι πιθανό να
αποκαλυφθούν ακόμη περισσότερα μυ-
στικά αυτού του εντυπωσιακού αρχαίου
υπολογιστή.

Πρόκειται απλώς για ένα…
παιχνίδι;

Μία από τις πιο πρόσφατες μελέτες πρό-
τεινε μια εναλλακτική θεωρία για τον Μη-
χανισμό των Αντικυθήρων. Ειδικότερα,
ερευνητές από το Εθνικό Πανεπιστήμιο της
Μαρ ντελ Πλάτα στην Αργεντινή θεωρούν
τώρα ότι ήταν περισσότερο ένα παιχνίδι πα-
ρά ένας λειτουργικός υπολογιστής.

Συγκεκριμένα, εξέτασαν τα τριγωνικά

ΑΝΑΚΑΛΥΦΘΗΚΕ ΣΑΝ ΣΗΜΕΡΑ ΤΟ 1902 ΚΑΙ ΑΚΟΜΑ ΠΑΡΑΜΕΝΕΙ ΜΥΣΤΗΡΙΟ

Αρχαίοι Έλληνες ή «μακρινή» τεχνολογία  

του Γιάννη Κούσουλα
gikousoulas@gmail.com

Παραμένει 
το πιο αινιγματικό

τεχνολογικό εύρημα της
Αρχαιότητας. 
Τι ξέρουμε 

123 χρόνια μετά την
ανακάλυψή του και γιατί
συνεχίζει να προκαλεί

επιστήμονες,
συνωμοσιολόγους 

και ιστορικούς;
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«δόντια» των γραναζιών, τα οποία λέγεται
ότι είναι αναπόσπαστο μέρος της λειτουρ-
γίας του Μηχανισμού. Διαπίστωσαν ότι οι
κατασκευαστικές ανακρίβειες θα προκα-
λούσαν την εμπλοκή της συσκευής τόσο
συχνά, που θα ήταν άχρηστη. Μια τέτοια
εμπλοκή, που προκαλούνταν από το γύρι-
σμα της μανιβέλας, θα καθιστούσε τη συ-
σκευή ανεφάρμοστη για επιστημονική
χρήση. Με βάση όσα γνωρίζουμε για το
σχήμα της, «οι κατασκευαστικές ανακρί-
βειες αυξάνουν σημαντικά την πιθανότη-
τα εμπλοκής ή αποσύνδεσης του γραναζι-
ού», επισημαίνει η ομάδα.

Εν τω μεταξύ, το τριγωνικό σχήμα των
δοντιών «έχει ως αποτέλεσμα τη μη ομοι-
όμορφη κίνηση, προκαλώντας επιτάχυν-
ση και επιβράδυνση, καθώς κάθε δόντι
εμπλέκεται». Το ερευνητικό ζεύγος κατα-
λήγει προτείνοντας ότι αν η συσκευή
μπλοκάρει συνεχώς, ίσως να μην ήταν τί-
ποτα περισσότερο από ένα έξυπνο παιχνί-
δι, φτιαγμένο για ένα παιδί. Ωστόσο, επι-
σημαίνουν πόσος χρόνος και πόση προ-
σπάθεια πρέπει να καταβλήθηκαν για την
κατασκευή της συσκευής, καθώς και τη
δεξιοτεχνία που απαιτείται. «Φαίνεται
απίθανο κάποιος να κατασκεύαζε μια τό-
σο πολύπλοκη αλλά μη λειτουργική συ-
σκευή», προσθέτει η ομάδα.

Μήπως ήταν… εξωγήινοι;

Ο Μηχανισμός των Αντικυθήρων υπήρ-
ξε -και εξακολουθεί να είναι- μια πρόκλη-
ση για το μυαλό. Όσο περισσότερο απο-
κρυπτογραφείται, τόσο πιο δύσκολο φαί-
νεται να εξηγηθεί το πώς μια τέτοια τε-
χνολογική πολυπλοκότητα υπήρξε στην
Αρχαιότητα. Και όταν η επιστήμη καθυ-

στερεί να δώσει όλες τις απαντήσεις, η
φαντασία αναλαμβάνει δράση.

Μία από τις πιο διαδεδομένες και επί-
μονες θεωρίες είναι πως ο Μηχανισμός
δεν είναι δημιούργημα ανθρώπινο, του-
λάχιστον όχι με τα συμβατικά δεδομένα
της Ιστορίας. Ορισμένοι ερευνητές εναλ-
λακτικής αρχαιολογίας -όπως ο Erich von
Däniken ήδη από τη δεκαετία του ’70-
έχουν υποστηρίξει ότι τέτοια τεχνολογικά
επιτεύγματα ίσως προέρχονται από «ανώ-
τερες εξωγήινες νοημοσύνες» που επι-
σκέφθηκαν τη Γη στο μακρινό παρελθόν.
Κατά την άποψή τους, η ύπαρξη ενός αρ-
χαίου «υπολογιστή» είναι απλώς το ίχνος
αυτής της επίσκεψης.

Άλλες παραλλαγές της θεωρίας θέ-
λουν τον Μηχανισμό να είναι ένα «δώρο
των άστρων» που παραδόθηκε σε έναν
περιορισμένο κύκλο γνώσης -ίσως στους
Πυθαγόρειους ή στους γεωγράφους της
Αλεξάνδρειας- και να χρησίμευε ως μέσο
επικοινωνίας ή ακριβούς πρόβλεψης ου-
ράνιων φαινομένων πέραν των ανθρωπί-
νων δυνατοτήτων.

Φυσικά, η ακαδημαϊκή κοινότητα απορ-
ρίπτει κάθε τέτοια υπόθεση. Το γεγονός
ότι κατασκευάστηκε με χαλκό, με γνωστά
γρανάζια και κανόνες αστρονομίας δεν
αφήνει περιθώριο για «επισκέπτες». Κι
όμως, οι εξωγήινες θεωρίες δεν λένε να
ξεθωριάσουν. Σε φόρουμ, ντοκιμαντέρ
και βίντεο με εκατομμύρια προβολές, ο
Μηχανισμός των Αντικυθήρων παρουσιά-
ζεται συχνά ως απόδειξη ότι «κάποιος άλ-
λος» ήταν εδώ - και ήξερε πολύ περισσό-
τερα από εμάς. Ίσως, τελικά, η πραγματι-
κή δύναμη του Μηχανισμού να μην είναι
μόνο όσα αποκαλύπτει, αλλά και όλα όσα
μας κάνει να φανταστούμε.

Γιατί κατασκευάστηκε

Ο Μηχανισμός των Αντικυθήρων, όσο
περίπλοκος κι αν είναι, είχε έναν απλό
στόχο: Να φέρει τον ουρανό στη Γη. Όχι
με ποιητική διάθεση, αλλά κυριολεκτικά.
Το εξαιρετικής πολυπλοκότητας όργανο
που σήμερα αποκαλούμε «αρχαίο υπολο-
γιστή» ήταν ένα εργαλείο παρατήρησης
και πρόβλεψης των κινήσεων των ουρά-
νιων σωμάτων, σχεδιασμένο ώστε να
«τρέχει» ένα Σύμπαν... με γρανάζια.

Οι επιστημονικές αναλύσεις δείχνουν ότι
ο Μηχανισμός μπορούσε να υπολογίζει:
• τη θέση του Ήλιου και της Σελήνης στον

ζωδιακό κύκλο,
• τις φάσεις της Σελήνης,
• πιθανές εκλείψεις (ηλιακές και σελη-

νιακές),
•   και ενδεχομένως τις ημερομηνίες των

αρχαίων πανελλήνιων αγώνων, όπως
των Ολυμπιακών.
Ανάμεσα στους τροχούς, τις επιγραφές

και τις ακίδες, κρυβόταν ένας μηχανισμός
πρόβλεψης - κάτι ανάμεσα σε ημερολόγιο

και κοσμολογικό εργαλείο. Σύμφωνα με
τον ερευνητή Tony Freeth, ο οποίος ηγήθη-
κε διεθνούς μελέτης το 2021, το μπροστι-
νό καντράν του Μηχανισμού λειτουργούσε
σαν ένα «αναλογικό μοντέλο του Σύμπαν-
τος» για τους αρχαίους Έλληνες. Ουσιαστι-
κά, ένας πολίτης με στοιχειώδη γνώση
αστρονομίας μπορούσε να γνωρίζει τι θα
συνέβαινε στον ουρανό, ανά πάσα στιγμή.

Είναι επίσης πιθανό ο Μηχανισμός να
είχε παιδευτικό ή ακόμα και πολιτικό ρό-
λο. Να χρησίμευε ως εργαλείο διδασκα-
λίας ή επίδειξης δύναμης: μια ενσάρκω-
ση του ελληνικού επιστημονικού μεγαλεί-
ου. Δεν ήταν απλώς ένα χρηστικό όργα-
νο. Ήταν ένας τρόπος να αποδειχθεί ότι ο
άνθρωπος μπορεί όχι μόνο να παρατηρεί
το Σύμπαν - αλλά και να το προσομοιώνει.

Όσο περισσότερα μαθαίνουμε για τον Μη-
χανισμό, τόσο πιο ξεκάθαρο γίνεται ότι δεν
ήταν ένα τυχαίο τεχνούργημα. Ήταν αποτέ-
λεσμα γνώσης, παρατήρησης και εφευρετι-
κότητας. Και το γεγονός ότι κατασκευάστη-
κε τον 2ο αιώνα π.Χ. δεν τον κάνει λιγότερο
«μοντέρνο» - ίσως ακριβώς το αντίθετο.

 πίσω από τον Μηχανισμό των Αντικυθήρων;

Τι λένε οι ειδικοί για τον Μηχανισμό 
«Ο κατασκευαστής πήρε τις θεωρίες για τις κινήσεις των ουράνιων σωμάτων και
τις μετέτρεψε σε ένα μηχάνημα που μπορούσε να τις υπολογίσει. Αυτό ήταν μια εν-
τελώς επαναστατική ιδέα».

* Tony Freeth, μαθηματικός - ερευνητής 
University College London (συνέντευξη στο «Wired»).

«Ο Μηχανισμός των Αντικυθήρων είναι ο πρώτος υπολογιστής της ανθρωπότητας,
ένα εντυπωσιακό παράδειγμα της αρχαίας ελληνικής τεχνολογίας».

* Ξενοφών Μουσάς, καθηγητής Φυσικής Διαστήματος - ΕΚΠΑ 
(διάλεξη στο Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο).
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Οπολυβραβευμένος συγγραφέας Γιάννης
Καλπούζος -με το ρεκόρ των πιο
πολυδιαβασμένων βιβλίων του από το

ελληνικό αναγνωστικό κοινό- επέστρεψε δυναμικά μ’
ένα συγκλονιστικό μυθιστόρημα που φιγουράρει ήδη
στην κορυφή των πωλήσεων. Με την αφηγηματική
δεινότητα που τον διακρίνει και τη λεπτοδουλεμένη
ψυχογραφία, ο κορυφαίος λογοτέχνης υπογράφει την
έκδοση «Μεθυστής», ένα έργο γεμάτο πάθος,
ιστορικό βάθος, εσωτερικές συγκρούσεις και
αναζήτηση νοήματος.

Θα μας συστήσετε τους βασικούς ήρωες και τον ρόλο
που διαδραματίζουν στην εξέλιξη της ιστορίας;

Το μυθιστόρημά μου «Μεθυστής» και με υπότιτλο «Στα
χώματα της Κρήτης» διαδραματίζεται εξ ολοκλήρου στην
Κρήτη από το 1937 έως το 1945, εκτός από ένα κεφά-
λαιο το οποίο παρακολουθεί την 5η Μεραρχία της Μεγα-
λονήσου στο Ελληνοϊταλικό Μέτωπο του 1940, χωρίς να
περιγράφονται συγκεκριμένες μάχες, παρά μόνο η ατμό-
σφαιρα του πολέμου. Μέσα από τη σχέση του Νέστορα
και της Αριάνθης, αλλά και του αξιαγάπητου παππού Μι-
χαλαριά, της πασίχαρης Βιολέτας, της δυναμικής Καδια-
νιάς, της αινιγματικής Κρυσταλίας και άλλων μυθοπλα-
στικών ηρώων, ξεδιπλώνεται αφενός η πραγματική ιστο-
ρία εκείνων των χρόνων, αφετέρου η τοπιογραφία των
ψυχών τους, η οποία αντανακλάται και στο σήμερα, τη-
ρουμένων πάντα των αναλογιών.

Ανάμεσα στις τόσες ρήσεις που εμπεριέχονται στον
«Μεθυστή», ποια ξεχωρίζετε; Ποια
αγγίζει τον νου και συγχρόνως λει-
τουργεί ως παραίνεση για τη ζωή;

«Ο μεγαλύτερος πλούτος στη ζωή
είναι δυο μάτια που σε θωρούν με λα-
χτάρα». Κι αυτά τα μάτια μπορεί να
είναι της αγαπημένης ή του αγαπη-
μένου, τη μάνας, της γιαγιάς, του
παιδιού… Αυτός ο πλούτος δεν αγο-
ράζεται.

Με δώδεκα επιτυχημένες εκδό-
σεις στο ενεργητικό σας, η εμ-
πειρία κάνει πιο εύκολη ή πιο
απαιτητική τη συγγραφή κάθε
νέου βιβλίου;

Καίρια ερώτηση. Πρέπει να
μην επαναλαμβάνομαι ως προς
τη μυθοπλασία, τους ήρωες, τη
θεματολογία, την έκφραση, τις
εικόνες, τις περιγραφές, τόσα
και τόσα, ακόμη και τον τόπο
και τον χρόνο ή μέχρι και τα
ονόματα των ηρώων μου πέρα
απ’ τους χαρακτήρες τους. Επι-
πλέον, να ανακαλύπτω συνεχώς νέα εκφραστικά μέσα,
χωρίς να χάνεται το ύφος μου. Είναι μια επώδυνη, επί-
μονη και συγχρόνως άκρως γοητευτική διαδικασία. Εί-
ναι η πάλη να ξεπερνώ κάθε φορά τον εαυτό μου. Η μέ-
γιστη πρόκληση και πρόσκληση για το εκάστοτε επόμε-
νο ταξίδι μου στη γραφή.

Έχετε ασχοληθεί με τον στί-
χο για σπουδαία τραγούδια,
γράφετε ποίηση, διηγήματα
και μυθιστορήματα. Πώς κι-
νείστε σε τόσο διαφορετικά
είδη και με επιτυχία;

Όλα ενώνονται με έναν συν-
δετικό κρίκο, τον λόγο. Εκεί εγ-
κιβωτίζονται η Ιστορία, η παρά-
δοση, η θρησκεία, η εθιμική

μας ταυτότητα κι εκεί σκύβουν η ποίηση και η πεζογρα-
φία, προκειμένου να γίνουν εξομολόγος των ψυχών. Η
γλώσσα καταφέρνει να μετουσιώνει την πεζή καθημερι-
νότητα σε μαγικό τοπίο, όρασης και ενόρασης. Προσωπι-
κά με γοητεύει η πρόκληση να διαγωνίζομαι με κάθε εί-
δος γραπτού λόγου, ασχέτως εάν τα τελευταία χρόνια μ’

έχει κερδίσει το μυθιστόρημα. Ωστόσο, η ποίηση ενυπάρ-
χει και στα πεζά μου κείμενα.

Έχετε φανατικό αναγνωστικό κοινό, σας ακολουθεί
με αφοσίωση. Έχετε αναλύσει το προφίλ τους;

Πρόκειται για απαιτητικούς αναγνώστες και, παρότι ει-
σπράττω χαρά και συγκίνηση, συγχρόνως μεγαλώνει η ευ-
θύνη μου απέναντί τους. Μ’ έναν τρόπο ανατροφοδοτούν
το πείσμα, την εργατικότητά και την ίδια την έμπνευσή μου.
Αναμένω κι εγώ κάθε φορά πώς θα εισπράξουν το νέο μου
γέννημα. Γιατί ουδείς είναι δεδομένος για κανέναν. Προσ-
δοκούν, κρίνουν και επιβραβεύουν ή όχι. Μέσα από την
αναγνωστική συνοδοιπορία γινόμαστε φίλοι. Όταν αντα-
μώνουμε στις παρουσιάσεις, είναι σαν να γνωριζόμαστε
από χρόνια. Είναι ο μέγας πλούτος μου η σχέση που έχει
αναπτυχθεί με πλειάδα αναγνωστών των βιβλίων μου.

Γιάννης Καλπούζος
«Ο μεγαλύτερος
πλούτος στη ζωή

είναι δυο μάτια 
που σε θωρούν 

με λαχτάρα»

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ
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HΔιεθνής Ημέρα Μουσείων
θα γιορταστεί και φέτος
με λαμπρότητα σε κάθε

γωνιά της Ελλάδας. Από τη Θρά-
κη έως την Κρήτη, οι πολιτιστικοί
οργανισμοί θα τιμή-
σουν με πλούσιο
και πολυδιάστατο
πρόγραμμα το θε-
σμό γνώσης και
ιστορίας που φέτος
έχει κεντρικό μήνυ-
μα: «Μουσεία και
κοινωνίες σε διαρ-
κή αλλαγή». Με την
επιλογή του θέμα-
τος αυτού, το ICOM
μάς καλεί να ορα-
ματιστούμε νέους
τρόπους, ώστε να
διατηρήσουμε και
να εμβαθύνουμε
στην πολιτιστική
μας ταυτότητα, ενι-
σχύοντας τον ρόλο
των μουσείων ως
ζωτικών κοινωνι-
κών πυλώνων ανάπτυξης.

Προσφέροντας στο κοινό ελεύ-
θερη είσοδο, συμμετοχή σε ξενα-
γήσεις, ομιλίες, δράσεις και εκδη-
λώσεις, οι πολύτιμες «κοιτίδες»
ανοίγουν αύριο Κυριακή τις πόρ-
τες τους, ενθαρρύνοντας τον διά-
λογο και τη σύνδεση με τις τοπικές
κοινωνίες. Τιμώμενος οργανισμός

για το 2025 είναι το Μουσείο Ηρα-
κλειδών στην καρδιά της Πλάκας,
ένας μοναδικός πολιτιστικός χώ-
ρος που γεφυρώνει την επιστήμη,
την τέχνη και τη φιλοσοφία. 

Το Κέντρο Πο-
λιτισμού «Ελλη-
νικός Κόσμος»,
ανήμερα των
εορτασμών της
Διεθνούς Ημέ-
ρας Μουσείων,
θα προσφέρει
(δωρεάν) στους
επισκέπτες μία
μοναδική εμπει-
ρία εικονικής
πραγματικότη-
τας στο «Εργα-
στήρι του Φει-
δία». Χρησιμο-
ποιώντας VR
κάσκες τελευ-
ταίας τεχνολο-
γίας αλλά και
με την έμπειρη
κ α θ ο δ ή γ η σ η

των Μουσειοπαιδαγωγών του
Κέντρου, το κοινό θα ξεναγηθεί
στο Εργαστήριο του διάσημου
Αθηναίου γλύπτη στην Αρχαία
Ολυμπία για να θαυμάσει το χρυ-
σελεφάντινο άγαλμα του Δία, ένα
από τα επτά θαύματα του αρχαίου
κόσμου (απαραίτητη η κράτηση
θέσης).

Το αττικό καλοκαιράκι, τρελό,
απρόβλεπτο, απαστράπτον και
ντεκαποτάμπλ φέρνει μαζί του τη
γρανίτα, τις νυχτερινές βόλτες,
τον σκούφο θαλάσσης, το μονοκί-
νι και την… «Ταράτσα του Φοί-
βου»! Το αγαπημένο στέκι στο κα-
λοκαιρινό «Άλσος» -Πεδίο του
Άρεως- ανοίγει ξανά τα πανιά του
την Τετάρτη 28 Μαΐου, με ταρα-
τσάρχη και οικοδεσπότη τον συγ-
γραφέα, στιχοπλόκο και ρεσεψιο-
νίστ Φοίβο Δεληβοριά. 

Με θίασο ανανεωμένο και ημι-
παράφρονα, κείμενα σπαρταρι-
στά, καλλιτεχνικό επιτελείο multi-
universe και ορχήστρα υπερω-
κεανίου, ετοιμαστείτε για τις πιο
δροσερές βραδιές γεμάτες μελω-

δίες, χιούμορ και -πιθανά τσουχτε-
ρές- ατάκες. Multitasker, πολυερ-
γαλείο, ποιητής, μίμος και τα πάν-
τα ανατρέπων, ο εκ των ων ουκ
άνευ Θανάσης Αλευράς. Επί σκη-
νής και η κάστα ντίβα της κωμω-
δίας Γαλήνη Χατζηπασχάλη, ο κω-
μικός σίφουνας Πάνος Παπαδό-
πουλος και το κορίτσι που ξεκίνη-
σε από την «Ταράτσα του Φοίβου»
και πλέον ταξιδεύει φτιάχνοντας
κήπους και παραδείσους με τη
φωνή και με το μαγικό της, Νεφέ-
λη Φασούλη. Και κάθε βδομάδα
εκτάκτως καλεσμένοι κορυφαίοι
και νεότεροι του τραγουδιού, της
κωμωδίας, της ταχυδακτυλουρ-
γίας, των ακροβατικών και του
drag show.

Καλοκαιρινή θεατρική εμπειρία με σούπερ
παράσταση, εξαιρετικό θίασο και φόντο τον νυ-
χτερινό ουρανό της Αθήνας. Κάθε Δευτέρα,
Τρίτη και Τετάρτη, η ειδυλλιακή ταράτσα του
θεάτρου «Λαμπέτη» φιλοξενεί μία από τις έξυ-
πνες και ευαίσθητες σύγχρονες κωμωδίες «Το
Ψέμα» του Οσκαρικού Γάλλου συγγραφέα Φλο-
ριάν Ζελέρ, σε σκηνοθεσία Μανώλη Δούνια.
«Εσείς τι θα κάνατε αν βλέπατε τον άντρα της
καλύτερής σας φίλης να φιλιέται με κάποιαν
άλλη; Θα της το λέγατε;»: Με αφορμή αυτό το
ερώτημα ξεκινάει ένα γρήγορο παιχνίδι παρε-
ξηγήσεων, όπου το γέλιο γεννιέται μέσα από
τις αμφιβολίες, τις ανατροπές και τα μικρά, κα-
θημερινά ψέματα που λένε τα ζευγάρια μεταξύ
τους. Η απολαυστική, ανάλαφρη και απρόβλε-
πτη ιστορία διερευνά με χιούμορ, ειρωνεία και
τρυφερότητα την πολυπλοκότητα της αλήθει-
ας στις ανθρώπινες σχέσεις. Παίζουν οι Πέ-
τρος Λαγούτης, Ντάνη Γιαννακοπούλου, Νίκος
Γκέλια και Κατερίνα Νικολοπούλου.

Γρανίτα, μονοκίνι και πάμε... ταράτσα!

Αύριο 
όλα τα

μουσεία
ανοιχτά,

με
ελεύθερη

είσοδο

«Το Ψέμα» 
κάτω απ’ τα αστέρια
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Ο
ι συνταγές της μαμάς δεν είναι απλώς
οδηγίες μαγειρικής - είναι μνήμες και μι-
κρά νόστιμα μυστικά, φυλαγμένα με αγά-
πη σε κιτρινισμένα χαρτάκια και τετράδια.

Με οδηγό τον πολύτιμο «θησαυρό» της δικής της μη-
τέρας, η πρόεδρος του ΕΟΤ Άντζελα Γκερέκου υπο-
γράφει το βιβλίο μαγειρικής «Γεύσεις και Μνήμες -
Από τριάντα κερκυραϊκές συνταγές της μαμάς» απο-
τυπώνοντας αυθεντικές οικογενειακές γεύσεις. Κά-
θε πιάτο ένα ταξίδι στο παρελθόν και ένας τρυφερός
φόρος τιμής στις γυναίκες που την έμαθαν να μαγει-
ρεύει με στοργή, τρυφερότητα και ευγνωμοσύνη.

Από τις σελίδες του αναδύονται μυρωδιές γνώρι-
μες και οικείες, από λουκουμάδες με μέλι και κανέ-
λα, παστιτσάδα με κόκορα αλανιάρη, σοφρίτο με
σκόρδο και μπόλικο μαϊντανό, αυγοφέτες πασπαλι-
σμένες με ζάχαρη, κοτόπουλο λεμονάτο, χαλβά,
όλα φτιαγμένα με υλικά από τη γενέτειρά της.

«Το νοσταλγικό ταξίδι στις γνώριμες γεύσεις της

ζωής μου ξεκίνησε από την ανάγ-
κη να επιστρέψω στις ρίζες μου
και να περιπλανηθώ στις γεύσεις
των αναμνήσεών μου μέσα από
αγαπημένες κερκυραϊκές συν-
ταγές της μαμάς», αναφέρει η
λαμπερή πρωταγωνίστρια. «Η
γη του νησιού», συνεχίζει «προ-
σφέρει τις πρώτες ύλες· η οι-
κογένεια, τις μνήμες των κοι-
νών γευμάτων γύρω από το
τραπέζι· οι φίλοι, τη θαλπωρή
και τη συντροφικότητα. Εκεί
κι ο Τόλης (σ.σ. Βοσκόπου-
λος) ο αγαπημένος μου σύν-
τροφος στη ζωή, που γεύτη-
κε και αγάπησε την κουζίνα στα οικογενειακά μας
τραπέζια: το ψάρι μπιάνκο, το σοφρίτο, την παστι-
τσάδα και φυσικά την κερκυραϊκή μαγειρίτσα».

Για πρώτη φορά παρουσιάζονται στο ελ-
ληνικό κοινό τέσσερα κορυφαία έργα με δε-
καοκτώ από τους καλύτερους νέους χορευ-
τές του κόσμου επί σκηνής, απευθείας από
τη γαλλική πρωτεύουσα. Το Paris Opera
Junior Ballet, η υπερπαραγωγή σπάνιας αι-
σθητικής γεμάτη ενέργεια και συγκίνηση, θα
παρουσιαστεί σε παγκόσμια πρώτη στο Μέ-
γαρο Μουσικής το διήμερο 27-28 Μαΐου.

Υπό τη διεύθυνση του José Martinez, η νε-
ανική δύναμη του παιδικού μπαλέτου της
Όπερας του Παρισιού φέρνει στην πόλη την
ουσία της γαλλικής φινέτσας και την τελει-
ότητα της κίνησης. Η βραδιά υψηλής τέχνης

και διεθνούς ακτινοβολίας γίνεται ακόμη πιο
ουσιαστική, χάρη στον ανθρωπιστικό της
σκοπό: τη συνέχιση του έργου προσφοράς
σύγχρονων θερμοκοιτίδων στα Νοσοκομεία
Παίδων «Αγία Σοφία» και «Π. & Α. Κυρια-
κού», το οποίο πραγματοποιεί το Lifeline
Hellas εδώ και τρία χρόνια στα κρατικά νο-
σοκομεία της Ελλάδος. Η κορυφαία διοργά-
νωση τελεί υπό την αιγίδα της Πρεσβείας
της Γαλλίας στην Ελλάδα, του Ελληνογαλλι-
κού Εμπορικού και Βιομηχανικού Επιμελητη-
ρίου και της ΑΒΥ Πριγκίπισσας Αικατερίνης,
ιδρύτριας του Lifeline, σε συνεργασία με τη
Visionary Culture.

Paris Opera Ballet: 
Παγκόσμια πρεμιέρα στο Μέγαρο

Η Κέρκυρα 
της Άντζελας Γκερέκου –

γεύσεις και μνήμες
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OΜανούσος Γρυλλάκης είναι συνταξιού-
χος αστυνομικός. Υπήρξε επί σειρά ετών
προσωπικός φρουρός του Κωνσταντίνου

Μητσοτάκη, του οποίου μάλιστα -όπως έχει απο-
καλύψει κι ο ίδιος- υπήρξε βαφτιστήρι. Η ιστορία
αυτή ξεκίνησε το 1977. Ο Μανούσος Γρυλλά-
κης τότε ήταν 30 ετών. Την περίοδο εκείνη ο
Κωνσταντίνος Μητσοτάκης ήταν υπουργός Συν-
τονισμού. Τότε, κάθε υπουργός είχε δικαίωμα να
έχει από το κράτος μόνο δύο σωματοφύλακες. 

Ο Μανούσος Γρυλλάκης πήρε τη θέση του
ενός από τους δύο σωματοφύλακες, καθώς
εκείνος τότε βγήκε στη σύνταξη. Έκτοτε υπήρξε
επί δεκαετίες ο εξ απορρήτων και ο πλέον ανα-
γνωρίσιμος σωματοφύλακας του Κωνσταντίνου
Μητσοτάκη. Δεν έλειψε ποτέ. Ούτε Χριστούγεν-
να, ούτε Πάσχα, ούτε αργίες, ούτε Σαββατοκύ-
ριακα. Ήταν διαρκώς μαζί του, ευρισκόμενος
πάντοτε ένα βήμα πίσω από τον πρόεδρο. Επί 40
ολόκληρα χρόνια αδιαλείπτως. Από το 1977 που

ανέλαβε μέχρι και τις 29 Μαΐου 2017, όταν
εκείνος έκλεισε τα μάτια του προέδρου.

Έχει μείνει στην ιστορία άλλωστε η
συγκλονιστική φωτογραφία του Μα-
νούσου Γρυλλάκη, που τον δείχνει
να κάθεται μόνος του, σε ένα κάθι-
σμα, στο C-130 που μετέφερε τη
σορό του Κωνσταντίνου Μητσοτάκη
στην Κρήτη. Ευθυτενής, σοβαρός,
εχέμυθος, επιβλητικός, βαθύς γνώστης
και εμβληματικός. Η φυσιογνωμία του ήταν κάτι
σαν σήμα κατατεθέν για την οικογένεια Μητσο-
τάκη όλα τα χρόνια. Ο φρουρός του πρώην πρω-
θυπουργού, που αποτελούσε τη «σκιά» του.

Στην οδό Αραβαντινού, στην οικία Μητσοτά-
κη, αλλά και στο προσωπικό γραφείο του προ-
έδρου στην οδό Ρηγίλλης, όπως και κατά τα
χρόνια της πρωθυπουργίας και της προεδρίας
του Κωνσταντίνου Μητσοτάκη, ο Μανούσος
ήταν ο άνθρωπος που είχε πάντα το γενικό πρό-

σταγμα. Μάλιστα, δεν ήταν λίγοι εκείνοι που
όλα αυτά τα χρόνια, λόγω της εγγύτητάς

του με τον πρόεδρο, είχαν την αίσθη-
ση πως «πρέπει» να είναι συγγενής
του. Λέγεται μάλιστα ότι ήταν εκεί-
νος που φρόντιζε πάντα ώστε να έρ-
χονται από την Κρήτη οι «προμήθει-

ες», δηλαδή οι ρακές και τα υπόλοι-
πα γευστικά κεράσματα για τους φί-

λους του προέδρου.
Όλοι έχουν μόνο καλά λόγια για τη σοβαρότη-

τά του και την αξιοπρέπειά του. Ήταν ο άνθρω-
πος που αρκετές φορές ενήργησε αθόρυβα για
τη συνεννόηση του Κωνσταντίνου Μητσοτάκη
με πολιτικούς του αντιπάλους.

Έμπιστος συνεργάτης του Κωνσταντίνου
Mητσοτάκη, προσωπικότητα με συμπάθειες από
όλο το πολιτικό φάσμα, έδωσε την ιδανική διάστα-
ση στην έννοια του σωματοφύλακα αλλά και του
αστυνομικού ο οποίος είναι υπεύθυνος ασφαλείας.

Μανούσος Γρυλλάκης: Ο «φύλακας άγγελος» του επίτιμου

Χαΐνηδες & Ορχήστρα της ΕΡΤ 
σε μια μαγική συμφωνία

Δύο μουσικά σύμπαντα ενώνονται σε ένα φαντασμαγορικό υπερ-ακρόαμα,
όπου λύρες, λαούτα και τύμπανα συνομιλούν με βιολιά, φαγκότα και κόρνα! Η πιο
ανατρεπτική συναυλία του καλοκαιριού έρχεται τη Δευτέρα 23 Ιουνίου στο Κηπο-
θέατρο Παπάγου, φέρνοντας μια μοναδική αρμονική καλλιτεχνική «ένωση», αυτή
των Χαΐνηδων με την Ορχήστρα Σύγχρονης Μουσικής της ΕΡΤ.

Η σύμπραξη και η ποιότητα των δύο αυτών διαφορετικών -αλλά εξίσου παθια-
σμένων- μουσικών κόσμων υπόσχεται μια συναυλία γεμάτη δύναμη και φαντα-
σία. Παραδοσιακά και συμφωνικά όργανα γίνονται ένα, χαρίζοντας στους θεα-
τές μια μελωδική εμπειρία που ξεπερνά τα συνηθισμένα. Τραγούδια όπως «Ο
ακροβάτης», «Η τίγρης», «Το καπηλειό», «Ο μάγος» και άλλα αγαπημένα απο-
κτούν νέο ήχο και αίσθηση μέσα από ευφάνταστες ενορχηστρώσεις, πλούσιες
πολυφωνίες και απρόσμενες συμφωνικές ανατροπές. Η κολεκτίβα των Χαΐνη-
δων, καθώς και η ΟΣΜ της ΕΡΤ, μετρούν δεκαετίες πλεύσης στον απέραντο
ωκεανό της μουσικής.

Η διάσημη γαλλική
μπάντα του progressive
metal έρχεται στη χώρα
μας για μια εκρηκτική συ-
ναυλία γεμάτη αδρεναλίνη, τεχνική αρτιότητα και
ακραίο ήχο. Οι παγκοσμίου φήμης Gojira θα εμφανι-
σθούν στη σκηνή του Release Athens στις 19 Ιουλί-
ου, στην Πλατεία Νερού, με τη μεγαλύτερη παραγω-
γή που έχουν παρουσιάσει ποτέ στη χώρα μας. Μαζί
τους θα είναι μια εξίσου καθοριστική μπάντα, οι θρυ-
λικοί Ιταλοί Lacuna Coil, γνωστοί και ως ηγέτες της
πιο σκοτεινής πλευράς στη hard rock μουσική.

Από τα κορυφαία συγκροτήματα του 21ου αιώνα
στο είδος του, το κουαρτέτο των Joe και Mario Du-
plantier, Christian Andreu και Jean-Michel Labadie
ήταν το «big cherry» στη φαντασμαγορική Τελετή
Έναρξης των Ολυμπιακών Αγώνων του Παρισιού.
Έπαιξαν μια metal ερμηνεία ενός παραδοσιακού γαλ-
λικού τραγουδιού, μαζί με έναν τραγουδιστή όπερας

και μια συμφωνική ορχή-
στρα, καθηλώνοντας κοι-
νό και εκατομμύρια τηλε-
θεατές σε όλο τον κόσμο.

Το γκρουπ σχηματίστηκε το 1996 σε ένα γκαράζ
κοντά στην Bayonne -νοτιοανατολική Γαλλία- με το
αρχικό ψευδώνυμο «Godzilla», λόγω όμως των νόμι-
μων δικαιωμάτων της κινηματογραφικής ταινίας, άλ-
λαξαν το όνομά τους σε Gojira. Ο δίσκος «Magma»
χάρισε στο συγκρότημα δύο υποψηφιότητες για
Grammy στις κατηγορίες «Καλύτερη Metal Ερμη-
νεία» και «Καλύτερο Rock Άλμπουμ», όπως και το
επόμενο άλμπουμ «Amazonia» στην κατηγορία «Best
Metal Performance». Καθ’ όλη τη διάρκεια της καριέ-
ρας τους, έχουν συγκεντρώσει εκατοντάδες χιλιάδες
δολάρια για οργανισμούς όπως το «Brazilian Indige-
nous Rights», που αγωνίζεται για τον τερματισμό της
καταναγκαστικής εργασίας και της αποψίλωσης των
δασών του Αμαζονίου. 

Gojira: Θα «ταρακουνήσουν» την Αθήνα

Αφού «έσπασε» ταμεία με την παράσταση
«Ανάδρομος Ερμής», ο Νικόλας Φραγκιουδά-
κης επιστρέφει με το νέο του stand-up comedy
music show, βασισμένο (και πάλι!) στους...
αστρολογικούς νόμους, με special guest τον
Θοδωρή Μαραντίνη. Ο κωμικός ηθοποιός υπό-
σχεται μια ανεπανάληπτη εμπειρία γέλιου τη
Δευτέρα 23 Ιουνίου στο Θέατρο Βράχων, γεμά-
τη χιούμορ, μουσική και πλανητικές αλήθειες.
Μέσα από απίθανες ατάκες και τη συναυλιακή
διάθεση της παράστασης «Ο καλός, ο κακός κι
ο Κριός», ο viral ΤikΤoker θα ταξιδέψει το κοινό
(και) σε άλλες καθημερινές ξεκαρδιστικές κα-
ταστάσεις, για να απογειώσει τη βραδιά με εκ-
πλήξεις και μοναδικές ανατροπές. Μαζί του
στη σκηνή η τραγουδοποιός και συνεργάτιδά
του Joanna Drigo, ο εξαιρετικός κιθαρίστας
Κωνσταντίνος Γεωργίου και ο ανερχόμενος τα-
λαντούχος Δημήτρης Θεοδοσιάδης.

Oι ξεκαρδιστικοί: 
«Ο καλός, ο κακός 
κι ο Κριός»

Γράφει 
ο Γιώργος 

Τσούκαλης

Ιδιωτικός 
ερευνητήςΠ
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Με το ακένωτο υποκριτικό
ταλέντο του και τη στέρεα
και πλατιά δραματική του

παιδεία, ο αγαπημένος μας ηθοποιός
Πέτρος Ζαρκάδης διήνυσε μία μακρά
πορεία στο θέατρο, τον
κινηματογράφο και τη μικρή οθόνη
και μας κατέλειπε σπουδαίες
ερμηνείες, που δικαίως τον
κατατάσσουν στους κορυφαίους μας
ηθοποιούς του 20ού αιώνα. 

Ο Πέτρος Ζαρκάδης γεννήθηκε στη
Ζάκυνθο στις 28 Οκτωβρίου 1940, τη
σημαδιακή ημέρα της έκσπασης του
ελληνοϊταλικού πολέμου. Μετά την
αποπεράτωση των γυμνασιακών του
σπουδών και με έντονες τις βαρύτιμες
καλλιτεχνικές επιρροές των Επτανή-
σων στην ευαισθησία του, ήλθε στην
Αθήνα, όπου και σπούδασε υποκριτική
στη Δραματική Σχολή του Λυκούργου
Σταυράκου. Αποφοιτώντας έκανε πρό-
βα τζενεράλε στο παλκοσένικο το
1966, πλάι στους μεγάλους μας θεα-
τρανθρώπους Δημήτρη Μυράτ και
Βούλα Ζουμπουλάκη. Και έκτοτε ξεκί-
νησε τη μακρά και εύκρατη υποκριτική
του πορεία. Σπουδαία υπήρξε η συμ-
μετοχή του Πέτρου Ζαρκάδη στην
έπαλξη του θεάτρου και του κινηματο-
γράφου. Ωστόσο, η τηλεόραση απο-
δείχτηκε το προνομιακό δραματικό του
πεδίο, μέσω της οποίας εξακτίνωσε το

καλλιτεχνικό του κύρος και κατέστη
γνωστός στο Πανελλήνιο, κερδίζοντας
διαρκώς την αγάπη και την καθολική
αποδοχή του καλλιτεχνικού κοινού.
Ήδη από το 1972, με τη συμμετοχή
του σε μια μεγάλη τηλεοπτική μας επι-
τυχία του σπουδαίου Κώστα Κουτσο-
μύτη, τον «Παράξενο ταξιδιώτη», στον
οποίο συμπρωταγωνιστούσε με τον με-
γάλο μας ηθοποιό Αλέκο Αλεξανδρά-
κη, ο Πέτρος Ζαρκάδης κατέκτησε
σπουδαία αναγνωρισιμότητα, με το τη-
λεοπτικό κοινό να τον περιβάλλει με
την αγάπη του. Όμως η καλλιτεχνική
του απογείωση θα έρθει το 1976, με
τη συμμετοχή του στο αριστουργηματι-
κό σίριαλ «Γαλήνη», που αποτελούσε
τηλεοπτική μεταφορά του κορυφαίου
μυθιστορήματος του ακαδημαϊκού και
πολυεδρικού μας συγγραφέα Ηλία Βε-
νέζη, όπου ο Πέτρος Ζαρκάδης, υπο-
δυόμενος τον γιατρό Βένη στη σειρά,
έδινε ρεσιτάλ ηθοποιίας και σκέπαζε
με την εμπνευσμένη υποκριτικά πα-
ρουσία του τα τηλεοπτικά μας δρώμε-
να. Την ίδια επίσης περίοδο, το 1976,
θα συμμετάσχει ακόμα στις πολύ επιτυ-
χημένες τηλεοπτικές σειρές «Γιούγ-
κερμαν», «Λέσχη μυστηρίου» και «Εν
Αθήναις», που βεβαίως, μέσα και από
αυτές, αποκάλυπτε το πολυμερές λυρι-
κό και υποκριτικό του κύτταρο. Στη μα-
κρά επίσης τηλεοπτική καριέρα του
Πέτρου Ζαρκάδη περιλαμβάνονται και
οι άρτιες ερμηνείες του στα σίριαλ του
Θάνου Λειβαδίτη «Αξιόπιστοι», «Η δί-
κη», «Βεντέτα», αλλά και στις σειρές
«Ετυμηγορία», «Το τρίτο χριστιανικό
παρθεναγωγείο», «Η διπλή αλήθεια»,

«Το τέλος της μοναξιάς», όπως επίσης
και οι χαρισματικές υποκριτικά συμμε-
τοχές του στις σπουδαίες σειρές της
ιδιωτικής τηλεόρασης «Οι φρουροί της
Αχαΐας», «Κόκκινος κύκλος», «Ανατο-
μία ενός εγκλήματος», «Αέρινες σιω-
πές», «Παράλληλοι δρόμοι» κ.ά. Η συ-
νολική συγκομιδή του Πέτρου Ζαρκά-
δη στο τηλεοπτικό μας πεδίο συμπο-
σούται σε περίπου 40 σίριαλ, μαζί με
τις guest εμφανίσεις του.

Σπουδαίες ερμηνείες

Στο φάσμα τώρα του κινηματογρά-
φου, και εκεί ο ταλαντούχος Πέτρος
Ζαρκάδης μάς κατέλειπε σπουδαίες
ερμηνείες, που δικαίως τον κατατάσ-
σουν στους μεγάλους μας ηθοποιούς.
Ενδεικτικά αναφέρουμε τη συμμετοχή
του στις κορυφαίες ταινίες «Ο θίασος»
και «Μέρες του ’36» του απαράμιλλου
Θόδωρου Αγγελόπουλου, «1922» του
Νίκου Κούνδουρου, «Ρεπό» του Βασί-
λη Βαφέα, «Τα χρώματα της ίριδας»
του Νίκου Παναγιωτόπουλου, «Τι
έχουν να δουν τα μάτια μου» του Θό-
δωρου Μαραγκού, «Υπόγεια διαδρο-
μή» του Απόστολου Δοξιάδη, «Χωρίς
μάρτυρες» του Νίκου Παπαμαλή,
όπως επίσης και στην ταινία «Χούλιγ-
κανς» του Κώστα Καραγιάννη, αλλά
και στο «Χάραμα», του νεαρού, ταλαν-
τούχου και πρόωρα αδικοχαμένου σκη-
νοθέτη Αλέξη Μπίστηκα.

Σε ό,τι αφορά την έπαλξη του θεά-
τρου, από την οποία ξεκίνησε τη μακρά
του σταδιοδρομία, ο ταλαντούχος Πέ-
τρος Ζαρκάδης μάς κατέλειπε και σε

αυτό το πεδίο σπουδαίες και μεγάλης
υποκριτικής πνοής ερμηνείες. Αναφέ-
ρουμε ενδεικτικά τη θεατρική παρά-
σταση «Η απαγωγή του πάπα» το 1975,
αλλά και μερικές από τις μαγνητοσκο-
πημένες θεατρικές παραστάσεις στις
οποίες είχε συμμετάσχει όπως: «Άσκη-
ση 5 δακτύλων» το 1978 στην ΕΡΤ1,
«Ένα δέντρο μεγαλώνει στο Μπρού-
κλιν» το 1977 στην ΕΡΤ, «Όταν ροδίζει
η αυγή» το 1976 στην ΥΕΝΕΔ, «Καλη-
νύχτα Μαργαρίτα» το 1984 στην ΕΡΤ,
«Οι κλειδοκράτορες» το 1976 στην
ΕΡΤ, «Ρήγας Βελενστινλής» το 1977
στην ΕΡΤ και σε πολλές άλλες ακόμα.

Στην ιδιωτική του ζωή, ο Πέτρος
Ζαρκάδης είχε δημιουργήσει μια ευ-
τυχισμένη οικογένεια και διέμενε στο
Μπραχάμι, όπου και η γυναίκα του
διατηρούσε ένα μίνι μάρκετ και ήταν
πολύ αγαπητοί στην ευρύτερη περιο-
χή, για την ευγένεια του ήθους τους,
την ευπροσηγορία και την απλότητά
τους. Στις 20 Αυγούστου 2021 ο Πέ-
τρος Ζαρκάδης στον ύπνο του άφησε
την τελευταία του πνοή και πέρασε
στην αιωνιότητα. Υπήρξε ένας πολύ
αξιόλογος και υπερπαραγωγικός ηθο-
ποιός, που αποτύπωσε αδρά τον καλ-
λιτεχνικό του σφραγιδόλιθο στο θέα-
τρο, τον κινηματογράφο και την τηλε-
όραση, πορευόμενος πάντοτε με ευ-
γένεια καλλιτεχνική αξιοπρέπεια και
ήθος. Θα τον θυμόμαστε πάντα, με
σεβασμό και αγάπη.

του Πάνου Ν. Αβραμόπουλου*
www.panosavramopoulos.blogspot.gr

*Συγγραφέας, M.Sc Δ/χος Μηχανικός
Ε.Μ.Π., Αν. Γραμματέας Πολιτισμού ΠΑΣΟΚ

www.panosavramopoulos.blogspot.gr
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Πέτρος Ζαρκάδης

Ταλέντο με πλατιά δραματική παιδεία
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Με την ευκαιρία της
διεξαγωγής του σημερινού,
83 τελικού αγώνα του

Κυπέλλου Ελλάδος, μεταξύ
Ολυμπιακού και ΟΦΗ, θα
αναφερθούμε στο «δεύτερο τη τάξει
θεσμό» του ποδοσφαίρου. 

Ένας συναρπαστικός θεσμός που δίνει
την ευκαιρία διεκδίκησης ενός τροπαίου
σε όλες τις ομάδες, όπως έχει αποδειχ-
θεί μέχρι τώρα. Όμως, και παρά το γεγο-
νός αυτό, οι τρεις μεγάλοι έχουν κατα-
κτήσει τα περισσότερα. Και οι τρεις μαζί
(Ολυμπιακός, Παναθηναϊκός και ΑΕΚ)
έχουν πάρει τα 63 από τα 80 (δύο χρο-
νιές δεν διεξήχθη ο αγώνας…) Κύπελλα
Ελλάδος! Μάλιστα, πολυνίκης της διορ-
γάνωσης είναι ο πρωταθλητής Ολυμπια-
κός, που έχει κερδίσει 28 τρόπαια! 

Η διεξαγωγή των αγώνων του Κυπέλ-
λου Ελλάδος στο ποδόσφαιρο ξεκίνησε
ουσιαστικά το 1907, πριν δηλαδή από
118 χρόνια! Και σύμφωνα με τους ιστο-
ρικούς «ήταν Φεβρουάριος του 1907
όταν διεξήχθησαν οι πρώτοι αγώνες του
Κυπέλλου, τους οποίους προκήρυξε η
Επιτροπή Ολυμπιακών Αγώνων (είναι η
σημερινή ΕΟΕ) και συνδιοργάνωσε με
τον Σύνδεσμο Ελληνικών Αθλητικών και
Γυμναστικών Σωματείων (που πλέον λέ-
γεται ΣΕΓΑΣ) και μάλιστα με μεγάλη επι-
τυχία». Σε άλλο σημείο διαβάζουμε: «Το
σύστημα των αγώνων ήταν νοκ άουτ.
Στον τελικό έφθασαν ο Εθνικός Γυμνα-
στικός Σύλλογος (πιο γνωστός ως Εθνι-
κός Αθηνών) και ο Ακαδημαϊκός, που
ήταν η ομάδα του Εθνικού Καποδιστρια-
κού Πανεπιστημίου Αθηνών». Έπαιξαν
στον τελικό, αφού στους ημιτελικούς εί-
χαν κερδίσει ο Εθνικός τον Πειραϊκό
Σύνδεσμο και ο Ακαδημαϊκός τον Πανελ-
λήνιο Γυμναστικό Σύνδεσμο! Έτσι, στον
τελικό που διεξήχθη με λαμπρότητα, «ο
Εθνικός επιβλήθηκε με 2-1 του Ακαδη-
μαϊκού της ομάδας του Πανεπιστημίου,
και κατέκτησε το πρώτο Κύπελλο».

Μια προπολεμική εφημερίδα σημει-
ώνει στην πρώτη σελίδα της «ως αγώνα
Κυπέλλου» παιχνίδια που διεξήχθησαν
το 1909 και το 1910! Σύμφωνα μάλιστα
με την εφημερίδα, ο Σύνδεσμος Ποδο-
σφαίρου Γουδή και ο Πειραϊκός Σύνδε-
σμος κατέκτησαν τα δύο αυτά Κύπελλα.

Υπό την αιγίδα της ΕΠΟ

Με τη σύσταση της Ελληνικής Ποδο-
σφαιρικής Ομοσπονδίας (ΕΠΟ), ξεκίνη-
σε επίσημα να διεξάγεται και το Κύπελλο
Ελλάδος. Όπως έγραψαν τότε οι συνάδελ-
φοι «η συμμετοχή τα πρώτα χρόνια 1931-
1932 ήταν προαιρετική, ενώ για πολ-
λά χρόνια στη συνέχεια, έως τη φάση

των “16”, τα ζευγάρια προέκυπταν με γε-
ωγραφικά κριτήρια». Αυτό είχε τη σημασία
του: «Αποφεύγονταν οι συχνές μετακινή-
σεις των ομάδων...», όπως σημειώνουν
χαρακτηριστικά οι δημοσιογράφοι.

Από τότε πέρασαν αρκετά χρόνια. Και
«στα τέλη της δεκαετίας του 1980 είχαν
καθιερωθεί οι προκριματικοί όμιλοι, με
τις ομάδες της τότε Α’ Εθνικής κατηγο-
ρίας να τίθενται επικεφαλής. Και φυσι-

κά να προκρίνον-
ται οι δύο πρώτες
ομάδες κάθε ομί-
λου». Πρέπει

όμως να τονίσου-
με πως μέχρι και το

1963-1964 «εάν
κάποιος αγώνας πα-

ρέμενε ισόπαλος και
μετά την ημίωρη παράτα-

ση, γινόταν επαναληπτικός
αγώνας στην έδρα της φιλοξε-

νούμενης ομάδας και στην πε-
ρίπτωση νέας ισοπαλίας,

έπειτα από 120’, ακολου-
θούσε κλήρωση».

Η κατάργηση 
του επαναληπτικού

Είναι γεγονός πως μέχρι να καταργη-
θούν οι επαναληπτικοί αγωγές για το
Κύπελλο Ελλάδος, «ζήσαμε στιγμές
απείρου κάλλους»! Θυμάμαι την περί-
πτωση της συνάντησης στην ημιτελική
φάση των «αιωνίων». Τρία παιχνίδια…
ισόπαλα! Ο κόσμος δεν άντεξε και ξέ-
σπασε. Έτσι, το 1964, είχαμε τα σοβα-
ρά επεισόδια (καταστράφηκε σχεδόν
ολοσχερώς το γήπεδο του Παναθηναϊ-
κού από τους αγανακτισμένους φιλά-
θλους) στη Λεωφόρο Αλεξάνδρας,
επειδή και αυτό το ματς έληγε ισόπαλο
και μετά την ημίωρη παράταση! Λίγα
χρόνια μετά, είχαμε μια άλλη περίπτω-
ση. Ήταν το 1968-1969 και στον τελι-
κό αγώνα είχαν προκριθεί ο Ολυμπια-
κός και ο Παναθηναϊκός. Ο τελικός,
που διεξήχθη στο Στάδιο Καραϊσκάκη,
έληξε ισόπαλος και μετά την ημίωρη
παράταση, το παιχνίδι τελείωσε ισόπα-
λο 1-1. Όπως γράφαμε στις εφημερί-
δες της εποχής, «στην κλήρωση που
ακολούθησε στη σέντρα του γηπέδου,
ο Παναθηναϊκός στάθηκε τυχερός και
κατέκτησε το Κύπελλο Ελλάδος…».
Όλοι καταλαβαίνουμε την πίκρα του
Ολυμπιακού, που ήταν ανώτερος του
Παναθηναϊκού και έχασε το κύπελλο
στο «στρίψιμο της δεκάρας»! Έγιναν
πολλές συσκέψεις και αποφασίστηκε
«από την αμέσως επόμενη χρονιά να
καθιερωθεί και στη χώρα μας η διαδι-
κασία των πέναλτι».

Ο Απόλλων Αθηνών και το…
23-0!

Ένα απίθανο ρεκόρ νίκης στο Κύπελλο
Ελλάδος κατέχει ο Απόλλων Αθηνών,
νυν Σμύρνης. Ένα ρεκόρ που δύσκολα
θα… καταρριφθεί! Συγκεκριμένα, στην
περίοδο 1959-1960, ο Απόλλων Σμύρ-
νης νίκησε, στον πρώτο προκριματικό
γύρο της Περιφέρειας Αθηνών, την ομά-
δα του ΠΑΟ Νέας Μελανδίας (σημερινή
ΑΕ Πετραλώνων), με 23-0!

Σε λίγες ώρες θα γνωρίζουμε τον φε-
τινό κάτοχο του Κυπέλλου. Θα είναι ο
πρωταθλητής Ολυμπιακός, που στο-
χεύει στην κατάκτηση του 29 Κυπέλλου
κάνοντας ένα ακόμη «νταμπλ»; Ή ο ΟΦΗ
πραγματοποιώντας την έκπληξη και κα-
τακτώντας το δεύτερο Κύπελλο στην
ιστορία του; Η απάντηση, αργά, το απο-
ψινό βράδυ. Υπομονή!

του Γιώργου Κοντονή
gakontonis@icloud.com

ΚΥΠΕΛΛΟ ΕΛΛΑΔΟΣ

Ένας συναρπαστικός θεσμός
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Από την αστρολόγο 

Αλεξάνδρα Καρτά

www.facebook.com/alexandra.karta
astro.karta19@gmail.com

Τηλ.: 697 3232 775

Θετικές προοπτικές

Tελειώνει η άνοιξη με αρκετά επεισοδιακό τρόπο, αλλά
οδεύουμε σε ένα θετικό καλοκαίρι, κάτι που θα μας δώσει
θετικές προοπτικές. Ξεκινώντας το οδοιπορικό αυτής της

εβδομάδας, συναντάμε τη μετακίνηση του Ήλιου στο ζώδιο των
Διδύμων, την Τρίτη 20/5 στις 21:55. Αρχίζουμε να νιώθουμε πιο
χαλαροί, μετακινούμαστε, επικοινωνούμε και ερχόμαστε πιο
κοντά με μεγαλύτερη ένταση από ό,τι μέχρι τώρα. Στις 21 Μαΐου
οι σχέσεις ευνοούνται, με την Αφροδίτη και τον Άρη να
βρίσκονται σε απόλυτη αρμονία. Το Σαββατοκύριακο θα είναι ένα
από τα πλέον θετικά διήμερα του Μαΐου, όπου θα νιώσουμε να
αλλάζουν πολλά πράγματα με έναν πολύ εσωτερικό και
συγχρόνως δυναμικό τρόπο. 

Κριός
(21/3-20/4)

Αυτή η εβδομάδα θα σας δώσει πολλά θετικά. Η Αφροδίτη στο
ζώδιό σας ανανεώνει την προσωπική σας ζωή και νιώθετε έτοιμοι
να κάνετε το επόμενο βήμα, αν είστε σε σχέση. Ο Ήλιος από τους
Διδύμους θα σας κάνει πιο επικοινωνιακούς, ενώ τα ταξίδια θα
σας γεμίσουν με νέες εμπειρίες. Το Σαββατοκύριακο ο Κρόνος
περνά στο ζώδιό σας και θα ενεργοποιήσει την ορθή σκέψη σας.

Ταύρος
(21/4-20/5)

Είστε αναστατωμένοι και αυτό μπορεί να το διαχειρίζεστε με
λάθος τρόπο. Με δυσκολία βρίσκετε λύσεις που σας δίνουν ισορ-
ροπία. Το οικογενειακό περιβάλλον θα βρίσκεται απέναντί σας
και αυτό σας κουράζει. Ο Ήλιος σάς εγκαταλείπει και περνά
στους Διδύμους, κάτι που ενισχύει τα οικονομικά σας κίνητρα.
Στα προσωπικά σας, θα υπάρξουν αρκετές κρυφές συναντήσεις. 

Δίδυμοι
(21/5-21/6)

Ο Ήλιος περνά στο ζώδιό σας και σας γεμίζει δύναμη. Είναι η περίοδος
των γενεθλίων σας και έχετε όλα τα φώτα στραμμένα πάνω σας. Η Κρό-
νια περίοδος από τους Ιχθύς σάς εγκαταλείπει και αυτό σας βοηθά να πά-
ρετε τις ανάσες σας και να ανοίξετε τα επαγγελματικά και κοινωνικά σας
φτερά, κάνοντας καλές συμφωνίες. Το φλερτ και ο έρωτας σάς χτυπούν
την πόρτα και είστε έτοιμοι να δοκιμαστείτε μέσα από νέα πρόσωπα. 

Καρκίνος
(22/6-22/7)

Αυτή η περίοδος σάς αγχώνει, αλλά κάτι αλλάζει και αφορά τα
επαγγελματικά σας σχέδια. Τα πράγματα δεν θα έρχονται με ευκο-
λία και αυτό θα σας κάνει πιο προσηλωμένους στους στόχους σας.
Η συνέπεια είναι μία από τις αρετές που αγαπά ο Κρόνος και θα
μάθετε πολλά από την παραμονή του στο ζενίθ του ωροσκόπου
σας. Τα οικονομικά σας θα πάνε καλύτερα. 

Παρθένος
(23/8-22/9)

Τα πράγματα αρχίζουν να είναι καλύτερα και θα υπάρξει μία με-
γάλη αλλαγή στα επαγγελματικά σας, που μπορεί να σας προάγει
θετικά. Εκείνο που θα σας ευνοήσει είναι η κοινωνική σας άνοδος,
κάτι που για έναν μήνα θα ανεβάσει την αυτοπεποίθησή σας. Σε
προσωπικό επίπεδο, τα ξεκαθαρίσματα θα έχουν ακόμη μία ευκαι-
ρία να σας κρούσουν τον κώδωνα του κινδύνου.

Ζυγός
(23/9-23/10)

Αυτή η εβδομάδα είναι ενδιαφέρουσα για τη συναισθηματική σας
ζωή. Με το πέρασμα του Ήλιου στους Διδύμους, θα έχετε πολλές ευκαι-
ρίες να κάνετε ταξίδια, να επικοινωνήσετε με επιτυχία, να δώσετε καλά
βιογραφικά σε εργασίες, αλλά και να πετύχετε μία επαγγελματική προ-
οπτική, που μπορεί να είναι εκτός έδρας. Επειδή ο Κρόνος θα βρεθεί
απέναντί σας, μην κάνετε το λάθος να εκμεταλλευτείτε τους άλλους. 

Σκορπιός
(24/10-21/11)

Είναι μία περίοδος που θα σας δώσει πολλές ευκαιρίες να
διορθώσετε ή να αυξήσετε τα οικονομικά σας. Είναι επίσης μια
αγχωτική περίοδος που σας δημιουργεί έντονη ανάγκη να πε-
τύχετε τους στόχους σας, αλλά εκεί θα βρίσκετε εμπόδια. Μία
έντονη οικογενειακή υπόθεση, μία αλλαγή κατοικίας ή μία πώ-
ληση ή αγορά ακινήτου θα σας απασχολήσουν. 

Τοξότης
(22/11-21/12)

Η συναισθηματική σας ζωή εξελίσσεται με τον καλύτερο τρόπο
και εσείς απολαμβάνετε επιτέλους την προσωπική σας ευτυχία.
Θα υπάρξει μία ανανεωτική διάθεση για κάθε σχέση, αλλά και οι
αδέσμευτοι θα έχετε προοπτικές να γνωρίσετε ενδιαφέροντα πρό-
σωπα. Ο Ήλιος από τους Διδύμους θα σας γεμίσει φωτεινές συνερ-
γασίες και σχέσεις, ενώ το εξωτερικό θα έχει θετική προοπτική.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)

Αυτή η περίοδος είναι γεμάτη υποχρεώσεις και άγχος, αλλά
η δικαίωση θα έρθει σύντομα, και αυτό θα σας κάνει να ξεχά-
σετε ό,τι σας έχει πληγώσει. Κάποια οικονομικά θέματα μπορεί
να σας προβληματίσουν, αλλά όλο αυτό θα εκτονώνεται γρήγο-
ρα. Το πέρασμα του Κρόνου στον Κριό είναι μία περίοδος-σταθ-
μός, που θα σας διδάξει την αρετή της δικαιοσύνης. 

Υδροχόος
(20/1-18/2)

Το πέρασμα του Ήλιου από το θετικό για εσάς ζώδιο των Διδύμων
είναι μία εξαιρετική περίοδος, που θα σας δώσει καλές προοπτικές σε
κάθε δημιουργικό σας έργο. Καινούριες γνωριμίες για τους αδέσμευ-
τους αλλά και εξαιρετικές ευκαιρίες για κοινωνική ζωή και ταξίδια θα
κάνουν τις μέρες σας πιο ενδιαφέρουσες. Εκείνο που πρέπει να προ-
σέχετε είναι κάποιες ανταγωνιστικές συμπεριφορές απέναντί σας.

Ιχθύες
(19/2-20/3)

Εσείς των τελευταίων ημερών θα έχετε ακόμη την παρουσία του
Κρόνου, κάτι που θα σταματήσει οριστικά από τον Φεβρουάριο του
2026. Έως τότε, οι περισσότεροι θα έχετε πολλές ευκαιρίες να βάλετε
τα όριά σας και να φροντίσετε τον εαυτό σας. Ο Ήλιος από τους Διδύ-
μους έχει μία πολύ καλή αποστολή για εσάς, να φροντίσετε το οικογε-
νειακό σας περιβάλλον και να ανανεώσετε τον χώρο σας. 

Λέων
(23/7-22/8)

Αν και ο Άρης, που βρίσκεται στο ζώδιό σας, «δίνει» κουραστική
ενέργεια στις καθημερινές σας ενασχολήσεις, ο Ήλιος από τους Δι-
δύμους θα σας φέρει έντονη κοινωνική ζωή και στόχους που θα
κερδίσετε. Ευνοούνται τα νέα σχέδια, τόσο στα επαγγελματικά όσο
και στην προσωπική σας ζωή, ενώ το εξωτερικό ή κάποιες μετακινή-
σεις θα σας φέρουν καλές προοπτικές και αισιόδοξες καταστάσεις. 



ΣΑΒΒΑΤΟ 17 MAΪΟΥ 2025 ΑΘΛΗΤΙΚΑΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ

45

Σήμερα στο ΟΑΚΑ, δύο ομάδες
που φέτος συμπλήρωσαν τα 100
χρόνια ζωής τους, θα

διεκδικήσουν το τρόπαιο του Κυπέλλου
Ελλάδος. Ο λόγος για τον Ολυμπιακό
και τον ΟΦΗ, που έφτασαν έως το
τέλος του δρόμου και θέλουν να
βάλουν… χρυσόσκονη στη χρονιά τους
στο φινάλε. 

Ο ΟΦΗ, βέβαια, διεκδικεί περισσότερα
πράγματα, καθώς, αν καταφέρει να πάρει
το Κύπελλο, θα εξασφαλίσει και ευρω-
παϊκή παρουσία, συμμετέχοντας στον Γ’
προκριματικό του επόμενου Europa Lea-
gue, ενώ ο Ολυμπιακός με τη σειρά του
διεκδικεί το να προσθέσει περαιτέρω δό-
ξα στη σεζόν, κατά την οποία επέστρεψε
στα πρωταθλήματα, και φιλοδοξεί να
ολοκληρώσει το νταμπλ.

Ο τελικός θα αρχίσει στις
20:00 στο ΟΑΚΑ, παρου-
σία χιλιάδων οπαδών
και των δυο ομά-
δων, ωστόσο
η ΕΠΟ έχει
διοργανώ-
σει ένα αρ-
κετά εντυ-
πωσιακό σό-
ου πριν ξεκινή-
σει η αναμέτρηση,
έτσι ώστε να δώσει ένα δια-
φορετικό «χρώμα» στον τελικό. 

Το Pregame Show θα αρχίσει από τις
18:30, με τους Stavento, Daphne La-
wrence και τον DJ Mar G Rock να δί-
νουν τον ρυθμό και να βάζουν άπαντες
σε εορταστική διάθεση. Τιμώντας τα
δύο κλαμπ που κλείνουν τα 100 χρόνια
τους, έχουν διοργανωθεί δύο μουσικο-
χορευτικά happenings. 

Για τον ΟΦΗ, ο
Μανώλης Κονταρός με τους

Γιώργο Φασούλα και Κώστα Καλλέργη
θα τραγουδήσουν το «Κρήτη μου όμορ-
φο νησί, κλειδί του Παραδείσου», ενώ
θα χορέψουν οι Σχολές Κρητικών Χορών
«Μαυρόκωστα». Για τον Ολυμπιακό, η
Ορχήστρα Εγχόρδων Νέων Πειραιά με
μαέστρο τη Σταυρούλα Μεντή θα τρα-
γουδήσει το «Περαία μου, Περαία μου με
τον Σαρωνικό σου» και θα χορέψει το Χο-

ρευτικό και Πολιτιστικό Εργαστήρι «Χο-
ροπατήματα». 

Την παρουσίαση του σόου και του τελι-
κού έχουν αναλάβει ο Χρήστος Κιούσης
και η Νατάσα Κουβελά, ενώ πρεσβευτές
των δυο φιναλίστ έχουν αναγορευτεί δύο
θρύλοι του ελληνικού ποδοσφαίρου. Ο
Νίκος Νιόπλιας για λογαριασμό του ΟΦΗ
και ο Νίκος Αναστόπουλος για λογαρια-
σμό του Ολυμπιακού.

Αξίζει να σημειωθεί ότι στον φετινό τε-

λικό η απονομή του βραβείου MVP θα γί-
νει από εκπρόσωπο της Betsson, που εί-
ναι ο βασικός χορηγός της διοργάνωσης,
και από ένα παιδί από τον οργανισμό «Μα-
ζί για το Παιδί». Παράλληλα, η ΕΠΟ θα
διενεργήσει έρευνα περιβαλλοντικού
αποτυπώματος του τελικού, ενώ θα προ-
σφέρει 5 αυθεντικές παιγμένες φανέλες
των φιναλίστ στον οργανισμό «Charity
Idols». Τα έσοδα των δημοπρασιών θα
διατεθούν σε κοινωφελή ιδρύματα.

Ο αστέρας των Μπόστον Σέλτικς,
Τζέισον Τέιτουμ, ο οποίος χειρουργή-
θηκε για την αποκατάσταση της ρή-
ξης του αχίλλειου τένοντα στο δεξί
του πόδι, δημοσίευσε στον λογαρια-
σμό του στο Instagram μια φωτογρα-
φία από το νοσοκομείο, όπου εμφανί-
ζεται με τον αντίχειρα υψωμένο σε
ένδειξη αισιοδοξίας, παρά το γεγονός

ότ ι  χάνει  το υπόλοιπο της φετ ινής
αγωνιστικής περιόδου στο ΝΒΑ και
κινδυνεύει να χάσει και μεγάλο μέρος
της νέας σεζόν.

«Ευγνώμων για όλη την αγάπη και τη
στήριξη», έγραψε στη λεζάντα ο έξι
φορές All-Star, ενώ τη φωτογραφία
αναδημοσίευσαν και οι Σέλτικς, στον
επίσημο λογαριασμό τους στο «X».

Ο άτυχος της χρονιάς

του Χρήστου Γιαννούλη

Η γιορτή των… αιωνόβιων 

VS
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Είναι αλήθεια. Υπήρξαν επαφές. Έγιναν συναντήσεις και συ-
ζητήσεις για συνεργασία της Ζωής και του Στέφανου! Την
τελευταία στιγμή όμως, κάπου χάλασε η… σούπα και βγή-

κε η «Ζωή της Πλεύσης» και ούτε λίγο ούτε πολύ προ-
σπάθησε να διαψεύσει τα πάντα! Ο τιμωρημένος-κατα-
δικασμένος από τη Δικαιοσύνη σε 30 μήνες φυλακή και
50.000 χρηματική ποινή με τριετή αναστολή, μιλώντας
στο συνέδριο του κόμματος Κίνημα Δημοκρατίας τόνι-
σε: «Έχω σήμερα τη χαρά να σας ανακοινώσω ότι, μετά
από μια εκτενή συζήτηση, η δημοκράτισσα Ζωή Κων-
σταντοπούλου και η Πλεύση Ελευθερίας υιοθετούν τα
κατηγορητήρια που έχουμε ήδη ετοιμάσει». Από αυτήν
τη δήλωση-ανακοίνωση του Κασσελάκη, η Ζωή Κων-
σταντοπούλου πήρε… αποστάσεις. Άλλαξε ρότα τονί-
ζοντας πως «δεν ισχύει με τον τρόπο που ειπώθηκε».
Και συνέχισε: «Αυτό που ισχύει είναι ότι υπάρχει η πρό-
θεση από πλευράς της Πλεύσης Ελευθερίας να βρει
όσο το δυνατόν περισσότερους βουλευτές, προκειμέ-
νου να έχουμε 30 που θα συνυπογράψουν μία πρόταση
για τη σύσταση Προανακριτικής Επιτροπής».

Παρ’ όλα αυτά, το «φλερτ» υπάρχει. Είναι ζωηρό. Κά-
νει μπαμ! Και γι’ αυτό πολύ γρήγορα ενδεχομένως να έχουμε και…
αρραβωνιάσματα! Βέβαια εδώ ισχύει καλύτερα αυτό που λέει ο λα-
ός: «Στρίβειν διά του αρραβώνος!». Τι σημαίνει αυτό; Πιστεύω πως,
αν όχι όλοι, οι περισσότεροι έχετε δει την παλιά αλλά διαχρονική κι-
νηματογραφική ταινία «Ο ατσίδας». Θα θυμόσαστε, έτσι, τι έκανε
και τι είπε ο Στέφανος Στρατηγός, ο οποίος ήθελε να αποφύγει ή να
αναβάλει τον γάμο με τη Ζωή Λάσκαρη. Είχε βρει την λύση του αρ-
ραβώνα! Πρότεινε να αρραβωνιαστεί, ώστε η υπόθεση να ηρεμήσει

και φυσικά να καθησυχάσει τη Ζωή! Το σκεπτικό, όπως εξήγησε ο
αείμνηστος ηθοποιός στον αδελφό της νύφης. που ήταν ο μακαρί-
της εντυπωσιακός ηθοποιός και άνθρωπος Ντίνος Ηλιόπουλος,

ήταν αρραβωνιαζόμαστε και μετά… έχει ο Θεός!
Κάπως έτσι λοιπόν το σκέφτηκαν και οι δύο! Η Ζωή

γιατί θέλει τους όποιους και όσους βουλευτές έχει σήμε-
ρα ο Κασσελάκης με το κόμμα του Κίνημα Δημοκρατίας
στη Βουλή, για να κάνει τη δουλειά της. Και μετά άσε τον
Στέφανο να… βουρλίζεται! Και από την άλλη, «ο κύριος
πρόεδρος» βλέπει την όποια άνοδο της «Ζωής της Πλεύ-
σης» και σου λέει ευκαιρία είναι να ενώσουμε τώρα
τις… τύχες μας. Έτσι, γεμάτος χαρά, έτρεξε να ανακοι-
νώσει «τη συνεργασία τους» στους δικούς του! «Τώρα εί-
ναι η ώρα…» Σκέφτηκε. «Αύριο έχει ο Θεός!» ομολόγη-
σε σκεπτόμενος πονηρά, όπως το ίδιο είχε κάνει και η
«Ζωή της Πλεύσης».

Ιστορικά, το «στρίβειν διά του αρραβώνος» το πρωτο-
είπε ο Κικέρων, ο περίφημος πολιτικός αλλά και ρήτωρ
της εποχής της Ρωμαϊκής Δημοκρατίας. Σύμφωνα με
τους ιστορικούς, ο Κικέρων είχε έναν μικρότερο αδελ-
φό, ο οποίος ήταν ο διευθυντής του πολιτικού του γρα-

φείου. Τι έκανε αυτός; Είχε αναλάβει και χειριζόταν άψογα τα ρου-
σφέτια των πελατών (clientes), όπως ονόμαζαν οι Ρωμαίοι τους
ψηφοφόρους! Όταν λοιπόν κάποιοι του ζητούσαν πράγματα που
δεν μπορούσαν να γίνουν, δεν έλεγε αμέσως «όχι». Ήταν προτιμότε-
ρο να τους υπόσχεται. Να τους λέει «ναι»! Και να είναι ευχαριστημέ-
νοι. Παρά οτιδήποτε άλλο… Αργότερα έβλεπε πώς θα… ξέμπλεκε!
Άρα «το στρίβειν διά του αρραβώνος» σε όλο το μεγαλείο από την
εποχή του Κικέρωνα! Ψέματα;

Γράφει 
ο Γιώργος
Κοντονής

Δημοσιογράφος

«Στρίβειν διά του αρραβώνος!»

Οι φοιτητικές εκλογές διεξήχθησαν την περασμένη Τετάρτη.
Προσπάθειες και προετοιμασίες μηνών από τα επιτελεία
των φοιτητικών παρατάξεων ανά την επικράτεια της χώρας

ολοκληρώθηκαν με το κλείσιμο της κάλπης. Το αποτέλε-
σμα, όμως, αυτής παραμένει για τέταρτη συνεχόμενη
χρονιά άγνωστο και αμφιβόλου ποιότητας. 

Παρά την εισήγηση της υπουργού Παιδείας στην πρώ-
τη διακυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας και του Κυριά-
κου Μητσοτάκη, Νίκης Κεραμέως, που έφερνε σαρωτι-
κές αλλαγές στη λειτουργία των ΑΕΙ -μεταξύ άλλων κα-
τάργηση πανεπιστημιακού ασύλου- και την κατάρτιση
ενός ενιαίου ψηφοδελτίου, το τελευταίο δεν πέρασε πο-
τέ, με αποτέλεσμα να παραμένουν οι φοιτητικές παρατά-
ξεις που πρόσκεινται σε πολιτικά κόμματα.

Την τελευταία τετραετία, λοιπόν, η ΔΑΠ-ΝΔΦΚ, που πρό-
σκειται στο κυβερνών κόμμα, αλλά και η ΠΚΣ φοιτητική
παράταξη του ΚΚΕ εξέδωσαν διαφορετικά εκλογικά απο-
τελέσματα, με κατηγορίες εκατέρωθεν. Η μεν ΔΑΠ ισχυρί-
ζεται ότι έλαβε 40,4% και για 38 συναπτά έτη αποτελεί την
πρώτη δύναμη στα ελληνικά πανεπιστήμια. Η δε ΠΚΣ στα
δικά της αποτελέσματα γνωστοποιεί πως είναι εκείνη πρώ-
τη με ποσοστό 35,17%, θέση που κατέχει τα τελευταία τέσσερα χρό-
νια. Το μόνο σίγουρο -χωρίς ναι μεν αλλά- είναι η εκκωφαντική απου-
σία των φοιτητών που επέλεξαν να απέχουν με ποσοστό που αγγίζει
το 90%, αφού περίπου μόνο 45.000 φοιτητές από τους 450.963 εγ-
γεγραμμένους άσκησαν το εκλογικό τους δικαίωμα.

Τα εκλογικά αποτελέσματα, όπως αυτά εκδόθηκαν από τις δύο
παρατάξεις, είναι αμείλικτα. Η φοιτητική κοινότητα έχει χάσει κά-
θε ενδιαφέρον για την εκπροσώπηση τους στις γενικές συνελεύ-

σεις και στις συναντήσεις της με τις πρυτανικές Αρχές. Και πώς
να μην έχει χαθεί, όταν όλα αυτά τα χρόνια τίποτα ουσιαστικό δεν
αλλάζει κι όλα τα ίδια μένουν. Οι γενικές συνελεύσεις στην πλει-

ονότητα των πανεπιστημιακών ιδρυμάτων της χώρας
πραγματοποιούνται για τυπικούς λόγους και αποτε-
λούν χώρο αποκλειστικά ευδοκίμησης αποφάσεων
που έχουν εκπορευτεί χωρίς να τηρούνται δημοκρατι-
κές διαδικασίες.

Τα ελληνικά πανεπιστήμια επιζητούν χρόνια τώρα οξυ-
γόνο. Οξυγόνο ως προς την ανομία και τη βία, οξυγόνο
για την ενίσχυση της εξωστρέφειας και της εύρυθμης
λειτουργίας, οξυγόνο στον ίδιο τον φοιτητή και το διδα-
κτικό προσωπικό. Ενδεικτικά, δεν θα ξεχάσω την επι-
στροφή μου στη Φιλοσοφική Σχολή Αθηνών, όταν επέ-
στρεψα μετά από απουσία δύο χρόνων λόγω των μέ-
τρων που είχαν ληφθεί για την αντιμετώπιση του κορο-
νοϊού. Δύο χρόνια μετά και όντας περισσότερο πολιτικο-
ποιημένος, συνειδητοποιημένος και έχοντας ήδη μπει
στον επαγγελματικό στίβο, η εικόνα και η ατμόσφαιρα
του ελληνικού πανεπιστημίου, γεμάτου αφίσες κομματι-
κών παρατάξεων, χωρίς νόημα και φαντασία, ήταν απο-

κρουστική. Ένιωσα ξένος σε ένα περιβάλλον που δεν θύμιζε εστία
γνώσης και εκπαίδευσης.

Η Πολιτεία έχει ηθικό χρέος να επιστρέψει τα πανεπιστήμια
στους φυσικούς κατόχους. Η Πολιτεία έχει ηθικό χρέος να διασφα-
λίσει την περιουσία του Έλληνα φορολογουμένου και να σταθεί
αρωγός στις ανάγκες των ιδρυμάτων, με σκοπό την αδιάκοπη λει-
τουργία, τον εκσυγχρονισμό και την ουσιαστική αναβάθμιση αυτών.
Απλά και απέριττα.

Φοιτητικές παρατάξεις…

Hελληνική κοινωνία δυστυχώς μέρα με τη μέρα βιώ-
νει την εγκατάλειψη από την κυβέρνηση, που, αντί
με ένα σοβαρό σχέδιο για την αντιμετώπιση των

προβλημάτων να δίνει λύσεις, επαφίεται σε επιτελικές φιέ-
στες επικοινωνίας και μόνο. Έτσι, δεν είναι μόνο η προτε-
λευταία θέση στην Ευρώπη των «27», όσον αφορά την αγο-
ραστική δύναμη των Ελλήνων, αλλά και άλλα σοβαρά προ-
βλήματα που ταλαιπωρούν καθημερινά τους Έλληνες. 

Πρόσφατα είδαμε τους ναυτικούς μας να αδυνατούν να
εκδώσουν τα έγγραφα της ναυτικής
τους ικανότητας και τα νηολόγιά
τους με αποτέλεσμα να εξωθούνται
σε πλοία με ξένη σημαία, με ό,τι αυ-
τό σημαίνει για τη δύναμη της ναυτι-
λίας μας, υπονομεύοντας την ελλη-
νική σημαία, όπως ευστόχως επεσή-
μανε ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ Νίκος
Ανδρουλάκης. Ακολούθως είδαμε
να καταρρέει η πλατφόρμα της υπο-
βολής αίτησης για τον πολυδιαφημι-
σμένο κοινωνικό τουρισμό και να
επιδιώκεται, με παράταση της προ-
θεσμίας, να επιλυθεί το πρόβλημα
της ελλιπούς ψηφιακής υποδομής!
Είναι εμφανής από πολλά δημόσια
μετερίζια η καχεξία των μηχανισμών
ηλεκτρονικής υποβολής αιτημάτων
των πολιτών και αποδεικνύεται περί-

τρανα ότι είμαστε ψηφιακοί νομάδες στην Ευρώπη. 
Όμως αλγεινά είναι τα μαντάτα και στην πολιτική προστα-

σία και την ασφάλεια. Ήδη, ένεκα της κλιματικής αλλαγής,
η αντιπυρική περίοδος εγκαινιάστηκε φέτος πολύ νωρίς,
με τις πρώτες φωτιές να μας προειδοποιούν ότι επίκειται
ένα θερμό καλοκαίρι. Η κυβέρνηση, αντί να προχωρήσει σε
ένα ολιστικό σχέδιο αντιμετώπισης των πυρκαγιών, με πρό-
νοια, σχέδιο και μέθοδο, συναρμόζοντας αποτελεσματικά
όλους τους εμπλεκόμενους φορείς, καταναλίσκεται μόνο
σε ασκήσεις επιτελικής τηλεοπτικής επικοινωνίας. Ούτε
διάνοιξη αντιπυρικών μονοπατιών και δρόμων, ούτε έγκαι-
ρη εγκατάσταση πυροσβεστικών κρουνών, ούτε ενίσχυση
σε προσωπικό, υποδομές, μηχανήματα και χρηματοδότηση
των ΟΤΑ για την αντιπυρική τους μέριμνα, και τα οδυνηρά
αποτελέσματα τα είδαμε τα προηγούμενα χρόνια, με τις
φωτιές στη Δαδιά στον Έβρο, στη Ρόδο και τη Ροδόπη, αλ-
λά και στην Εύβοια και την Αθήνα. 

Όμως και στο επίπεδο της λειτουργίας των θεσμών, της
διαφάνειας και της δημοκρατίας, ένα ακόμα «χτύπημα» ήλ-
θε για να καταδείξει τη βαθιά υστέρηση και οπισθοδρόμη-
σή μας. Έτσι, με πρόσφατη ανακοίνωση της αξιολόγησης
των «Δημοσιογράφων χωρίς Σύνορα», η λειτουργία της
ανεξαρτησίας του Τύπου, που είναι πυλώνας του δημοκρα-
τικού ελέγχου και διαφάνειας, είναι στις τελευταίες θέ-
σεις. Αυτή είναι δυστυχώς η αλγεινή συγκομιδή των κυβερ-
νητικών επιτευγμάτων. Το ΠΑΣΟΚ, με το σοβαρό, καλοσχε-
διασμένο πρόγραμμά του και την κοινωνική ευαισθησία
του, εγγυάται ότι μπορεί να δρομολογήσει την ανασυγκρό-
τηση της χώρας και καλούμε τους πολίτες να στηρίξουν
την ελπιδοφόρα πορεία του.

Η εγκατάλειψη 
της κοινωνίας 

από την κυβέρνηση!

Γράφει 
ο Στρατής

Κοκκινέλλης
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δημοσιογράφος

Γράφει ο
Πάνος Ν.

Αβραμόπουλος

Συγγραφέας, M.Sc Δ/χος Μηχανικός
Ε.Μ.Π., Αν. Γραμματέας Πολιτισμού
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Όταν τον τελευταίο χρόνο έχουμε
αφήσει την ουσία του δράματος
των Τεμπών στην άκρη και μας

απασχολεί κάτι ανάμεσα σε θρίλερ και
θεωρία συνωμοσίας, είναι… λογικό να
«σφάζονται παλικάρια» πάνω από επι-
στημονικά πορίσματα. Όπως για τα τε-
λευταία, των καθηγητών του ΕΜΠ Δημή-
τρη Καρώνη και Πέτρου Τσακιρίδη, τα
οποία θεωρητικά θα έπρεπε να έχουν
βάλει τέλος σε μια απάτη («του ξυλολίου
και του μπαζώματος») που κρατά κοντά
στα δύο χρόνια. Όμως η «σφαγή των πα-
λικαριών» συνεχίζεται και μετά τη δημο-
σιοποίηση των δύο πορισμάτων, τη σύν-
ταξη των οποίων είχε ζητήσει η Δικαιο-
σύνη, η οποία είναι και η μόνη, κατά νό-
μον, αρμόδια να αξιολογήσει την εγκυ-
ρότητα και την αξιοπιστία τους. Το να
μην έχουν όμως τέλος οι «επιθετικοί»
σχολιασμοί των ανευθυνοϋπεύθυνων
στο διαδίκτυο, η αμφισβήτηση εκ μέ-
ρους της αντιπολίτευσης των συμπερα-
σμάτων του πορίσματος Καρώνη και η
συνέχιση των θεωριών συνωμοσίας εί-
ναι άκρως επικίνδυνο. Αλλά και οι πανη-
γυρισμοί από την άλλη πλευρά (της κυ-
βέρνησης) για το «χαστούκι» που δέχτη-
καν οι θεωρίες συνωμοσίας είναι και
άστοχοι και αδόκιμοι. Αντιπολίτευση κυ-
ρίως, αλλά κυβέρνηση και κοινωνία, χει-
ριστήκαμε και εξακολουθούμε να χειρι-

ζόμαστε το «θέμα των Τεμπών» με τον
χειρότερο δυνατό τρόπο. Έχει ευθύνη η
κυβέρνηση για την επικοινωνιακή της
πολιτική στην επιχειρησιακή διαχείριση
της τραγωδίας των Τεμπών. Τεράστια
όμως είναι η ευθύνη της αντιπολίτευ-
σης, τμήμα της οποίας συνεχίζει να επι-
δίδεται σε μια «χυδαία προσπάθεια χει-
ραγώγησης της κοινής γνώμης», επεν-
δύοντας σε «πορίσματα» ανευθυνοϋπεύ-
θυνων και θεωρίες «μπαζώματος», ξυ-
λολίου, εξαφανισμένων βαγονιών και
δεξαμενών λαθρεμπόρων». Έτσι όμως
μία εθνική τραγωδία δεν πρόκειται ποτέ
να φτάσει σε καθολική κάθαρση. Μπλέ-
ξαμε με πυρόσφαιρες, ξυλόλια, μπαζώ-
ματα και άλλα «αίτια» και ξεχάσαμε την
ουσία της υπόθεσης. Τα αίτια της τρα-
γωδίας βρίσκονται στην πολύχρονη κα-
θυστέρηση, εκ μέρους όλων των κυβερ-
νήσεων, στο έργο εκσυγχρονισμού του
σιδηροδρόμου. Και αυτή η καθυστέρη-

ση οδήγησε 57 ζωές στον θάνατο, επει-
δή το σύστημα ήταν ευάλωτο στο αν-
θρώπινο λάθος. Όπερ και εγένετο. Αυτή
είναι η ουσία, την οποία πολλοί ανάμεσά
μας δεν μπορούν (ή δεν θέλουν) να κα-
ταλάβουν. Αλλά μια κοινωνία που δεν
μπορεί να ξεχωρίσει το τραύμα από το
αφήγημα, είναι καταδικασμένη να μη
θρηνεί, αλλά να φωνασκεί. Kαι στο τέ-
λος να αμφισβητήσει οτιδήποτε και αν
αποφασίσει η Δικαιοσύνη. 

Εν πάση περιπτώσει, μετά τα πορί-
σματα και των καθηγητών του ΕΜΠ
Δημήτρη Καρώνη και Πέτρου Τσακιρί-
δη, ο δρόμος είναι διάπλατα ανοικτός
για τις δίκες που πρέπει να γίνουν,
ώστε να ερευνηθούν από τους δικα-
στές όσα έχουν κάποια συνάφεια με το
τραγικό δυστύχημα των Τεμπών. Ο
εφέτης ανακριτής, που φαίνεται να
ολοκληρώνει το έργο που απομένει για
να εκκινήσει η δίκη, διαθέτει πακτωλό
στοιχείων, που πρέπει τώρα να συν-
δυαστούν και να οδηγήσουν σε όσα
ακόμη κατηγορητήρια και παραπομ-
πές απαιτούνται και, τελικά, να ξεκινή-
σει η εκδίκαση της υπόθεσης, με κατη-
γορουμένους αυτούς που θα κρίνει η
Δικαιοσύνη, στηριζόμενη και στα πορί-
σματα, που η ίδια είχε ζητήσει να συν-
ταχθούν. Ευχή, να μην αρχίσει τότε άλ-
λη «σφαγή παλι καριών»…

ΤΕΛΕΥΤΑΙΑ ΛΕΞΗ
Γράφει ο Φώτης Σιούμπουρας

� Εκεί που λέγαμε ότι δεν είχαμε αντιπο-
λίτευση, να σου και μας ήρθε ένα δημο-

κρατικό σκίρτημα. Ο president Stefanos
ανακοίνωσε πανηγυρικά τη συνεργασία
του κόμματός του με εκείνο της Ζωής. Βέ-
βαια, ο ίδιος αποκάλεσε το χαρμόσυνο αυ-
τό γεγονός «δημοκρατικό εφιάλτη», αλλά
τρέχα γύρευε τώρα τι ήθελε να πει ο ποι-
ητής... Πάντως επιτέλους θα έχουμε αντι-
πολίτευση. Πόσο θα κρατήσει αυτή συνερ-
γασία; Ρωτήστε τη Ζωή…

� Μετά τη Ρώμη, όπου συναντήθηκε και
είχε συνομιλίες με την Τζόρτζια Μελόνι

ο πρωθυπουργός μετέβη στο Βερολίνο,
όπου βραβεύτηκε από το Οικονομικό Συμ-
βούλιο των Χριστιανοδημοκρατών, παρόν-
τος του νέου καγκελάριου Μερτς, με τον
οποίο είχε μια σύντομη συνάντηση. Την
Πέμπτη αναχώρησε για τις ΗΠΑ, όπου έχει
οικογενειακές υποχρεώσεις με τις ορκω-
μοσίες των παιδιών του, και στη συνέχεια
υποχρέωση στον ΟΗΕ.

� Πιο ξεκάθαρος δεν μπορούσε να εί-
ναι ο αντιπρόεδρος της κυβέρνησης

Κωστής Χατζηδάκης με όσα είπε σε
πρόσφατη συνέντευξή του για την τεκ-
μαρτή φορολόγηση των ελευθέρων
επαγγελματιών, στέλνοντας, ηχηρά μη-
νύματα με αποδέκτες εντός και εκτός
κυβέρνησης.

� «Η εφαρμογή του μέτρου (σ.σ.: που
ψηφίστηκε ενόσω εκείνος ήταν “τσά-

ρος της οικονομίας”) είναι ζήτημα κοινωνι-
κής και φορολογικής δικαιοσύνης…» ανέ-
φερε. Και δεν έμεινε εκεί. Συμπλήρωσε
αμέσως ότι «η πολιτική στον 21ο αιώνα δεν
μπορεί να ασκείται με πελατειακά κριτή-
ρια».

� Γιατί τα είπε όλα αυτά ο αντιπρό-
εδρος; Διότι το τελευταίο διάστημα

η δημόσια σφαίρα κατακλύζεται από
διαρροές κυβερνητικών κύκλων που κά-
νουν λόγο για αλλαγή στη φορολόγηση
των ελεύθερων επαγγελματιών. Και ο
Χατζηδάκης ήθελε να προσγειώσει
όσους ονειρεύονται ανατροπή και το
έκανε με αρκετή σαφήνεια.

� Για όποιους ανησύχησαν ότι θα στερη-
θούν το υπαίθριο γλέντι και τους χο-

ρούς του καλοκαιριού (ιδιαίτερα τον Δεκα-
πενταύγουστο), η κυβέρνηση το ξεκαθάρι-
σε: Δεν υπάρχει καμία περίπτωση να κα-
ταργηθούν τα πανηγύρια. Το είπε ο εκπρό-
σωπος Παύλος Μαρινάκης, κλείνοντας
ένα θέμα που οι προηγούμενες ανακοινώ-
σεις της κυβέρνησης το είχαν περιπλέξει
με αναφορές στους κινδύνους πρόκλησης
πυρκαγιάς από τις ψησταριές, αλλά και σε
υποψίες για φοροδιαφυγή.

ΦΩ.Σ

Εκεί στα ταξί τι λένε για το πόρισμα του ΕΜΠ;

«Αν δεν είχα γνωρίσει τον Στέφανο Κασσελάκη, μπορεί
να είχα ηττηθεί και εγώ από το πανίσχυρο σύστημα».

ΕΙΠΕ 
η Θεοδώρα 
Τζάκρη:

Ευτυχώς, γιατί η
πατρίδα θα είχε χάσει

τη νέα πασιονάρα…

i-kyr

Έτσι δεν έρχεται η κάθαρση για τα Τέμπη
Μπλέξαμε με πυρόσφαιρες,
ξυλόλια, μπαζώματα και
πορίσματα και ξεχάσαμε την
ουσία. Έτσι όμως μία εθνική
τραγωδία δεν πρόκειται ποτέ να
φτάσει σε καθολική κάθαρση…




